



# ΔΙΚΑΣΤΙΚΑ ΝΕΑ

## Τριμηνιαία Έκδοση της Ένωσης Δικαστών και Εισαγγελέων

ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 100

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ-ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ-ΜΑΡΤΙΟΣ 2007

◆ ΓΡΑΦΕΙΑ: ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ [πρώην Μέγαρο Σχολής  
Ευελπίδων]· ΤΗΛ.: 210.88.27.380, FAX: 210.88.41.529

### ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΖΕΤΑΙ ΚΑΙ ΔΕΝ ΦΟΒΑΤΑΙ Η ΕΝΩΣΗ ΔΙΚΑΣΤΩΝ ΚΑΙ ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΩΝ

### Η Γενική Συνέλευση της 9-12-2006



Σε πρόσφατο τεύχος του περιοδικού «ΕΝΩΠΙΟΝ» έκδοσης του Δικηγορικού Συλλόγου της Θεσσαλονίκης, δημοσιεύθηκε εκτενές άρθρο με τον τίτλο: «Τι φοβάται η Ένωση Δικαστών»; του συνεργάτη του περιοδικού κ. Ευάγγελου Γωγάκου Γενικού Γραμματέα του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης, στο οποίο ο κ. Γωγάκος αναφέρεται

φιβολίες και υπονοούμενα από άρθρα και δημοσιεύματα για να μη καταστεί, έτσι, τελικά επιδημία, η «ασθένεια της... σιωπής» στην οποία αναφέρεται ο εκλεκτός σας συνεργάτης κ. Γιάννης Κοτζαμάνης στο αξιοπρόσεκτο άρθρο του στο ίδιο τεύχος 36 με τίτλο «Το Ευρωπαϊκό προφίλ της Ελληνικής Δικαιοσύνης» τον οποίο, ως μου το επιτρέπει, τον συχαίρω για την παρουσίαση.

Ας επιχειρήσουμε λοιπόν από κοινού μια καλοπροαίρετη προσέγγιση των επί μέρους θεμάτων που θίγει ο εκλεκτός σας συνεργάτης κ. Γωγάκος.

Κι ως ξεκινήσαμε από ορισμένες παραδοχές για να πορευτούμε, όχι σε στείρα αντιπαράθεση, με αφοριστικές φράσεις και λαϊκίστικη προσέγγιση,

τέσσερις τοίχους, τρέχει στις νομικές βιβλιοθήκες, κατεβάζει νόμους και νομολογίες στα σαίτ των Τραπεζών και όταν φθάνει να δημοσιεύσει την απόφασή του, τον περιμένει, ευτυχώς όχι πάντα, η αμφισβήτηση η κακεντρέχεια και ο εύκολος σχολιασμός. Πείτε μου αγαπητοί αναγνώστες ότι είναι εντελώς αβάσιμο το λεχθέν στη Βουλή, ότι σε ορισμένες - εγώ λέω ελάχιστες - περιπτώσεις, η ενασχόληση με τα κοινά των Συλλόγων ενέχει σκοπιμότητα να ανασάνω και εγώ μαζί σας.

**Ζητούμενο δεύτερο: Θέλω δικαστή αδέκατο λέμε όλοι.** Ε τότε κύριοι συνήγοροι εσείς οι ελάχιστοι, όταν υποπέσει στην αντίληψή σας δικαστής επίορκος, μη ενδώσετε, καταγγείλετέ τον άμεσα, σε όποιον αρμόδιο θεσμικό παράγοντα βρίσκεται πλησιέστερα.. Μην κουβεντιάζετε απλώς το θέμα, μόνο, στα πηγαδάκια χαμηλόφωνα, με μειδιήματα και υπεννοούμενα. Ξεφωνήστε τον να φύγει άμεσα από το σώμα. Να τιμωρηθεί παραδειγματικά, να μείνει ο κορμός των λειτουργών της Δικαιοσύνης υγιής κι' αλώβητος. Σας δίδονταν αυτή η δυνατότητα και στο παρελθόν από τους κ. Επιθεωρητές έστω άτυπα, αλλά κανείς ποτέ δεν να το έπραξε και, δυστυχώς, να τα αποτελέσματα. Εύκολη απάντηση. Έπρεπε να τα ξερουν η ηγεσία της Δικαιοσύνης και τα Συμβούλια. Πώς να τα γνωρίζουν κύριοι, όταν οι συνεργοί, κατά το πλείστον δικηγόροι, στην παράνομη συναλλαγή, στέκονταν μόνο στη δική τους διευκόλυνση από μια ευνοϊκή για τον πελάτη τους και κατ'επέκταση για τους ίδιους απόφαση;

**Ζητούμενο τρίτο. Θέλω δικαστές ανώτερης μόρφωσης, ιδιαίτερων προσόντων με υψηλό το δείκτη της νοημοσύνης;** Βεβαίως και πάλι απαντούμε. Μα τότε κύριοι, πρέπει, να ενώσετε μαζί μας, ως συλλειτουργοί της δικαιοσύνης, τη δύναμη και την επιρροή σας, να δοθούν κίνητρα οικονομικά και να διαμορφωθεί ένα κλίμα «μαγνήτης» όχι αποδιοπομπαίων δικαστών αλλά λειτουργών υψίστης αποστολής. Μην επιζητάτε κύριοι το ρόλο χρωστούλακα της δικαιοσύνης αλλά κολώνας στήριξης των έντιμων, αδέκατων κοσμοκαλόγερων. Στο δικό σας χέρι είναι καθημερινά στα ακροατήρια, όχι να μη χάνετε ευκαιρία να ψέξετε και να εκθέσετε την «έδρα» αλλά να προστατεύσετε, τα νέα κυρίως και άπειρα παιδιά, να υπεραμυνθείτε της εντιμότητας και της ακεραιότητά τους, έναντι οπουδήποτε κακοθηλητή θελήσει να αμφισβητήσει αβάσιμα την υπόστασή τους. Να υποβληθείτε την ευταξία, το σεβασμό και τη σοβαρότητα στις αιθουσές των δικαστηρίων. Όλα παίζουν το ρόλο και έχουν το νόημά τους. Και μη μου πείτε, ότι είστε ευχαριστημένοι από την εικόνα που εμφανίζουν σήμερα τα ακροατήρια των ποινικών, κυρίως, δικαστηρίων, με ένα πρόεδρο που αγωνίζεται, να κρατήσει τη διαδικασία και να κατανοήσει το βάθος της υπόθεσης να τον απορροφά

Μεγαλειώδης η φειτηνή μας Γενική Συνέλευση. Μεγαλειώδης όχι μόνο για τη μεγάλη συμμετοχή των μελών μας, που ξεπέρασε κάθε προηγούμενο, αλλά και, κυρίως, για τη ζωντάνια, τη θερμότητα και τη συμπράταση στις προσπάθειες του ΔΣ της Ένωσής μας.

Τετρακόσια πενήντα επτά (457) ενεργά μέλη της Ένωσής μας ήταν παρόντα και διακήρυξαν τη θέλησή τους για στήριξη των προσπαθειών του Δ.Σ. στους τρεις (3) βασικούς άξονες του προγράμματός του: α) Αποκατάσταση του κύρους και της αξιοπιστίας των Δικαστικών Λειτουργών. β) Επίλυση των οικονομικών αιτημάτων και γ) Βελτίωση των Συνθηκών εργασίας.

αφορά την αντιμετώπιση και επίλυση των αιτημάτων μας, αλλά και για την κοσμιότητα και ευπρέπεια με την οποία όλοι οι ομιλητές (τόσο στο πανηγυρικό μέρος όσο και στο κύριο μέρος των εργασιών της ΓΣ) αναφέρθηκαν στα αιτήματά μας και στο πολύπλευρο έργο του ΔΣ.

Στη Συνέλευση παραστάθηκαν ο Υπουργός Δικαιοσύνης κ. Αναστάσης Παπαληγούρας, ο οποίος αναφέρθηκε στα προβλήματα της δικαιοσύνης και στις προσπάθειες που καταβάλει το Υπουργείο για επίλυσή τους. Συγκεκριμένα δεσμεύθηκε ότι σύντομα θα εισαχθεί στη Βουλή το Νομοσχέδιο για την Εθελουσία έξοδου 80 δικαστικών λει-



Διακήρυξαν ότι στηρίζουν τις πρωτοβουλίες του ΔΣ για διεκδικήσεις με συνέπεια και αποφασιστικότητα και ότι η Δικαιοσύνη είναι εδώ υπερασπιζόμενη τα δικαιώματα πολιτών και τους θεσμούς του πολιτεύματός μας.

Το ΔΣ εκφράζει την ικανοποίησή του όχι μόνο για τη θετική προοπτική, όσον

τουρούν και την αναγνώριση του χρόνου δικηγορίας (3 έτη) ως συντάξιμης υπηρεσίας, ότι θα αυξηθούν οι οργανικές θέσεις κατά 50 και ότι θα στηρίξει τις οικονομικές μας διεκδικήσεις.

Ο πρόεδρος του Αρείου Πάγου κ. Ρωμύλος Κεδίκογλου, ο οποίος έτυχε

Συνέχεια στη σελίδα 3

#### Δημήτρη Κυριτσάκη, Πρόεδρο Ένωσης Δικαστών και Εισαγγελέων

με αφορμή το υπό ψήφιση, τότε, σχέδιο νόμου για την Επιθεώρηση των δικαστηρίων κατά τρόπο καταφρονητικό για την Ένωσή μας και τους εκπροσώπους της. Ο υπογραφούμενος, δεν μπορούσα να δεχθώ, όπως άλλωστε και τα λοιπά μέλη του προεδρείου, αυτήν την ισοπεδωτική και απαξιοτική συμπεριφορά και με άρθρο μου το οποίο έχει σταλεί ήδη προς δημοσίευση στο εν λόγω περιοδικό σημείως, μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

«Θα ήθελα το ίδιο να πω και για το ανάγνωσμα με τον ευρηματικό, ή κοινώς «πιασιάρικο», τίτλο: «Τι φοβάται η Ένωση Δικαστών»; του συνεργάτη σας Γενικού Γραμματέα του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης κ. Ευάγγελου Γωγάκου που φιλοξενήσατε στο υπ' αριθμ. 36 /2006 τεύχος, αν μπορούσα προς στιγμή να ξεπεράσω, εκλεκτά μέλη του νομικού κόσμου της Θεσσαλονίκης, την πικρία που αντιλαμβανόσαστε να νιώθει, πελάτης σας, μη ελέφαντας, όταν καλούμενος στον ανακριτή ή το δικαστήριο, άκουγε κατηγορίες πομπώδεις, με αστήρικτες, αβάσιμες και ατεκμηρίωτες αιτιάσεις και έψαχνε εναντίον, ζητώντας τη βοήθειά σας, να αποδείξει ότι δεν φέρει την παραπάνω ιδιότητα.

Θεωρείτε ίσως υπερβολικό τον παραλληλισμό αγαπητοί φίλοι αναγνώστες;

Θα θελα πολύ να μαζί σας να συμφωνήσω. Η αλήθεια, όμως, είναι πικρή, κι' αυτό πιστεύω στη συνέχεια θα το διαπιστώσετε. Στο μόνο που θα συμφωνούσα είναι, στο γιατί να επανερχόμαστε, ως νομικοί, σε θέματα που έχουν ήδη λήξει και μάλιστα κατά τον πλέον νηφάλιο και ενδεδειγμένο τρόπο και αναφέρομαι στο νομοθέτημα για την επιθεώρηση των δικαστικών λειτουργών που ήδη έγινε νόμος του κράτους αλλά αποτέλεσε, με την αρχική του διατύπωση, την αφορμή για το πιο πάνω άρθρο του κ. Γωγάκου. Ενέδωσα στην επιμονή της κ. Παναγοπούλου και την ανάγκη να μη μένουν οικίες, αμ-

αλλά γόνιμο διάλογο για να δούμε ποιος θα σώσει ποιον σ' αυτή την έρημη χώρα και ποιος δικαιούται να είναι ο τιμητής των άλλων ρηματικά. Και ποιος μπορεί στ' αλήθεια να αποδίδει στους άλλους «φάβο», «ασυδοσία», «αβασάνιστες και στείρες θέσεις», «άρνηση ελέγχου», «συντεχνιακή αντίληψη», και «προσπάθεια συγκάλυψης ανέντιμων και ανεπαρκών δικαστών», για να σταθώ σε λίγους από τους πολλούς, και το ολιγότερο άδικους, χαρακτηρισμούς τους δημοσιεύματός.

**Ζητούμενο πρώτο. Θέλω ανεξάρτητη ανεπηρέαστη και απροσωπότητα δικαιοσύνη;** ΝΑΙ βροντοφωνούμε όλοι με μια φωνή. Ε τότε κύριοι ( εννοώ τον κ. Γωγάκο και όποιον άλλο ασπάζεται τις θέσεις του ), το δικαστή οφείλεται να τον αφήσετε ήσυχο και ανεπηρέαστο. Να πορεύεται με μόνο γνώμονα την ίση αντιμετώπιση των διαδίκων των δικηγόρων και των παραγόντων του δημόσιου βίου. Να προσδιορίζει σύντομη δίκαιο, μόνο όταν το επείγον της υποθέσεως το επιβάλλει. Να λείπει αθώος σε αμφισβόλη έκβασης υποθέσεις, επειδή η επείκεια το υπαγορεύει. Να δίδει αναστολή όταν υπάρχει πραγματικά κίνδυνος βλάβης. Να μην του περάσει από το μυαλό, ότι στη λύση που έδωσε ενδόμυχα και ασυναίσθητα επηρεάστηκε από το νομικό παραστάτη που έτυχε να συμμετέχει στο προεδρείο του Συλλόγου, ο οποίος, τεχνηέντως, θα μπορεί να αφήσει να αιωρείται, αν δεν το φωνάζει « μαγ(κ)άρι υγεία » που λέγαμε στα μέρη μου, μα θάρθει και ο Επιθεωρητής. Αλλά και αν όλα αυτά τα υπερνικήσει ο κριτής, ποιον σ' αλήθεια μπορεί να πείσει; Πείτε μου αγαπητοί μου φίλοι, με το κλίμα της γενικευμένης αμφισβήτησης που έχει καλλιεργηθεί, σκοπίμως ή συμπτωματικά δεν είναι του παρόντος, ποιος διάδικος θα πειστεί, ότι ο συγκεκριμένος δικηγόρος λόγω της συγκεκριμένης ιδιότητάς του ως μέλος του Προεδρείου, δεν επηρεάζει και μάλιστα καθοριστικά την έκβαση των υποθέσεων; Ποιον θα πείσει ο δικαστής, ότι ο ίδιος στέκεται αμερόληπτος και αδέκατος. Αυτό κύριοι είναι το δράμα για το δικαστή του σήμερα. Αναλώνεται, ξενυχτά, απομονώνεται κλεισμένος σε

### Αίτημα των Δικαστών Νέο Μισθολόγιο σύμφωνο με τις παραδοχές της απόφασης του Μισθοδικείου

Η απόφαση σταθμός του Μισθοδικείου επιλύει το μισθολογικό μας καθεστώς οριστικά και καθορίζει τη μισθολογική μας θέση για αρκετά χρόνια. Με βάση την απόφαση αυτή θα ρυθμιστούν και οι αναδρομικές απαιτήσεις μας. Στην επικείμενη συνάντηση με τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας βάση της συζήτησής μας θα αποτελέσει η απόφαση αυτή και θέση μας είναι: **Νέο μισθολόγιο σύμφωνο με τις παραδοχές της απόφασης και τη συνταγματική μας θέση.** Δεν νοούνται εκπτώσεις, δεν επιτρέπεται οπισθοδρόμηση.

Η πολιτεία οφείλει να εκτελέσει την απόφαση και θα την εκτελέσει ψηφίζοντας το νέο μισθολόγιο τώρα, το οποίο πρέπει να ισχύσει από 1-1-2008. Αυτό είναι το αίτημά μας. Επιδιώκουμε τα αναδρομικά, να ρυθμιστούν τώρα και στη συνέχεια να καθορισθεί ο χρόνος της τμηματικής καταβολής τους. Δηλαδή, οι όποιες ρυθμίσεις, πρέπει, να γίνουν πριν από τις Βουλευτικές εκλογές. Για τα θέματα αυτά (μισθολόγιο-αναδρομικά) συναποφασίζουν από κοινού όλα τα Δ.Σ. των Δικαστικών Ενώσεων και στη συνέχεια τον τελευταίο λόγο θα έχουν οι Δικαστές, οι οποίοι θα αποφασίσουν σε άτυπες Γενικές Συνελεύσεις για την οριστική μας θέση. Εμείς βρισκόμαστε σε συνεχή διαπραγμάτευση και σύντομα θα υπάρξει εκτενής ενημέρωση.



## ΨΗΦΙΣΜΑ ΤΑΚΤΙΚΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ

Οι δικαστικοί λειτουργοί - Δικαστές και Εισαγγελείς - μέλη της Ένωσης Δικαστών και Εισαγγελέων, στην ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση της Ένωσης μας που πραγματοποιήθηκε στις 09.12.06, αποφασίσαμε ομόφωνα τ' ακόλουθα:

**Επαναβεβαιώνουμε** την αταλάντευτη βούληση του Σώματος για την ταχεία εξυγίανση της Δικαιοσύνης από κάθε εστιά διαφθοράς, χωρίς εξαιρέσεις και εκπώσεις, σε όλα τα επίπεδα. **Απαιτούμε**, όμως, την επίτευξη των ερευνών, ώστε οι διαδικασίες να ολοκληρωθούν το συντομότερο δυνατόν, προκειμένου να αποκατασταθεί και πάλι η πλήρης εμπιστοσύνη των πολιτών στο θεσμό της Δικαιοσύνης και στους δικαστικούς λειτουργούς.

**Επισημαίνουμε**, ότι σε κάθε περίπτωση ελεγχόμενων για παραβατικές συμπεριφορές, επιβάλλεται να γίνονται σεβαστά τα ανθρωπίνια δικαιώματα και το τεκμήριο αθωότητας και περαιτέρω, να αποφεύγεται η υποκατάσταση των θεσμοθετημένων οργάνων.

**Δηλώνουμε**, την ευθεία αντίδραση μας εναντίον όλων εκείνων που, με αφορμή συγκεκριμένα, πράγματι, θλιβερά και απαράδεκτα περιστατικά επίορκων δικαστικών λειτουργών, αφήνουν στην κοινή γνώμη, την απατηλή εντύπωση, ότι πρόκειται για γενικευμένα φαινόμενα εκτροπής στο χώρο της Δικαιοσύνης, με ό,τι αρνητικό αυτό συνεπάγεται για την αξιοπιστία της ως θεσμού στους πολίτες. Η εντύπωση αυτή αδικεί κατάφωρα και απογοητεύει τη συντριπτική πλειοψηφία των δικαστών και εισαγγελέων.

**Ζητούμε**, από τους αρμόδιους θεσμικούς φορείς και τα ΜΜΕ, να στηρίξουν το θεσμό της Δικαιοσύνης που είναι το τελευταίο-καταφύγιο των πολιτών, ώστε να αποκατασταθεί και να εμπνευστεί το κλίμα πρεμίας και νηφαλιότητας στους δικαστικούς λειτουργούς, που, πράγματι, έχει διαταραχθεί από τις ανεπίτρεπτες γενικεύσεις και εκδηλώσεις ευτελισμού της Δικαιοσύνης.

**Διαδηλώνουμε**, ότι υπηρετούμε με ζήλο και αυταπάρνηση τις ιδέες της Δικαιοσύνης, της αλήθειας και της ισότητας, όλων απέναντι στο νόμο, ασκώντας τα καθήκοντα μας κάτω από τις πλέον αντίξοες συνθήκες εργασίας, εργαζόμενοι καθημερινές και αργίες, χωρίς χρονικό περιορισμό, πέρα και πάνω από ωράρια και πενήντημερο. Ο υπερβολικός φόρτος εργασίας, έχει φτάσει στα όρια της εξάντλησης των ανθρωπίνων δυνατοτήτων μας, η δε πίεση για ακόμη ταχύτερη έκδοση των αποφάσεων, μπορεί να έχει αρνητικές επιπτώσεις στην ποιότητα του έργου μας.

**Καλούμε** την Πολιτεία να επιλύσει τα χρονίζοντα προβλήματα της Δικαιοσύνης που το σημαντικότερο απ' όλα είναι η υπερβολική βραδύτητα στην απονομή της, με τη λήψη των αναγκαίων μέτρων υποδομής, όπως η αύξηση των οργανικών θέσεων δικαστών και εισαγγελέων, η δια βίου επιμόρφωση τους, η μηχανοργάνωση των δικαστικών υπηρεσιών, η κάλυψη των κενών οργανικών θέσεων της Γραμματείας των δικαστηρίων και η εξασφάλιση της αναγκαίας κτιριακής υποδομής.

**Καλούμε, επίσης, την Πολιτεία:**

**Να προωθήσει** το ταχύτερο, την εξαγγελθείσα **εθελούσια έξοδο** από το Σώμα, όλων από τους δικαστικούς λειτουργούς αδυνατούν να ανταποκριθούν στα υπηρεσιακά τους καθήκοντα, εξαιτίας προβλημάτων υγείας ή οιονδήποτε άλλων λόγων και **την αναγνώριση των ετών της δικηγορικής προϋπηρεσίας**, ως συντάξιμης.

**Να σεβαστεί**, επίσης, τις δικαστικές αποφάσεις του Ανώτατου Δικαστηρίου του άρθρου 99 του Συντάγματος, αφού ο σεβασμός αυτός είναι συνυφασμένος με τις αρχές του κράτους δικαίου και την ορθή λειτουργία του Δημοκρατικού μας πολιτεύματος και **να προωθήσει** τον καθορισμό μισθολογίου, σύμφωνα με τη συνταγματική επιταγή, το προσφερόμενο από τους δικαστικούς λειτουργούς έργο και το περιεχόμενο της πρώτης απόφασης του πιο πάνω δικαστηρίου που επέλυσε το νομικό ζήτημα.

## ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΡΟΒΙΕΣ

## ΠΑΛΑΙΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΡΟΒΙΕΣ

Όπως είχαμε αναφέρει και σε πρόσφατη ενημέρωση που δημοσιεύτηκε στα ΔΙΚΑΣΤΙΚΑ ΝΕΑ, η διαδικασία έγκρισης της Πολεοδομικής Μελέτης για την πρώτη έκταση στις Ροβιές (αγορά του 2003), έχει ουσιαστικά ολοκληρωθεί, αφού όλες οι απαιτούμενες μελέτες και εγκρίσεις από τους αρμόδιους φορείς, που ήταν και αιτία καθυστέρησης, έχουν υποβληθεί στο ΥΠΕΧΩΔΕ και τώρα βρισκόμαστε στο τελικό στάδιο πριν από την έκδοση της εγκριτικής Υπουργικής Απόφασης ή του Προεδρικού Δ/τος. Για την δεύτερη έκταση (αγορά του 2005) ολοκληρώνεται και εδώ το πρώτο στάδιο της ίδιας διαδικασίας που επαναλαμβάνεται, με την έκδοση στο προσεχές διάστημα της Βεβαίωσης Οικιστικής Καταλληλότητας για την έκταση αυτή.

Επειδή όμως υπάρχουν ερωτήματα από τους συναδέλφους αγοραστάτες των οικοπέδων, ζητήσαμε από τον μελετητή μηχανικό κ. Αθανασιάδη, που του έχουμε αναθέσει το έργο της έγκρισης της Πολεοδόμησης των εκτάσεων μας και μας έστειλε ενημερωτικό υπόμνημα (8ο κατά σειρά).

Πρέπει να σημειώσουμε, ότι οι διαδικασίες για την έγκριση Πολεοδομικών Μελετών στις εκτάσεις που επιτρέπεται η ιδιωτική πολεοδόμηση, σύμφωνα με το νομικό καθεστώς που τις διέπει, είναι ιδιαίτερα χρονοβόρες, αφού εμπλέκονται πολλοί φορείς και υπηρεσίες υπό τρία διαφορετικά Υπουργεία, με αποτέλεσμα να καθυστερεί πολύ η ολοκλήρωσή τους. Στις περιπτώσεις μας, μετά από τις ενέργειες που έχουν γίνει, ο χρόνος που μεσολάβησε μέχρι το στάδιο που βρισκόμαστε σήμερα, θεωρείται χρόνος ρεκόρ, αν λάβουμε υπόψη μας, ότι άλλοι που αγόρασαν πολλά χρόνια πριν από εμάς ανάλογες εκτάσεις, δεν έχουν ακόμη πάρει έγκριση για την Πολεοδόμησή τους.

## ΝΕΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΡΟΒΙΕΣ

Σε συνέχεια προηγούμενης ανακοίνωσης μας στα ΔΙΚΑΣΤΙΚΑ ΝΕΑ μετά τις αγορές που προηγήθηκαν επικεντρώνουμε προς το παρόν το ενδιαφέρον μας για αγορά στην εδαφική έκταση (κληροτεμάχιο) με αριθμό 186 για την οποία έχει ήδη αρχίσει η αποστολή αιτήσεων από τους συναδέλφους που ενδιαφέρονται να αγοράσουν οικόπεδο σε αυτό μαζί με την άδεια ανοικοδόμησης, σύμφωνα με τους βασικούς όρους της αρχικής ανακοίνωσης της Ένωσης, που εκδόθηκε στις 31-3-2006.

Επειδή ο αριθμός των κατοικιών που μπορούν να κτιστούν σε αυτό το κληροτεμάχιο με τους ισχύοντες όρους δόμησης, είναι περιορισμένος (22 κατοικίες) και επιπλέον αναμένεται η αύξηση ουσιαστικά των αντικειμενικών αξιών των ακινήτων, καθώς και τα έξοδα για την έκδοση των οικοδομικών αδειών, παρακαλούνται οι συναδέλφοι που ενδιαφέρονται για την αγορά οικοπέδου στο ανώτερο αγροτεμάχιο, να επισπεύσουν την αποστολή της αίτησής τους, για να μπορέσουμε να υπογράψουμε τα συμβόλαια μέχρι 31-3-2007 αφού προϋπόθεση για την υπογραφή είναι να συμπληρωθεί ο προκαθορισμένος αριθμός των εξ αδιαίρετου αγοραστών αυτού.

Αμέσως μετά θα ακολουθήσει η ίδια διαδικασία για την εξ αδιαίρετου αγορά της με αριθμό 189 εδαφικής έκτασης (κληροτεμάχιο), στο οποίο μπορούν να κτιστούν 20 κατοικίες από ίσο αριθμό συναδέλφων που θα εκδηλώσουν ενδιαφέρον για την αγορά οικοπέδου σ' αυτό, με την υποβολή σχετικής αίτησης κατά σειρά προτεραιότητας.

Για όλες τις πληροφορίες μπορείτε να απευθύνεστε στα γραφεία της Ένωσης στο τηλέφωνο 210-8827360 ή να επικοινωνήσετε με το φαξ 210-6841529.

## Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΩΝ ΟΙΚΟΠΕΔΩΝ

Γεώργιος Μανωλίδης, Εφέτης  
Κων/νος Γκωνιάτσος, Εφέτης

Παναγιώτης Λυμπερόπουλος, Πρόεδρος Πρωτοδικών

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ  
ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ  
ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ

Μεγάλη επιτυχία σημείωσε η επιστημονική ημερίδα που διοργανώσαμε μαζί με την Ένωση Εισαγγελέων Ελλάδος, στο Πολιτιστικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων (Παραπλεύρως του Πρωτοδικείου Αθηνών) την Τρίτη 13-2-2007 με το πιο πάνω θέμα. Τα πορίσματα αυτής θα αποσταλούν στη Βουλή προς μελέτη ενόψει της Αναθεώρησης του Συντάγματος. Στο επόμενο φύλλο των Δικαστικών Νέων θα υπάρχει εκτενές ρεπορτάζ.



Γ. Μανωλίδης

Το Δ.Σ. εκφράζει τις θερμότερες ευχές του για ταχεία ανάρρωση του μέλους του Γιώργου Μανωλίδη, από την πρόσφατη περιπέτεια της υγείας του. Ο Γιώργος σήμερα είναι απολύτως καλά και έχει επανέλθει στα καθήκοντά του.

## Ανακοίνωση

## Σύσκεψη στο Υπ. Οικονομικών

Στις 16 Φεβρουαρίου, ημέρα Παρασκευή και ώρα 11.00 π.μ. πραγματοποιήθηκε στο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών η προγραμματισμένη σύσκεψη των Προεδρείων των Δικ. Ενώσεων με τους Υπουργούς Εθν. Οικονομίας και Δικαιοσύνης κ.κ. Γιώργο Αλογοσκούφη και Αναστάση Παπαληγούρα.

Θέματα προς συζήτηση ήταν:

- Νέο μισθολόγιο, σύμφωνα με τις παραδοχές της απόφασης του «Μισθοδικείου».
- Ρύθμιση των αναδρομικών
- Εθελούσια έξοδος, και
- Αναγνώριση δικηγορίας, ως συντάξιμης υπηρεσίας.

Νέα συνάντηση θα πραγματοποιηθεί στο δεύτερο δεκάημερο του Μαρτίου, για την ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων. Στο μεταξύ, έχουν πραγματοποιηθεί επανηλλειμένες και πολώρες συναντήσεις με τον επιφορτισθέντα Γεν. Γραμματέα του Υπουργείου Οικονομικών κ. Γ. Κουρή και υπηρεσιακούς παράγοντες.

Πίνακας παροχών  
ομαδικής ασφάλισης Interamerican

Αγαπητοί συνάδελφοι

Σε συνέχεια της επιστολής μας στο προηγούμενο φύλλο των «Δικαστικών Νέων» επανερχόμαστε, παραθέτοντες, για την ενημέρωσή σας αναλυτικό πίνακα παροχών, ένα νέο αναβαθμισμένο πρόγραμμα της Interamerican.

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΑΡΟΧΩΝ  
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΟΜΑΔΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ «ΕΝΩΣΗΣ ΔΙΚΑΣΤΩΝ ΚΑΙ ΕΙΣΑΓΓΕΛΩΝ»

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΟΥ: 2001040  
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΝΑΡΞΗΣ ΙΣΧΥΟΣ  
ΒΕΛΤΙΩΜΕΝΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ: 1/7/2005

ΠΑΡΟΧΕΣ	ΑΣΦΑΛΙΖΟΜΕΝΟ ΠΟΣΟ ΕΥΡΩ
ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΖΩΗΣ	12.000,00
ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΛΟΓΩ ΘΑΝΑΤΟΥ Ή ΜΟΝΙΜΗΣ ΑΝΙΚΑΝΟΤΗΤΑΣ ΑΠΟ ΑΤΥΧΗΜΑ	
Θάνατος από ατύχημα	20.000,00
σε συνδυασμό με την Ασφάλεια Ζωής	32.000,00
Μόνιμη ολική ανικανότητα	20.000,00
Μόνιμη μερική ανικανότητα ποσοστό (%) των	20.000,00

## ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΕΥΡΕΙΑΣ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑΚΗΣ ΚΑΙ ΕΞΟΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑΚΗΣ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗΣ

Το ανώτατο ποσό αναγνωριζόμενων και καταβαλλόμενων από την Εταιρία εξόδων, εντός και εκτός νοσοκομείου, συμπεριλαμβανομένων των επιδομάτων, ορίζεται για κάθε ασφαλιστικό έτος, για κάθε ασφαλιζόμενο σε 20.000,00 «Απαλασσομένο ποσό»

Από το σύνολο των παραπάνω εξόδων, κάθε ασφαλιζόμενου αφαιρούνται για κάθε ασφαλιστικό έτος, το πρώτο ΕΥΡΩ 70,00

1. ΚΑΛΥΨΗ ΕΞΟΔΩΝ ΕΝΤΟΣ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ  
ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑΚΗ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ

Ημερήσια νοσήλια (δωμάτιο και τροφή) 150,00  
Νοσοκομειακές Δαπάνες:  
Περιέχεται κάλυψη αναγνωριζόμενων εξόδων.  
Αμοιβή χειρουργού ιατρού και αναισθησιολόγου,  
Χειρουργικές επεμβάσεις χωρίς νοσήλια  
Απόδοση εξόδων (Συμμετοχή INTERAMERICAN):  
Χωρίς συμμετοχή άλλου φορέα Ασφάλισης 85%  
Με συμμετοχή άλλου Φορέα Ασφάλισης, εφόσον έχει καλυφθεί το 20% ... 100% της διαφοράς  
Σε περίπτωση νοσηλείας ασφαλιζόμενου στα συμβεβλημένα με την Εταιρία Νοσηλευτικά ιδρύματα η Εταιρία καταβάλει αποζημίωση ίση με το 85% των αναγνωριζόμενων δαπανών, με απευθείας κάλυψη.

2. ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ  
Α) ΠΑΡΟΧΗ ΜΗΤΡΟΤΗΤΑΣ:

Καταβάλλεται επίδομα για:  
Φυσιολογικό τοκετό 1.200,00  
Καισαρική τομή 1.500,00  
Αποβολή 600,00

## Β) ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΕΠΙΔΟΜΑ:

Καταβάλλεται για κάθε ημέρα νοσηλείας ανεξαρτήτως των πραγματικών δαπανών του ασφαλιζόμενου, ποσό ίσο με 60,00

## Γ) ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΟ ΕΠΙΔΟΜΑ ΣΕ ΚΡΑΤΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ:

Σε περίπτωση που δεν προσκομισθούν δαπάνες για αποζημίωση καταβάλλεται ποσό μέχρι ... 1.500,00  
ανάλογα με τη σοβαρότητα της επέμβασης, βάσει πίνακα χειρουργικών επεμβάσεων.  
Οι παραπάνω καλύψεις Β) και Γ) δεν αφορούν την παροχή μητρότητας.

## 3. ΚΑΛΥΨΗ ΕΞΟΔΩΝ ΕΚΤΟΣ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ

Εργαστηριακές διαγνωστικές εξετάσεις  
Ιατρικές επισκέψεις  
Οι παραπάνω καλύψεις συμπεριλαμβάνονται στο προαναφερόμενο ανώτατο ετήσιο όριο.  
Ειδικά για τις Ιατρικές επισκέψεις το ανώτατο καταβαλλόμενο ποσό για κάθε επίσκεψη, ορίζεται σε 60,00  
Ανώτατος αριθμός επισκέψεων ετησίως οκτώ(8)  
Απόδοση εξόδων (Συμμετοχή INTERAMERICAN):  
Χωρίς συμμετοχή άλλου Φορέα Ασφάλισης 85%  
Με συμμετοχή άλλου Φορέα Ασφάλισης, εφόσον έχει καλυφθεί το 20% ... 100% της διαφοράς

Το κόστος ασφάλισης για τις ανωτέρω παροχές είναι το εξής:

Ασφαλιζόμενο μέλος, μηνιαίο μικτό ασφαλιστό 28,40  
ασφαλιζόμενος και ένα εξαρτώμενο μέλος (σύζυγος ή τέκνο) 45,80  
ασφαλιζόμενος και δύο ή περισσότερα εξαρτώμενα μέλη (σύζυγος και τέκνα) 63,30

Σας επισημαίνουμε ότι η ασφάλιση αυτή παρατείνεται και μετά τη συνταξιοδότησή μας και μέχρι την συμπλήρωση του 75<sup>ου</sup> έτους της ηλικίας μας με μια πρόσθετη επιβάρυνση ασφαλιστρού.

Μπορούν να ασφαλισθούν με τους ως άνω όρους, ο Δικαστής μέλος της Ένωσης μας ο (η) σύζυγος, και τα τέκνα. Επίσης ο δικαστικός υπάλληλος που υπηρετεί στα Δικαστήρια. Για πληροφορίες να απευθύνεστε στην Ένωσή μας τηλ. 210-8827380 και στα μέλη μας Παναγιώτη (Τάκη) Λυμπερόπουλος, Αν. Γ.Γραμματέας τηλ. 6944750001, Αγγελική Δεμεσίτση, ταμία τηλ. 6977440860

## ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Σύντομα κατατίθεται στη Βουλή το Νομοσχέδιο για την Εθελούσια Έξοδο και για την Αναγνώριση Δικηγορίας. Υλοποίηση μέχρι τέλους του Δικαστικού έτους. Θεσμοθετούνται 50 νέες θέσεις (επίκειται η κατανομή τους κατά βαθμό).

## ΔΙΚΑΣΤΙΚΑ ΝΕΑ

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ  
ΙΣΟΚΡΕΤΕΙΑ ΕΝΩΣΗΣ  
ΔΙΚΑΣΤΩΝ ΚΑΙ ΕΙΣΑΓΓΕΛΩΝ

Πρωτοδικείο Αθηνών (ακίνητη Μέγισση Σχολής Ευελπίδων)

## ΕΚΔΟΣΗ

ΤΟΥ Δ.Σ. ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΔΙΚΑΣΤΩΝ ΚΑΙ ΕΙΣΑΓΓΕΛΩΝ  
ΣΥΝΤΑΞΗ-ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Τα μέλη του Δ.Σ.  
ΣΤΟΙΧΕΙΟΘΕΣΙΑ-ΑΤΕΛΕ-ΕΚΤΥΠΩΣΗ  
ΜΙΧΑΗΛ ΛΕΟΝΤΑΚΙΑΝΑΚΟΣ,  
τηλ. 210 68.12.457, Εισαγγ. Η. Χαλιάνη  
e-mail: leontaki@otenet.gr



## ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΖΕΤΑΙ ΚΑΙ ΔΕΝ ΦΟΒΑΤΑΙ Η ΕΝΩΣΗ ΔΙΚΑΣΤΩΝ ΚΑΙ ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΩΝ

Συνέχεια από τη σελίδα 1

η επιβολή της τάξης στο ακροατήριο. Πρέπει, επί τέλους να γίνει αντιληπτό, ότι ο δικαστής είναι και στη χώρα μας, ο κυματοθραύστης στις ανθρώπινες αντιπαράθεσεις αλλά, όμως, για να λύνει τις διαφορές και όχι να δέχεται επιθέσεις, λοιδορίες και αμφισβητήσεις. Σκεφθείτε, ποιος άλλο δημόσιο πρόσωπο δέχεται καθημερινά το δημόσιο έλεγχο στα ακροατήρια, τον ημερήσιο και περιοδικό έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο και κριτική στα πολυπληθή νομικά περιοδικά; Ποιος άλλος λειτουργός επιθεωρείται συνεχώς κάθε έτος σε όλη τη διάρκεια της σταδιοδρομίας του από διαφορετικά πρόσωπα - επιθεωρητές; Ποιος διαμαρτυρήθηκε γι' αυτό και ποιος αμφισβήτησε αυτό το δικαίωμα της πολιτείας και του πολίτη; Άλλο, όμως, αυστηρή κριτική και διαφορετικό ή αφοριστική λαϊκίστικη αμφισβήτηση και η απόδοση μομφής άρνησης του ελέγχου.

**Ζητούμενο τέταρτο. Είναι ανάγκη να απομακρυνθούν από το δικαστικό σώμα ορισμένοι δικαστές και εισαγγελείς, οι οποίοι από λόγους ανεξάρτητους από τη θέλησή τους δεν είναι πια σε θέση να επωμισθούν το βαρύ έργο του δικαστή;** Ναι λέμε με μια φωνή. Ε τότε, πάλι, κύριοι ασκείστε την επιρροή και ενώστε μαζί μας τις δυνάμεις σας να απομακρυνθούν οι άνθρωποι αυτοί. Όχι καταφρονημένοι και κυνηγημένοι αλλά με αξιοπρέπεια. Από το έτος 2002 που είχα την τιμή να τύχω της εμπιστοσύνης των συναδέλφων για τη θέση που και σήμερα βρίσκομαι, αυτή ήταν η μόνιμη επιδίωξη και στο παρά πέντε, στο παρελθόν, δεν υλοποιήθηκε. Τώρα επιτέλους δρομολογήθηκε το θέμα και ευελπιστούμε να υλοποιηθεί το συντομότερο από τον κ. Υπουργό της Δικαιοσύνης η εξαγγελθείσα και από τον ίδιο εθελούσια έξοδα. Ο αγώνας μας αυτός, ως προεδρείου και η επιμονή μας να καταγγεληθούν οι αποδεδειγμένα επιρκοί δικαστές και εισαγγελείς, μπορεί σ' αλήθεια να ερμηνευθεί, ως « προσάθεια υποστήριξης των ανεπαρκών και ανέντιμων » όπως ευθέως μας αποδίδεται στη σελίδα 27 στήλη δεύτερη στίχος 4<sup>ος</sup> του άρθρου;

**Ζητούμενο πέμπτο. Πρέπει, να συντομευθεί η απονομή της πολιτικής και ποινικής δικαιοσύνης στη χώρα μας.** Βεβαίωτα και πάλι λέμε. Δεν είναι τιμητικό να αποφεύγουμε να δίδουμε στοιχεία στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως υπαινίσσεται ο εκλεκτός σας συνεργάτης κ. Γιάννης Κοτζαμανίδης στο πιο πάνω άρθρο του. Όμως μπορεί αυτό να γίνει με τις συνθήκες που σήμερα κρατούν; Εκδίδεται στην Βρετανία η πρωτόδικη απόφαση σε μια αστική υπόθεση, με βάση τα στοιχεία του πιο συνεργάτη σας, σε 11,5 βδομάδες και στη Γερμανία σε 6,9 έως 11,5 μήνες και στην Ιταλία σε 223 έως 494 ημέρες και για τις ποινικές σε 15,5 εβδομάδες, 6 μήνες και 7 έως 8 μήνες αντίστοιχα, όταν στη χώρα μας απαιτούνται 2 με 3 χρόνια, πάντα κατά το συνεργάτη σας. Ανεξάρτητα, όμως, από το ότι τούτο δεν είναι ακριβές για τις υποθέσεις των ειδικών, τουλάχιστον, διαδικασιών, έλεγχε ποτέ κύριοι κανείς, πόσες υποθέσεις χρεώνεται ο δικαστής στη Βρετανία, τη Γερμανία ή την Ιταλία το μήνα και πόσες στη χώρα μας; Πείτε σε όποιο τρίτο εντός η εκτός χώρας, ότι ο Έλληνας δικαστής πρώτου βαθμού π.χ της Αθήνας, αναβαίνει δυο φορές το μήνα στις ειδικές διαδικασίες με εγγεγραμμένες, ήδη με τα νέα μέτρα, 58 ή 75 κάθε φορά υποθέσεις, ενώ παράλληλα συμμετέχει υποχρεωτικά ως σύνεδρος σε τέσσερις, τουλάχιστον, έδρες ποινικών συνεδριάσεων τον ίδιο μήνα και σε μια δικάσιμο ανά διαστήματα της

εκούσιας, εκτός από τα σωματεία και άλλες έκτακτες απασχολήσεις και ότι ο δικαστής του δεύτερου βαθμού δικάζει 18- 23 κακουργήματα στη δικάσιμο και αν δεν σας κοιτάξουν τουλάχιστον καχύποπτα, με την υπόνοια ότι τους κοροϊδεύετε, εγώ θα σας ζητήσω δημόσια συγγνώμη για τον πολύτιμο χρόνο που σας ανλώνω. Κι αφού αυτές οι υποθέσεις που προσδιορίζονται δεν μπορούν εκ των πραγμάτων να συζητηθούν κ' αφού οι ώμοι του δικαστή δεν αντέχουν περισσότερη επιβάρυνση, γιατί αυτές να προσδιορίζονται; Τι σ' αλήθεια εξυπηρετεί ο σύντομος προσδιορισμός αφού η απόφαση θα βραδύνει; Που είναι η προς τα έξω και τους υπευθύνους διαμαρτυρία; Εύκολος πάντα ο αφορισμός. Στην Ελλάδα η δικαιοσύνη χωλαίνει. Και αφού όπως λέει και συνεργάτης σας κ. Γιάννης Κοτζαμανίδης, αίσθησες έχουμε περισσότερες από ότι οι Γερμανοί και οι Γάλλοι, δικαστές έχουμε περισσότερους από ότι οι Γάλλοι και οι Ιταλοί, και όμως είμαστε « πρωταθλητές στην... καθυστέρηση απονομής του δικαίου» άρα, δεν το λέει ο ίδιος, οδηγούμαστε στο συμπέρασμα ότι φταίνε οι δικαστές. Μήπως, όμως, δεν είναι έτσι; Τα δεδομένα τα στατιστικά που αναφέρονται στη μελέτη δεν είναι απόλυτα συγκρίσιμα. Σε εμάς, η μισή Ελλάδα (πληθυσμιακά) υπάγεται σε ένα Πρωτοδικείο εκείνο των Αθηνών και από το υπόλοιπο το ένα πέμπτο σε άλλο ένα, επίσης, πρωτοδικείο εκείνο της Θεσσαλονίκης. Επαρκούν άραγε τα κτίρια για την εκδίκαση τόσο αριθμού υποθέσεων; Ασφαλώς και όχι. Δεν επιβάλλεται μια χωροταξική ανακατανομή; Όπως έγινε με τα Ειρηνοδικεία; Σε μας δεν εφαρμόζεται η συμβιβαστική επίλυση των διαφορών και όλες ή σχεδόν όλες, οι υποθέσεις εκδικάζονται. Δεν θα πρέπει να λειτουργήσει ο θεσμός; Σε μας η μήνυση κοστίζει δέκα ευρώ στη χειρότερη περίπτωση και τα δικαστικά έξοδα είναι πενήχρα. Δεν πρέπει να ληφθεί μια πρόνοια για τις προπετίες μηνύσεις τους μηνύοντας και τους αποδεδειγμένα δύστροπους; Σε μας το Δημόσιο το ίδιο δημιουργεί δίκες. Δεν θα πρέπει αυτές να περιοριστούν. Εμείς έχουμε εισαγόμενη εγκληματικότητα. Δεν πρέπει να μας αναγνωρίζεται; Σε εμάς η αναλογία των δικαστών είναι 19,9 ανά 100.000 κατοίκους, όταν στη Γερμανία είναι 27,7 για να μη προτρέξουμε στη Κροατία με το 42,9 και το Μαυροβούνιο στο 39. Ούτε αυτό λαμβάνεται υπόψη; Λέμε μόνο ότι έχουμε πολλούς δικαστές; Μα είναι πολλοί όταν ο αριθμός των Δικηγόρων που παράγουν δικόγραφα είναι ο μεγαλύτερος στην υφήλιο; Αυτά και πολλά άλλα που δεν είναι, επίσης, του παρόντος, είναι εκείνα που προβληματίζουν τον υποφαινόμενο και τους συνεργάτες του στην Ένωση Δικαστών και Εισαγγελέων και μακριά οι συντεχνιακές αντιλήψεις και η εξασφάλιση άλλοθι. Οι Έλληνες Δικαστές και Εισαγγελείς, με τις όποιες ατέλειές τους, αφαιρούμενων των λιγοστών επίορκων που υπέστησαν και θα υποστούν τις δέουσες κυρώσεις, διεκδικούν, αγαπητοί αναγνώστες και πιστεύω ότι έχουν μια ευπρόσμητη παρουσία στο ευρωπαϊκό νομικό γίγνεσθαι και για την περισσότερη αναβάθμιση αυτής της παρουσίας και την εξυπηρέτηση του Έλληνα πολίτη, ζητούν τη συνδρομή και εκείνων από τους κ.κ. συνηγόρους που διατηρούν, ενδεχομένως, ακόμη επιφυλάξεις. **Αγωνίζονται οι Έλληνες δικαστικοί λειτουργοί, και η Ένωση τους μπροστά, να μη υπάρξει ενδεχόμενο κηδεμονίας από οποιονδήποτε και με οποιονδήποτε έστω και καλοπροαίρετη διάθεση. Είναι δυνατόν αυτή η ειλικρινής προσπάθεια να είναι προς ψόγο; Να ένας ακόμη προβληματισμός.**

## Η Γενική Συνέλευση της 9-12-2006

Συνέχεια από τη σελίδα 1

θερμής υποδοχής και γιατί με την ομιλία του στήριξε τους Δικαστές και γιατί με την πολυσήμαντη απόφαση του «Μισοδικείου», στο οποίο προήδευσε, έδωσε το στίγμα της θέσης που πρέπει να έχει ο Έλληνας Δικαστής.

Ο Εισαγγελέας του Αρείου Πάγου κ. Γεώργιος Σανιδής αναφέρθηκε στη βραδύτητα απονομής της Ποινικής Δικαιοσύνης και την αναγκαιότητα της λήψης ουσιαστικών μέτρων από την Πολιτεία. Όσον αφορά τις αναφορές κατά Δικαστικών Λειτουργών ο κ. Εισαγγελέας έχει αρχειοθετήσει εκατοντάδες είτε γιατί ήταν ανώνυμες είτε γιατί ήταν αβάσιμες.

Παρέστησαν, επίσης ο πρόεδρος του ΣτΕ κ. Γεώργιος Παναγιωτόπουλος ο πρόεδρος του ΝΣΚ κ. Κων/νος Μπακάλης, ο Γενικός Επίτροπος των Τακτικών Διοικητών Δικαστηρίων, κ. Παναγιώτης Ρουμιλιώτης ο Αρχηγός της ΕΛΑΣ κ. Αθανάσιος Δημοσκάκης, ο Δ/της και ο Δ/ντής Σπουδών της Σχολής Δικαστών Παναγιώτης Πικραμένος και Διον. Γιαννακόπουλος, αντίστοιχα ο Γεν. Γραμμ. του Υπ. Δικ/νης κ. Παν. Πανούρης, ο Αναπληρωτής Νομάρχης Αττικής, ο πρώην

κ.κ. Ομάδας κ. Απόστολος Σταύρου, το ΠΑΣΟΚ ο υπεύθυνος του Τομέα Δικ/νης κ. Αλέκος Παπαδόπουλος, το ΚΚΕ ο Κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του κ. Αντώνης Σκυλάκος, του ΣΥΝ ο Κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του κ. Φώτης Κουβέλης και το ΛΑΟΣ, ο υπεύθυνος του Τομέα Δικ/νης κ. Στέργιος Τζαβούλης.

Αίσθηση προκάλεσε η υποδοχή που έδωσε από τους Δικαστές ο Γεν. Γραμματέας της Κυβέρνησης, καθηγητής κ. Αργύρης Καρράς. Και αυτό δεν είναι τυχαίο, αφού όλοι ξέρουν και αναγνωρίζουν πόσο κοντά στους Δικαστικούς Λειτουργούς είναι ο κ. Καρράς από την εποχή που ήταν Γεν. Γραμματέας του Υπ. Δικ/νης, αλλά και σήμερα (και κυρίως σήμερα) πόσο συμπαρίσταται στις προσπάθειές μας για μια θεσμικά ανεξάρτητη Δικαιοσύνη.

Ο Πρόεδρος της Ένωσης μας κ. Δημ. Κυριτσάκης, Αντιπρόεδρος του Α.Π. άνοιξε τις εργασίες της Συνέλευσης με μια απλή και απερίτη, πλην όμως μεστή και ρεαλιστική ομιλία (δημοσιεύεται στη σελ. 5), με την οποία έθεσε στην πραγματική βάση τα προβλήματα της Ελληνικής

(ταμίας), Δημ. Νινιός και Δημ. Τράγκας (μέλος της Εξελεγκτικής Επιτροπής). Τη συζήτηση έκλεισε ο Πρόεδρος της Ένωσης κ. Δημήτριος Κυριτσάκης, ο οποίος απάντησε διεξοδικά σε όλους τους ομιλητές. Οι εργασίες της Γ.Σ. έκλεισαν με ψήφισμα, που εγκρίθηκε ομόφωνα (δημοσιεύεται στη σελίδα 2).

Το Δ.Σ. θεωρεί υποχρέωσή του να ευχαριστήσει το Προεδρείο της Γ.Σ. και ειδικά τον Πρόεδρό της κ. Σπύρο Ζιάκα, για τον άψογο τρόπο με τον οποίο διηύθυνε τις εργασίες της.

Τη Γ.Σ. οργάνωσαν τα μέλη του Δ.Σ. κ.κ. Παναγιώτης Λυμπερόπουλος και Αγγελική Δεμέστιχα.

Τον συντονισμό και παρουσίαση των ομιλιών στο πρώτο (πανηγυρικό) μέρος της Γ.Σ. είχε ο Γεν. Γραμματέας της Ένωσης κ. Χαρ. Αθανασίου, ο οποίος είπε τα εξής:

Κυρίες και Κύριοι,  
Εκ μέρους του Δ.Σ. της Ένωσης μας σας καλωσορίζω στη σημερινή ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση μας και σας ευχαριστώ για την παρουσία σας.

Τις εργασίες της Γ.Σ. μας θα ανοίξει ο Πρόεδρος του Δ.Σ. κ. Κυριτσάκης με την κεντρική ομιλία του και στη συνέχεια θα λάβουν το λόγο ο κ. Υπουργός της Δικ/νης, ο κ. Πρόεδρος του ΑΠ ο κ. Εισαγγελέας του ΑΠ οι εκπρόσωποι των κομμάτων, ο πρόεδρος του Δ.Σ.Α και της Ολομέλειας των Δικηγ. Συλλόγων και οι εκπρόσωποι των Δικαστικών Ενώσεων και των Δικ. Υπαλλήλων.

Στη συνέχεια θα γίνει ένα μικρό διάλειμμα όπου θα προσφερθούν καφές και διάφορα εδέσματα και ποτά και αμέσως μετά θα συνεχίσουμε με τις κύριες εργασίες της Συνέλευσής μας.

Τώρα θα ήθελα να θέσω υπόψη των προσκεκλημένων μας το περίγραμμα των θεμάτων της Γ.Σ. για τα οποία και παρακαλούμε να έχουμε τις απόψεις σας.

Το πρώτο θέμα είναι η αποκατάσταση του κύρους και της αξιοπιστίας της Δικαιοσύνης και των λειτουργιών της λόγω της φθοράς που υπέστησαν από τα γνωστά γεγονότα στο χώρο.

Θέση μας είναι η ταχεία εξυγίανση και τα αρμόδια όργανα κινήθηκαν με ταχύτητα και αποτελεσματικότητα.

Πρέπει, όμως, το θέμα αυτό, για το συμφέρον της Δικ/νης, των πολιτών, αλλά και της χώρας μας να ολοκληρωθεί το ταχύτερο δυνατόν.

Το δεύτερο θέμα είναι η επιβράδυνση απονομής της Δικ/νης στη χώρα μας και το συναρτώμενο με το θέμα αυτό πρόβλημα των συνηκών εργασιών των Δικαστικών Λειτουργών.

Θέση μας είναι ότι: Η ταχεία απονομή της Δικαιοσύνης ΔΕΝ μπορεί να λειτουργήσει σε βάρος της ορθής και αποτελεσματικής απονομής της.

Το τρίτο θέμα είναι η εθελούσια έξοδος των Δικαστικών Λειτουργών που αδυνατούν να ανταποκριθούν στα καθήκοντά τους για λόγους υγείας και η αναγνώριση των ετών Δικηγορίας ως συντάξιμης υπηρεσίας.

Το τέταρτο θέμα είναι οι οικονομικές μας διεκδικήσεις και η θέση σας στην πολυσήμαντη απόφαση του Ειδικού Δικαστηρίου του άρθρου 99 του Σ.

Θέση μας είναι: Ο Δημιουργικός και γόνιμος διάλογος με την πολιτεία που θα ρυθμίσει τα αναδρομικά και θα οδηγήσει σε ένα νέο μισθολόγιο, το οποίο με βάση τις παραδοχές της απόφασης θα ανταποκρίνεται στη Συνταγματική μας θέση και την κοινωνική μας αποστολή.

Τέλος, το πέμπτο θέμα αφορά το πώς οραματιζόμαστε τη Δικαιοσύνη. Ποια θέση της δίνουμε στα πλαίσια της επικείμενης Συνταγματικής αναθεώρησης.

Για τα θέματα αυτά, αλλά και για όποια άλλα περιφερική θεωρείτε επίκαιρα, θα θέλαμε να έχουμε την τοποθέτησή σας.

Σας ευχαριστώ. Στο σημείο αυτό θα ήθελα ιδιαίτερα να ευχαριστήσω τους Δημοσιογράφους του Δικαστικού ρεπορτάζ και αυτού του Υπ. Δικαιοσύνης, για την στήριξη της απόφασης του «Μισοδικείου». Και τώρα παρακαλώ τον πρόεδρο της Ένωσης να λάβει το λόγο.



Μερική άποψη της Γεν. Συνέλευσης

Γεν. Γραμμ. του Υπ. Δικ/νης κ. Ι. Γαβριλίδης, ο Πρόεδρος του Αναθεωρητικού Δικαστηρίου κ. Καρανιάς, ο κ. Χαράλαμπος Γεωργακόπουλος, Ειδικός Επιθεωρητής Δημ. Διοικήσης, οι Πρόεδροι των Δικηγορικών Συλλόγων, Αθηνών κ. Παζίνος, Θεσ/κης κ. Γαρούφας, Μυτιλήνης κ. Γεωργιάδης, Σπάρτης κ. Μηνακάκης, Ρόδου κ. Σαρρής, Ηλείας κ. Θεοδώρου, Βόλου κ. Βολιώτης, Σερρών κ. Αγγελίδης, Κοζάνης κ. Σαββίδης, Έδεσσας κ. Γερογιάννη, Καβάλας κ. Κεβρεκιάκης. Οι Πρόεδροι των αδελφών Δικαστικών Ενώσεων κ.κ. Κ. Κουσιούλης, Ρ. Γιανναδάκη και Σ. Μπάγιας και οι Πρόεδροι των Συνταξιούχων συναδέλφων κ. Καλλιόπης και του ΝΣΚ κ. Καραγιαννοπούλου, που απήχθησαν και χαιρετισμό. Ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής κ. Απόστολος Κακλαμάνης. Οι πρώην Υπουργοί Δικ/νης κ.κ. Σταθόπουλος, Μαγκάκης οι πρώην Πρόεδροι του Αρ. Πάγου κ. Κόκκινος και Εισαγγελέας ΑΠ. κκ. Πλαγιανάκος, Λινός και Δημόπουλος, οι πρώην Πρόεδροι και Αντιπρόεδροι της ΕΔΕ κ.κ. Κ. Βαλμαντώνης και Στ. Βρυώνη και οι πρώην Πρόεδροι της Ένωσης των Διοικητικών Δικαστών κκ. Λάμπρος Γεωργακόπουλος και Κωνσταντίνος Πετροπούλος. Οι Βουλευτές κ.κ. Α. Φούσας, Α. Λυκουρέζος, ο πρώην Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Ιωάννης Γρίβας και πολλά μέλη του Αρείου Πάγου και της Εισαγγελίας του Αρείου Πάγου. Οι εκλεγμένες Διοικήσεις των Δικαστηρίων και Εισαγγελιών Εφετείου Αθηνών, Εισαγγελίας Εφετών Αθηνών, Πρωτοδικείου Αθηνών, Θεσ/κης και Πειραιά, Εισαγγελίας Πρωτοδικών Αθηνών, Ειρηνοδικείου Αθηνών. Οι προϊστάμενοι του Πταιματοδικείου Αθηνών, Ειρηνοδικείων Πειραιά, Θεσ/νίκης και των περιφερειακών Ειρηνοδικείων Αττικής, τα μέλη των Εφετειακών Επιτροπών Θεσσαλονίκης, Πάτρας, Λάρισας και Κρήτης. Μεγάλη ήταν η συμμετοχή των συναδέλφων από Θεσ/νίκη (όπως πάντα έδωσαν το δικό τους χρώμα στη Συνέλευση) Πάτρα, Λάρισα, Κρήτη, Κόρινθο, Ναύπλιο, Χαλκίδα.

Τα πολιτικά κόμματα εκπροσώπησαν, τη ΝΔ ο Γραμματέας της Κοινοβουλευτι-

κής Δικ/νης.

Όλοι οι ομιλητές αναφέρθηκαν στα κείρια και μη δεχόμενα αναβολής προβλήματα της Δικ/νης και υποστήριξαν τις θέσεις και τους στόχους της Ένωσης. Τονίσθηκε ιδιαίτερα η ανάγκη να ολοκληρωθεί το ταχύτερο η έρευνα για τα όποια (λίγα) νοσηρά φαινόμενα παρουσιάστηκαν στο χώρο της Δικαιοσύνης, η ψήφιση νέου μισθολογίου σύμφωνα με τις παραδοχές της πρόσφατης απόφασης του «μισοδικείου», η ταχύτερη υπηρεσιακή εξέλιξη και η βελτίωση των συνθηκών εργασίας.

Μετά τη λήξη του πανηγυρικού μέρους, παρατέθηκε δεξίωση και στη συνέχεια άρχισαν οι κυρίως εργασίες της Συνέλευσης. Πρόεδρος της Γ.Σ. εξελέγη ο Αρεοπαγίτης κ. Σπύρος Ζιάκας και Αντιπρόεδρος ο Εφέτης κ. Απόστολος Παπαγεωργίου. Γραμματείς οι κκ. Σπύρος Μελάς, Πρόεδρος Πρωτοδικών και Άννα Ζυγοπούρη, Ειρηνοδικής και ψηφοσυλλέκτες οι Πρωτοδίκες κ. Καλλιόπη Χονδρού και η κ. Θωμάη Κιμιακίδου.

Στη συνέχεια το λόγο πήρε η Ταμίας της Ένωσης κ. Αγγελική Δεμέστιχα, η οποία ανέγνωσε τον απολογισμό του έτους 2006 και τον προϋπολογισμό του έτους 2007, οι οποίοι εγκρίθηκαν ομόφωνα.

Ο Γενικός Γραμματέας της Ένωσης κ. Χαράλαμπος Αθανασίου, αναφέρθηκε στα «πεπραγμένα» της Ένωσης στους στόχους που έθεσε ευθύς εξαρχής το νέο Δ.Σ. και στην προοπτική της Ένωσης για το 2007 (Η ομιλία του δημοσιεύεται στη σελίδα 12).

Επακολούθησε συζήτηση, κατά την οποία το λόγο έλαβαν οι συνάδελφοι κκ. Γ. Καπερώνης, Κ. Βαμβακίδης (Αντιπρόεδρος Ένωσης), Γ. Ευστρατιάδης (Υπεύθυνος τύπου Β. Ελλάδος της Ένωσης), Κ. Μπαλνιάς (παλιό στέλεχος του Δ.Σ.), τα μέλη του Δ.Σ. Κ. Γκανιάτσος, Ν. Σαλάτας, Μαργ. Στενιώτη, Δημοσθ. Βλάχος, Τάκης Λυμπερόπουλος (Αναπληρωτής Γεν. Γραμματέας), Αγγελική Δεμέστιχα



## ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ Α.Π. ΣΤΗ ΓΕΝ. ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ



Ι, Επιθυμώ να απευθύνω ένα συναδελφικό φιλικό χαιρετισμό προς όλους σας και να σας ευχαριστήσω για την προσπάθεια που καταβάλετε για την απονομή της δικαιοσύνης και την επιτάχυνση των δικών. Πρέπει να έχετε ως γνώμονα ότι όλοι είμεθα υπηρέτες του Ελληνικού λαού και πρέπει να συμβάλουμε για την ταχεία εξυπηρέτησή του.

Κάθε υπόθεση που δικάζεται κρύβει μία ολόκληρη ιστορία για τον ενδιαφερόμενο πολίτη, που αγωνιά για την εξέλιξη και το αποτέλεσμα της υπόθεσής του. Η

συντριπτική πλειοψηφία από σας ανταποκρίνεται στο καθήκον αυτό και δέχεται τον έπαινο από τους ενδιαφερόμενους, γιατί κι αυτοί που δεν κερδίζουν τη δίκη τους γνωρίζουν ενδόμυχα ότι έχουν άδικο.

Όμως, παρατηρείται το φαινόμενο σε ένα μικρό ποσοστό των δικαστικών λειτουργών να επιδεικνύουν μια αδικαιολόγητη αδιαφορία ως προς την εκτέλεση της υπηρεσίας τους, με αποτέλεσμα να εμφανίζονται μεγάλη καθυστέρηση στην έκδοση αποφάσεων.

Δεν μπορεί να είναι δικαιολογημένος ένας δικαστής, όταν π.χ. χρεώθηκε 120 δικογραφίες όλο το δικαστικό έτος και έχει εκκρεμείς τις 100 από αυτές.

Η ανακριτής, ο οποίος από τις 100 δικογραφίες που χρεώθηκε στο ανακριτικό γραφείο, αφήνει στο διάδοχο του στη θέση αυτή περισσότερες από τις μισές, ύστερα από υπηρεσία δύο ετών.

Η εμφανιζόμενη καθυστέρηση αυτή μπορεί να μην είναι ηθελημένη και σκόπιμη, αλλά να οφείλεται σε προσωπικούς λόγους, ασθένειας ή έλλειψης προγραμματισμού στην εκτέλεση της υπηρεσίας.

Για τις περιπτώσεις αυτές επίκειται η εθελούσια έξοδος από την υπηρεσία, την οποία προετοιμάζει ο κ. Υπουργός Δικαιοσύνης, προκειμένου οι δικαστικοί λειτουργοί αυτοί που αδυνατούν να εξέλθουν εθελουσίως από το Σώμα και να απασχοληθούν σε άλλα καθήκοντα.

Δεν είναι ντροπή η αποχώρηση, γιατί περισσότερο κακή και απαράδεκτη είναι η εικόνα που εμφανίζουν.

II. Το έργο του δικαστή είναι δύσκολο και επώδυνο. Χρειάζεται συνεχής και αδιάκοπη εργασία για να ανταποκριθεί στα καθήκοντα του. Αυτό το δύσκολο και παραγωγικό έργο δεν το αποδέχονται μερικοί πολίτες και ενίοτε τα ΜΜΕ.

Έτσι, ζήσαμε την παράσταση αυτή τον τελευταίο καιρό στην τηλεόραση, με αφορμή την απόφαση του άρθρου 88 παρ. 2 του Συντάγματος, διαστρεβλώνοντας την πραγματικότητα, να μας χλευάζουν και να μας συγκρίνουν με το έργο και την αμοιβή του κηπουρού. Τιμούμε την υπηρεσία του κηπουρού και το έργο του, αλλά δεν συγκρίνεται με αυτό του δικαστή. Αλλά δυστυχώς κι αν συγκρίνουμε την αμοιβή τους, ο εμφανισθείς στην τηλεόραση κηπουρός λάμβανε από διπλή εργασία 3.000 περίπου ευρώ το μήνα, ενώ ο πρωτοδικής, μη δυνάμενος να έχει άλλη απασχόληση, αρχίζει από το ποσό των 1.700 ευρώ και ύστερα από υπηρεσία δύο δεκαετιών φθάνει τις 2.500 ευρώ το μήνα.

Αυτή η υποτίμηση του Δικαστή που επιχειρείται κυρίως από τα ΜΜΕ, δεν υπηρετεί το συμφέρον του Ελληνικού λαού, ο οποίος αναμένει απ' αυτόν την αποκατάσταση της τιμής του, την εγγύηση της ελευθερίας του και την προστασία της περιουσίας του εν γένει.

Ο Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, απέστειλε σε εμέ, πριν λίγους μήνες, ένα δημοσίευμα του έτους 1882, κατά το οποίο οι αποδοχές του Αρεοπαγίτη ήταν 400 δραχμές μηνιαίως, όσο και η παράσταση ενός δικηγόρου. Δύο Αρεοπαγίτες παραιτήθηκαν για να ασχοληθούν με τη δικηγορία. Μήπως η ιστορία αυτή επαναλαμβάνεται και σήμερα ύστερα από 124 έτη;

III. Πολλοί δικαστικοί λειτουργοί υποβάλλουν συνεχώς αιτήματα προς τον Άρειο Πάγο για μεταθέσεις για να άλλα προσωπικά θέματα. Τους δεχόμεθα όλους, τους ακούμε και ικανοποιούμε τα αιτήματα τους, εφόσον αυτό είναι δυνατόν. Κινούμεθα σε ορισμένα στενά πλαίσια και μη ξεχνάτε ότι ήδη 90 δικαστικοί λειτουργοί έχουν λάβει άδεια ανατροφής τέκνου.

Επ' ευκαιρία θα ήθελα να σημειώσω, ότι οι δικηγορικοί σύλλογοι πρέπει να είναι συμπαράστατες των δικαστών, αφού υποστηρίζουν ότι είναι συλλειτουργοί της δικαιοσύνης.

Απομακρύνονται όμως από το ρόλο αυτό, όταν έχουν ως όπλο την αποχή από το λειτουργήμα τους, όπως συμβαίνει τις ημέρες αυτές στην Αλεξανδρούπολη, όπου απέχει ο δικηγορικός σύλλογος, γιατί δεν αποσπά ο Άρειος Πάγος έναν πρωτοδική, για να καλύψει το μοναδικό κενό από άδεια ανατροφής τέκνου που έχει από τις έξι οργανικές θέσεις, όταν αντίστοιχα στη Βέροια έχουμε 4 άδειες δικαστών από τους 8 που υπηρετούν και στις Σέρρες έχουμε 3 άδειες δικαστών από τους 8 επίσης. Παρόμοιο συμβαίνει και στη Μυτιλήνη, όπου απεργούν από μακρού χρόνου για την ίδρυση Εφετείου, και συνεχίζουν, αν και έχει δρομολογηθεί η ικανοποίηση του αιτήματός τους.

Με τέτοιες ενέργειες δεν συμβάλλετε κύριοι δικηγόροι στην απονομή της δικαιοσύνης, αλλά παρεμποδίζετε το έργο της, στο οποίο εμφανίστε ως συλλειτουργοί.

IV. Όπως γνωρίζετε το Υπουργείο Δικαιοσύνης με σειρά νομοθετικών μέτρων συμβάλλει στην ενεργοποίηση της δικαιοσύνης και στην αποκατάσταση των δυσχερειών που επιφοχώνουν στους κόλπους της, ικανοποιώντας παράλληλα διαχρονικά αιτήματα μας.

Παρακολούθησα χθες ένα πρόγραμμα της Ελληνικής Αστυνομίας για την καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων και ειδικότερα γυναικών και παιδιών, που έγινε με την παρουσία του Αντιπροέδρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης κ. Frattini.

Σας μεταφέρω την παραίνεση του κ. Frattini προς τους Έλληνες δικαστές να είναι αυστηροί κατά την εκδίκαση τέτοιων εγκλημάτων, που είναι το σύγχρονο δουλεμπόριο.

V. Δεν θα αναφερθώ σε συγκεκριμένες προσωπικές επιθέσεις κατά δικαστικών λειτουργών, από αναρμόδια πρόσωπα, για προσωπική τους προβολή στη δημοσιότητα. Θα αναφέρω μόνον αυτό. Όσον περισσότερο επιτίθεσθε αδικώς κατά δικαστικών λειτουργών, δεν μειώνετε αυτούς, που παραμένουν σιωπηλοί, αλλά τους ίδιους τους εαυτούς σας.

Με τις σκέψεις αυτές σας εύχομαι «Χρόνια Πολλά και Καλή Χρονιά».

## ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΗ Γ.Σ. ΤΟΥ ΓΕΩΡ. ΕΥΣΤΡΑΤΙΑΔΗ

Προέδρου Πρωτοδικών, μέλους του ΔΣ, υπεύθυνου τύπου Βορείου Ελλάδος της Ένωσης



### ΑΓΑΠΗΤΟΙ ΣΥΝΑΔΕΛΦΟΙ

Όταν πριν από 6 μήνες αναλάβαμε τη Διοίκηση της Ένωσης, δεν περίμενα ότι σε τόσο σύντομο χρονικό διάστημα θα είχαμε να αντιμετωπίσουμε τόσα συσσωρευμένα προβλήματα. Αμέσως μετά τη συγκρότηση σε σώμα του νέου Δ.Σ., και μολοντί μεσολάβησαν οι θερινές διακοπές, αρχίσαμε και μέχρι σήμερα συνεχίζουμε εργασία εντατική, καθημερινή και, πιστεύω, συνεχώς αποδοτική.

### 1° ΜΕΛΗΜΑ ΜΑΣ Η ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΚΥΡΟΥΣ ΜΑΣ

Αποφασίσαμε να αντιμετωπίσουμε δυναμικά και με επιχειρηματολογία κάθε εστία διαβολής καθώς και κάθε απόπειρα γενικευμένης απαξίωσης και πιστεύω ότι τα καταφέραμε. Ειδικότερη έκφανση του θέματος αυτού, είναι η αποκατάσταση της αίγλης και του κύρους των Δικαστών της Βορείου Ελλάδος και ειδικότερα της Θεσσαλονίκης, οι οποίοι τόσα υπέστησαν κατά τα προηγούμενα έτη. Και μιλάμε για Δικαστές που μετατέθηκαν δυσμενώς από τη Θεσσαλονίκη την προηγούμενη διετία, οι περισσότεροι από τους οποίους σήμερα είναι Αρεοπαγίτες και Πρόεδροι Εφετών.

Κατά τα λοιπά, οι παρεμβάσεις όλων μας και ειδικότερα του Προέδρου κ. Κυριτσάκη, του Γ. Γραμματέα κ. Αθανασίου, καθώς και του Αντιπροέδρου κ. Βαμβακίδη, αλλά και του ομιλούντος ως εκπροσώπου τύπου της Ένωσης στη Βόρεια Ελλάδα, νομίζω ότι ήταν αποφασιστικές και αποτελεσματικές. Δεν αφήσαμε τίποτα αναπάντητο.

Θυμίζω την, αντίθετη προς το Σύνταγμα, πρόταση στο πρόσφατο Νομοσχέδιο Επιθεώρησης των Δικαστηρίων, για συμμετοχή των προεδρείων των Δικηγορικών Συλλόγων στην επιθεώρηση των Δικαστών και πως αυτή απετράπη με τους εύστοχους χειρισμούς των, εξουσιοδοτημένων από το Δ.Σ. της Ένωσης, κ.κ. Κυριτσάκη και Αθανασίου. Εξ ου και οι, γνωστές σε όλους μας, επικρίσεις των Δικηγόρων στο θέμα αυτό, οι οποίες αντιμετωπίσαμε με εύστοχα επιχειρήματα και αντίστοιχα Δελτία Τύπου, που όλα τα γνωρίζετε, διότι είναι δημοσιευμένα στα «ΔΙΚΑΣΤΙΚΑ ΝΕΑ»/Φύλλο Νο 97.

### 2° ΜΕΛΗΜΑ ΜΑΣ ΟΙ ΔΙΚΑΙΩΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΕΙΣ ΜΑΣ:

Η σωστή βάση των αγωγών, οι προσεκτικές μας κινήσεις και η δίκαιη, αποφασιστική όσο και τολμηρή θέση του Προέδρου του Αρείου Πάγου κ. Κεδικόγλου, ως Προέδρου του Ειδικού Δικαστηρίου του άρθρου 99 Σ, του λεγόμενου «μισθοδικείου», έφεραν τα επιθυμητά αποτελέσματα. Βέβαια, δεχθήκαμε όχι μόνον επικρίσεις για την απόφαση αυτή, αλλά και ευθείες επιθέσεις, από τα ΜΜΕ, από σχετικούς και άσχετους, που επιχειρήσαν να μας εξομοιώσουν με τους «συμβασιούχους», και άλλους κλάδους εργαζομένων, παραβλέποντας τη Συνταγματική επιταγή του άρθρου 88 παρ. 2.

Έφτασαν στο σημείο να ζητήσουν την παραίτηση μας από κάθε διεκδίκηση μας, ωσάν να είμαστε πολίτες 2<sup>ος</sup> κατηγορίας μη δικαιούμενοι ενδίκου προστασίας, αυτοί που στο παρελθόν μιλώντας σε Γενική μας Συνέλευση παραδέχθηκαν, ότι οι αποδοχές μας είναι άμεσα συνυφασμένες με το λειτουργήμα μας, ότι είναι καθηλωμένες και ότι, πρέπει, να αναβαθμιστούν.

Η απάντησή μας ήταν άμεση, με επι-

χειρήματα και υπεύθυνο λόγο. Στην Αθήνα το βόρος έπεσε στον κ. Κυριτσάκη και στον κ. Αθανασίου, οι οποίοι πέρασαν στον κόσμο την αλήθεια. Οι συνάδελφοι από τη Βόρεια Ελλάδα γνωρίζουν την παρέμβαση μου σε τοπικό κανάλι και τις απαντήσεις που δόθηκαν σε όλα τα ερωτήματα. Εκπληκτός ο κόσμος πληροφορήθηκε ότι, καθόσον αφορά τις αποδοχές των Δικαστών, ουδέποτε η Πολιτεία τήρησε τη Συνταγματική επιταγή, ότι όσες φορές αναβαθμίστηκαν οι αποδοχές μας τούτο έγινε μόνο με άσκηση αγωγών, ότι το μισθολόγιο μας, επιδοματικού χαρακτήρα, είναι καθηλωμένο από την 1<sup>η</sup>-1-1997 και ότι μεγάλο μέρος του ενός επιδόματος που μας χορηγείται εξανεμίζεται για αγορές επιστημονικών συγγραμμάτων, νομικών περιοδικών, συνδρομές στο διαδίκτυο και σε τράπεζες νομικών πληροφοριών, καθώς και για αγορά ή μίσθωση ιδιαίτερου χώρου εργασίας (γραφείου) στα σπίτια μας. Έτσι, καταφέραμε να μεταστρέψουμε το κλίμα.

Τώρα χρειάζονται προσεκτικές κινήσεις και σύνεση για να προβούμε σε ρύθμιση. Ρύθμιση που, θα είναι συμφέρουσα και δεν θα αποκλίνει από τις παραδοχές της απόφασης. Μιας απόφασης Ειδικού Δικαστηρίου, η οποία θα εφαρμοσθεί ούτως ή άλλως και είναι τουλάχιστον αστεία τα υποστηριζόμενα περί μη εφαρμογής της. Λίγη υπομονή,

### 3° ΜΕΛΗΜΑ ΜΑΣ ΟΙ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Οι συνθήκες εργασίας χειροτερεύουν χρόνο με το χρόνο. Το κάθε πέρυσι και καλύτερα μας ταιριάζει απόλυτα. Ο προσδιορισμός των υποθέσεων σε 12 και 6 μήνες απέτυχε. Σε άρθρο του στα «ΔΙΚΑΣΤΙΚΑ ΝΕΑ» ο κ. Γενικός Γραμματέας της Ένωσης εξηγεί γιατί δεν μπορεί να εφαρμοστεί. Για να έχουμε επιτάχυνση των δικών πρέπει να γίνει αντιληπτό από την Πολιτεία ότι πρέπει να διαθέσει χρήματα. Να καλυφθούν τα κενά, να αυξηθούν οι οργανικές θέσεις Δικαστών και Εισαγγελέων (ιδίως τώρα, που με την εφαρμογή του θεσμού των ποινικών προεδρευόντων στα μεγάλα Δικαστήρια, η απουσία των Δικαστών αυτών έγινε ιδιαίτερα αισθητή στα πολιτικά τμήματα). Επίσης, πρέπει να αυξηθούν οι οργανικές θέσεις των Γραμματέων και να προχωρήσει η μηχανο-

νοργάνωση σε όλα τα Δικαστήρια. Δεν νοείται άλλα Υπουργεία να προσλαμβάνουν χιλιάδες υπαλλήλους και εμείς να υπολογίζουμε 100 Δικαστές όλων των βαθμίδων.

Η Ένωση από την πλευρά της, προκειμένου να διευκολύνει το έργο των συναδέλφων, ιδίως των πρωτοβαθμίων Δικαστηρίων, ετοιμάζει CD με Νομολογία & Νομοθεσία, το οποίο πιστεύουμε ότι σε σύντομο χρόνο θα είναι έτοιμο και θα διανεμηθεί δωρεάν στους συναδέλφους.

### 4° ΜΕΛΗΜΑ ΜΑΣ

Η εθελουσία έξοδος, η αποκατάσταση της αδικίας σε βάρος των γυναικών συναδέλφων που προσλήφθηκαν μεταξύ 1ης-1-1983 και 31ης-12-1992 και η αναγνώριση της δικηγορίας ως συντάξιμου χρόνου

Το Νομοσχέδιο αυτό βελτιώθηκε, όπως είχαμε υποσχεθεί πριν από τις αρχαιρεσίες του Μαΐου και έτσι, αυτός που θα αποχωρεί θα γνωρίζει ποια θα είναι η κατάσταση του, δηλαδή, τι εφ' άπαξ και σύνταξη θα λάβει μετά την εθελουσία αποχώρησή του. Το Νομοσχέδιο αυτό σύντομα θα κατατεθεί στη Βουλή. Επιδίωξη της Ένωσης είναι να πάρουμε όσο το δυνατόν περισσότερες θέσεις.

### 5° ΜΕΛΗΜΑ ΜΑΣ Η ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ

Το θέμα αναπτύχθηκε λεπτομερώς από προηγούμενους ομιλητές. Είναι πολύ σοβαρό και απαιτείται μεγάλη προσοχή. Η Ένωση έχει έτοιμες τις προτάσεις της. Εγώ έχω να τονίσω μόνο ότι η Ένωση θα είναι σε επαγρύπνηση ώστε να μην περάσουν ρυθμίσεις δυσμενείς σε βάρος μας. Όσον αφορά τις αποδοχές μας, για να παύσει επί τέλους το επιχείρημα «Γιάννης κερνάει - Γιάννης πίνει», που το ακούσαμε στο παρελθόν και το ακούσαμε και τώρα τελευταία κατά κόρον, η Ένωση θα προτείνει τη θεσμοθέτηση διακομματικής επιτροπής της Βουλής, η οποία θα έχει ως έργο την, ανά έτος ή διετία, αναπροσαρμογή των μισθών των Δικαστών, σύμφωνα με τη Συνταγματική επιταγή.

Τελειώνοντας σας εύχομαι Καλές Γιορτές και να έχετε εμπιστοσύνη στο Δ.Σ. της Ένωσης.

## ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΔΙΚΑΣΤΙΚΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΩΝ ΤΟΥΣ ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ ΤΩΝ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΩΝ

Η Ένωσή μας, ιδιαίτερα ευαισθητή σε θέματα συνθηκών εργασίας αλλά και υγείας των μελών της και των οικογενειών τους, ξεκίνησε για πρώτη φορά, μετά από επικοινωνία του προέδρου της με το ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΟΓΚΟΛΟΓΙΑΣ, πρόγραμμα ιατρικής παρακολούθησης των γυναικών δικαστών και εισαγγελέων και των μελών της Γραμματείας των Δικαστηρίων και των Εισαγγελέων αλλά και των συζύγων και των προστατευόμενων μελών (θυγατέρων και μητέρων) των αρένων συναδέλφων σε όλη την επικράτεια, με άμεση έναρξη από το Λεκανοπέδιο της Αττικής. Το πρόγραμμα, όπως θα διαπιστώσετε και από τα ενημερωτικά φυλλάδια που σε συνεργασία με το πιο πάνω Ίδρυμα θα αποσταλούν ατομικά στον κάθε ένα, αφορά την ΠΡΟΛΗΨΗ και ΕΓΚΑΙΡΗ ΔΙΑΓΝΩΣΗ κακοήθων όγκων του μαστού και του τραχήλου της μήτρας.

Στόχος της όλης πρωτοβουλίας, είναι η ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση του γυναικείου πληθυσμού, αφού είναι πλέον γνωστό, ότι, όσο πιο νωρίτερα διαγνωστεί ο καρκίνος του μαστού και του τραχήλου της μήτρας, τόσο είναι αυξημένες οι δυνατότητες για επιτυχημένη και αποτελεσματική θεραπεία. Οι σημερινές συνθήκες με το επιβαρυνόμενο περιβάλλον και την πρόσθετη φόρτιση από το βάρος των υποχρεώσεων των γυναικών, δικαστών και μελών της Γραμματείας των Δικαστηρίων, τις έχει καταστήσει ιδιαίτερα ευπαθείς σε προσβολές, επιβάλλουν δε τη συμμετοχή όλων των γυναικών στο πρόγραμμα. Η εξέταση, μετά από προηγούμενο ραντεβού, θα είναι, άμεση, ολιγόλεπτη, ακίνδυνη, χωρίς οπρές και καθυστερήσεις, με πλήρη ανωνυμία και εντελώς ΔΩΡΕΑΝ θα επαναλαμβάνεται δε ανά διετία. Το τεστ περιλαμβάνει τις γυναίκες άνω των 25 ετών (τέστ Πapanicolaou) και των 40 ετών για εκείνη της μαστογραφίας.

Πιστεύουμε, ότι, με τον τρόπο αυτό, συμβάλλουμε στη διασφάλιση της υγείας, του πλέον πολύτιμου και αναγκαίου για όλους αγαθού.

Αισθανόμαστε την ανάγκη και από τη θέση αυτή, ως Ένωση, να ευχαριστήσουμε θερμά τον κ. Ευστάθιο Φραγκούλη, Πρόεδρο του Ελληνικού Ιδρύματος Ογκολογίας και του Ελληνικού Αντικαρκινικού Ινστιτούτου, με τους εκλεκτούς του συνεργάτες, για τη συμβολή τους στην έγκριση και ταχεία υλοποίηση του προγράμματος και παρακαλούμε τα θηλαστικά μέλη της Ένωσης μας αλλά και της Γραμματείας των Δικαστηρίων και Εισαγγελέων να προσπαθήσουν να εξοικονομήσουν τον ελάχιστο απαιτούμενο χρόνο και να δηλώσουν έγκαιρα συμμετοχή στο πρόγραμμα.

Για το ΔΣ

ο Πρόεδρος  
Δημ. Κυριτσάκης

ο Γεν. Γραμματέας  
Χαρ. Αθανασίου



# ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΗ Γ.Σ. ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ κ. ΔΗΜΗΤΡΗ ΚΥΡΙΤΣΑΚΗ

## Αντιπροέδρου του Αρείου Πάγου

Ευχαριστώ όλους εσάς εκλεκτοί προσκεκλημένοι που τιμάτε την εκδήλωσή μας. Η εδώ παρουσία σας αποδεικνύει έμπρακτα το ενδιαφέρον σας για τους δικαστές και τα προβλήματα μας.

Ευχαριστώ και όλους εσάς τους συναδέλφους μου δικαστές και εισαγγελέες της Αττικής αλλά και των άλλων γεωγραφικών διαμερισμάτων της χώρας, και προπαντός τους τελευταίους, που ήλθατε από τη Μακεδονία, την Κρήτη και τα λοιπά νησιά, την Ήπειρο, τη Στερεά και Κεντρική Ελλάδα Θράκη και Πελοπόννησο για να βρεθείτε στη Συνέλευσή μας.

Αυτή σας την παρουσία και στήριξη την έχουμε ανάγκη εκλεκτοί προσκεκλημένοι, τούτους τους δύσκολους καιρούς. 'Όχι γιατί νιώθουμε αδύναμοι. 'Όχι γιατί νιώθουμε υπόλογοι. 'Όχι γιατί επιζητούμε κάλυψη.

Θέλω απλά την παρουσία σας. Θέλω τη φωνή σας. Ζητούμε τη συνηγορία σας προς τους πολίτες αυτής της χώρας, ώστε να γίνει αντιληπτό, ότι τα κρούσματα της παραβατικής συμπεριφοράς του παρελθόντος, αφορούσαν ορισμένα μόνο άτομα και ότι η συντριπτική πλειοψηφία του κλάδου συνεχίζει να εργάζεται τίμια και ευσυνειδήτητα.

Βλέπετε σας ζητούμε να φωτίσετε το αυτόνοτό. Κι είναι τούτο ανάγκη γιατί με τις αδικαιολόγητες γενικεύσεις, επαναλήψεις και μεγεθυνόμενες, πέρασε στον πολίτη, η παραμορφωτική εικόνα, ότι η δικαιοσύνη είναι διεφθαρμένη και οι δικαστές επιλήθμονες του καθήκοντος τους.

Σας ζητούμε αυτή τη συνδρομή για να τονιστεί, ότι ο αυτόν τον τόπο, πρέπει, και επιβάλλεται και η υπερβολή, να έχει ημερομηνία λήξης. Να τονιστεί ότι η καλλιέργεια της αμφιβολίας, της δυσπιστίας και της συνεχούς αμφισβήτησης της δικαστικής κρίσης, δεν ωφελεί. 'Ότι απεναντίας, βλάπτει. Βλάπτει τους πολίτες. Βλάπτει τους δικαστές. Τους πολίτες, γιατί ο κλονισμός της εμπιστοσύνης τους οδηγεί σε άλλες σκέψεις, ενέργειες και αποφάσεις. **Τους δικαστές, γιατί η ηρεμία είναι το πιο πολύτιμο εφόδιο για τη νηφάλια σκέψη. Η ιδέα, ότι μπορεί να αναβιώσουν εποχές συλλογικής ευθύνης μας τρομάζει.** Και μόνη η σκέψη ότι τα βλέμματα, έστω και μέρους του ακροατηρίου στρέφονται καχύποπτα στους δικαστές της έδρας, μας τσακίζει. Και επειδή μιλούμε για βλέμματα καχύποπτα, μη περάσει από τη σκέψη κανενός, ότι τραγικοποιούνται καταστάσεις για να υπάρξει συγκαλύψη.

Σας βρεθαιώνω κατηγορηματικά, από μέρους όλων των δικαστών και εισαγγελέων, παρόντων και απόντων, ότι εμείς επιζητούμε, πρώτοι, τον έλεγχο. Εμείς, επιζητούμε πρώτοι, την κριτική. 'Όμως, την κριτική την καλόπιστη. 'Όχι τη μεροληπτική και υστερόβουλη. Γι' αυτό, ήταν στα αιτήματά μας, η αύξηση του αριθμού των περιφερειακών επιθεωρήσεων. Γι' αυτό και επικροτήσαμε τη θεσμοθέτηση, από μέρους του κ. Υπουργού της Δικαιοσύνης, την αύξηση των επιθεωρητών από τις εξή στις εννέα. Ακριβώς, για να γίνεται πληρέστερος, λεπτομερέστερος, εξοικονομικός και ουσιαστικός έλεγχος. Γι' αυτό κρινόμεστε και κάθε χρόνο από διαφορετικό επιθεωρητή, και τα τριάντα πέντε (περίπου) έτη της σταδιοδρομίας μας. Γι' αυτό κρινόμεστε καθημερινά στις έδρες των ακροατηρίων και από τις στήλες των νομικών περιοδικών. Αναλογιστείτε, αν γίνεται σε άλλο κλάδο ή κατηγορία εργαζομένων αυτός ο έλεγχος. Άλλο, όμως, πράγμα ο έλεγχος και άλλο ο διασυρμός. Άλλο, ότι από την έρευνα που έγινε με όλους τους δικονομικούς κανόνες, προέκυψαν στοιχεία για ένα πέντε ή δέκα δικαστές και άλλα, η μόνιμη επωδός, «στα πλαίσια του «παραδικαστικού κυκλώματος» ερευνάται η συμπεριφορά τόνων δικαστών και εισαγγελέων».

Κι η ζητούμενη συμπαράσταση δεν αφορά τα άτομα που επέδειξαν παράνομη και υπαίτια συμπεριφορά. Γι' αυτά έχουν επιληφθεί τα αρμόδια θεσμικά όργανα. Έχουν γίνει ανακρίσεις σε βάθος. Για όσους υπήρξαν ικανά στοιχεία επιβλήθηκαν αυστηρές κυρώσεις, αποβλήθηκαν από το σώμα και στις περιπτώσεις που έχει επιληφθεί η ποινική δικαιοσύνη έχουν επιβληθεί, επίσης, πολύ αυστηρά μέτρα. Το αίτημα και η αγωνία είναι για τη μεγάλη πλειοψηφία. Για τον διαρκώς αγχωμένο, φορτωμένο, παραπονεμένο και περιλupo αγωνιάτη δικαστή, του κέντρου και της περιφέρειας, που τραβά ανελέητα κουπί, στερείται τα πάντα και αντί για αναγνώριση, εισπράττει την αμφισβήτηση. Πιστέψτε, όσοι από εσάς δεν έχετε ίδια γνώση, ότι δεν υπάρχει χειρότερη απογοήτευση, από το να αναλωνόμαστε ολοκληρωτικά ο ίδιος για να βρεις το δικίο για τους άλλους και ου να είσαι διαρκώς αδικημένος.

Εκλεκτοί προσκεκλημένοι, ανάλωσα πολύ από τον πολύτιμο χρόνο σας για να σκιαγραφήσω μια κατάσταση που θα μπορούσε άνετα να φαντάζε εικονική πραγματικότητα. Θεωρώ, όμως, και θεωρούμε όλοι στον κλάδο, ότι η αποκατάσταση του κύρους και της αξιοπιστίας των δικαστικών λειτουργιών έχει πρωταρχική σημασία. Θεωρούμε, όμως, επίσης, πολύ σημαντικό και παρήγορο, ότι οι εκπρόσωποι όλων των πολιτικών κομμάτων τοποθετούνται με δηλώσεις τους, χωρίς εξαίρεση, θετικά και με κατανόηση ο' αυτό ακριβώς το πρόβλημα. **Και το θεωρούμε σημαντικό, γιατί μόνο ο δικαστής με κύρος, μη αμφισβητούμενης αξιοπιστίας και κραταίος, μπορεί να ορθώσει ανόστημα και να μείνει μακριά από επηρώς και φόβους.** Θεωρούμε, επίσης, παρήγορο, ότι παρά τη σπουδή και προχειρότητα με την οποία αντιμετωπίσαν, οι περισσότεροι από τους διαμορφωτές της κοινής γνώμης, την απόφαση 13/2006 του Δικαστηρίου του άρθρου 99 του Συντάγματος υπήρξαν και φωνές νηφάλιες. Υπήρξαν δημοσιογράφοι με θάρρος και παρηγορία και καθηγητές της συλλογικής υποκρισίας. Και επρόκειτο για υποκρισία και φτηνό λαϊκισμό. Γιατί εμφανίσαν οι τιμητές, τους εαυτούς τους ως υποστηρικτές των αδυνάτων, και τους δικαστές ως υψηλόμισθους, προνομιούχους και εκμεταλλευτές. 'Όμως, οι δικαστές είναι εκείνοι που με τις αποφάσεις του στήριξαν και στηρίζουν τους εργαζόμενους και οι τελευταίοι το γνωρίζουν. Οι δικαστές με το μισθό των 3.400 ευρώ και αναφέρονται στον αρεοπαγίτη και των δύο χιλιάδων περίπου ευρώ για τον πρωτόδικη (αναφέρονται στις καθαρές αποδοχές) δεν μπορούν να χαρακτηρίζονται υψηλόμισθοι, όταν ο πρώτος (αρεοπαγίτη) με 33 τουλάχιστο χρόνια υπηρεσίας, εργάζεται 12 τουλάχιστο ώρες την ημέρα, επτά ημέρες τη βδομάδα, Κυριακές και αργίες επί πλέον δε και ένα σημαντικό μέρος από το πιο πάνω ποσό, αναλώνει για να καλύπτει τη δαπάνη για την εξασφάλιση χώρου για γραφείο στο σπίτι, προμήθεια βιβλίων και νομικών περιοδικών ή και σύνδεση με τράπεζες πληρωφορίων, για όσους έχουν εξοικειωθεί με την νέα τεχνολογία. Τα ίδια ισχύουν αναλογικά και για δικαστές στις χαμηλότερες βαθμίδες. Αυτά τα γνωρίζει, γιατί τα ζήσε, τα ζει και τα βιώνει ο παριστάμενος Πρόεδρος του Αρείου Πάγου κ. Ρυμύλος Κεδικόγλου και ως Πρόεδρος του πιο πάνω ειδικού δικαστηρίου, στήριξε με την ψήφο του, αυτή την απόφαση. Τον συγχαίρομε γι' αυτή του τη στάση. 'Όχι γιατί είναι ευνοϊκή η απόφαση για τους δικαστές, αλλά γιατί τολμήσε, εκείνο που πολλοί στη θέση του, για πολλούς λόγους, δεν θα τολμούσαν. Τολμήσε, και έστειλε ένα μήνυμα στην πολιτεία. **Κύριοι, δεν μπορούμε μόνο να ζητούμε από το δικαστή, πρέπει, και να αμείβεται για ότι προσφέρει.** Αυτό το μήνυμα ασφαλώνει το έλαβε η πολιτεία και ευελπιστούμε, ότι στοιχόμενη με τα διεθνή κρατούντα θα εφαρμόσει τις δικαστικές αποφάσεις. Στις δημοκρατικές κοινωνίες δεν υπάρχουν αδιέξοδα και βρίσκονται λύσεις, όταν υπάρχει θέληση. Κυρίως, όμως, θα ακύψει η πολιτεία, με τα θεσμικά της όργανα, στα προβλήματα των δικαστών. Αν το είχε κάνει τόσα χρόνια, δεν θα βρισκόμαστε στη δυσάρεστη αυτή θέση, ούτε και θα καταφεύγαμε στα δικαστήρια. Αλλά και με την πιο αυστηρή κριτική που λογική μπορεί να δικαιολογήσει, να μη δοθεί μια δραχμή, ή ένα ευρώ αύξηση, στο ένα των επιδομάτων επί εννιά χρόνια και στο άλλο να δοθεί αύξηση το 2003 σε 20% όταν τα βιβλία, ενοίκια γραφείου και περιοδικά, στο αντίστοιχο διάστημα έχουν αυξηθεί τουλάχιστο 50 με 60% στο; Ποια λογική μπορεί να δικαιολογήσει το επίδομα των ειδικών συνθηκών να θεωρείται και δικαίως, τακτική αποδοχή για τους αποχωρήσαντες από τον κλάδο επί τιμή συναδέλφους, για τον υπολογισμό της σύνταξης και για τους εν ενεργεία, να εξακολουθεί να είναι επίδομα, για να μη υπολογιστεί στα δώρα και το επίδομα άδειας; Ποια λογική υπαγορεύει, ο επιθεωρητής ή ο δικαστής που πηγαίνει για υπηρεσία εκτός της έδρας να παίρνει 52 ή κατ' άλλους 58 ευρώ για τα διανυκτερεύματα, όταν και το τελευταίας κατηγορίας ξενοδοχείο θέλει 60 ευρώ τη βραδιά. Αναμένουμε, ότι μετά και τις αποφάσεις που δημοσιεύτηκαν, το Υπουργείο θα προσαρμόσει για το μέλλον το υπάρχον επιδοματικό μισθολόγιο. Στις συζητήσεις αυτές θα θεθούν και άλλα επί μέρους

θέματα, της συντόμευσης του χρόνου χορήγησης της επόμενης μισθολογικής προσαγωγής, της επέκτασης της χορήγησης αποζημίωσης των εξόδων παράστασης και της πάγιας αποζημίωσης λόγω ειδικών συνθηκών ενώ θα πρέπει να υλοποιηθεί η άμεση αναπροσαρμογή στο τελικό ποσοστό του 100% αντίστοιχα της χορηγούμενης διαφοράς του μισθού του εφέτη στους Ειρηνοδίκες Α' τάξης.

Δεν είναι, όμως, μόνο τα οικονομικά τα υπάρχοντα θέματα. **Είναι κυρίως οι χρονίζουσες συνθήκες εργασίας, το μεγαλύτερο πρόβλημα.**

Στα μεγάλα δικαστήρια της χώρας και κυρίως στο πρωτοδικείο της Αθήνας που αποτελεί την πλέον υδροκέφαλη δημόσια υπηρεσία, η κατάσταση τείνει να γίνει μη αναστρέψιμη. Ο κίνδυνος να γίνουν οι δικαστές διεκπεραιωτές και μόνο των υποθέσεων είναι μεγάλος αλλά και ως σκέψη μόνο είναι το ολιγότερο ολέθριο. Ο δικαστής, το γνωρίζετε εκλεκτοί προσκεκλημένοι, καταξιώνεται με την εντιμότητα, την ανεξάρτητη σκέψη αλλά προεχόντως με την υπεύθυνη και προσεγμένη του εργασία. Η παράμετρος αυτή δεν μπορεί να παραγνωριστεί. Το ότι μπαίνονται ή αναβάλλεται ένα ποσοστό περίπου 40 % των εγγεγραμμένων στο πινάκιο υποθέσεων δεν εξοβελίζει το φόρτο. Γιατί το υπόλοιπο 60% στις 58 εγγεγραμμένες στο πινάκιο των ειδικών διαδικασιών υποθέσεις είναι



35 υποθέσεις τη δικάσιμο και έχει δύο δικασίμους ο δικαστής το μήνα. Έξω η συμμετοχή του στις ποινικές συνεδριάσεις, η συμμετοχή στις διασκέψεις, η έρευνα των νομικών θεμάτων της υπόθεσης.

Έχουμε εκθέσει τα προβλήματα αυτά στον κ. Υπουργό της Δικαιοσύνης. Έδειξε και δείχνει κατανόηση και ζήτησε στοιχεία. Τα στοιχεία αυτά πιστεύω θα τον πείσουν. Γιατί τα κενά των οργανικών θέσεων (85) για το Πρωτοδικείο της Αθήνας, είναι δεδομένα. Οι άδειες μητρότητας είναι υπαρκτές, οι αναρρωτικές άδειες, επίσης. Επομένως, οι υποθέσεις που έχουν προδιοριστεί σε βάθος χρόνου, ενός έτους ή και διετίας, κατ' ανάγκη θα συζητηθούν και θα διανεμηθούν στους απομεινόντες δικαστές, των οποίων η επιβάρυνση θα αυξηθεί και οι δυνατότητες απόδοσής τους θα, περιοριστούν.

Αξιοίτημο κύριοι, είναι δεδομένο και στατιστικά επιβεβαιωμένο, ότι κάθε ημέρα στο πρωτοδικείο και την Εισαγγελία της Αθήνας, κατατίθενται δεκάδες αγωγές και εκατοντάδες μηνύσεις. Είναι, επίσης, δεδομένο ότι και το ίδιο το Δημόσιο με τη συμπεριφορά των οργάνων του γεννά σωρεία αμφισβητήσεων, καθώς και ότι ο κατάλογος των εν ενεργεία δικηγόρων εμπλουτίζεται κάθε έτος, και σε επαρχιακές ακόμη πόλεις με δυνασάνολογο με τον υπάρχοντα αριθμό των υποθέσεων, αριθμό δικηγόρων. Συνεπώς, το πρόβλημα θα είναι υπαρκτό στο άμεσο ορατό μέλλον. Λύσεις, όχι μαγικές, υπάρχουν. Αρκεί να γίνει αντιληπτό από τους εκάστοτε κυβερνώντες, ότι η επένδυση για την Δικαιοσύνη, είναι απαραίτητη και επιβεβλημένη. Λύσεις για τη ανακούφιση του προβλήματος μπορεί να βρεθούν. Και ορισμένες από αυτές τις λύσεις τις αποδέχεται και τις προωθεί, προς τιμήν του, ο κ. Υπουργός της Δικαιοσύνης.

Η αποπαινοποίηση ορισμένων ελαφρών φύσεως ποινικών δικημάτων, αποτέλεσε πάγιο αίτημα των Ενώσεων. Προωθείται και υλοποιείται σε ορισμένα νομοθετήματα και αποτελεί τούτο πολύ θετικό βήμα. Η γενικευση του είναι ο στόχος.

Ο εκσυγχρονισμός των δύο μεγάλων Κώδικων του Ποινικού Κώδικα και του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, ασφαλώς και είναι επιδοκιμαστέος.

Η πρόσληψη αριθμού Γραμματέων και η απασχόληση με ορισμένου χρόνου συμβάσεις,

από το πρόγραμμα νέων του ΟΑΕΔ, είναι ευπρόσδεκτη. Απαιτείται, όμως, η στελέχωση με μόνιμο προσωπικό με γνώσεις πληροφορικής που θα βοηθήσει το έργο των δικαστών.

Η άμεση υλοποίηση της λειτουργίας Δικαστικής Αστυνομίας, αφού υπάρχει ο νόμος από το 1993, θα υποβοηθήσει υπεύθυνα το έργο της προανάκρισης και της κίνησης της ποινικής διαδικασίας. Διατυπώνονται λένε, αντιρρήσεις, αλλά και αν αυτό συμβαίνει μπορούν και πρέπει να ξεπεραστούν. Η ωφέλεια των συναρμόδιων Υπουργείων, αλλά κυρίως του πολίτη είναι σημαντική.

Η χορήγηση ηλεκτρονικών υπολογιστών σε όλους τους δικαστικούς και εισαγγελικούς λειτουργούς που χρόνια το ζητούμε, έπρεπε να είχε προχωρήσει γρηγορότερα. Το όφελος, όμως, πέραν των άλλων, μόνο από την εξοικονομία της χρημάτων από την καθαρογραφή των αποφάσεων θα είναι τεράστιο. Αν έλειπαν οι κ.κ. Δικηγόροι που στην ουσία τώρα επιβαρύνονται τη καθαρογραφή, πολύ λίγες αποφάσεις θα έφταναν στα χέρια των διαδικών.

Η προώθηση της ανέγερσης και σε όσες περιπτώσεις τούτο δεν είναι άμεσα εφικτό της μίσθωσης χώρων για δικαστικά καταστήματα, είναι επιβεβλημένη. Χαρακτηριστικά θα αναφέρω τα δικαστήρια των Πρωτοδικείων της Κω, της Αλεξανδρούπολης του Ειρηνοδικείου του Αμαρουσίου, τα οποία διαθέτουν μία μόνο αίθουσα ακροατηρίου. Του Ηρακλείου, των Χανίων και πληθώρα άλλων καταστημάτων που δεν καλύπτουν τις ανάγκες τους. Το έργο που επιτελείται δεν παραγνωρίζεται. Και επιβεβαίωση το παρακείμενο Ειρηνοδικείο που επί τέλους θα γίνει πραγματικότητα. Δεν μπορεί, όμως, η όποια βραδύτητα στον προσδιορισμό των υποθέσεων, να αποδίδεται σε μειωμένη απόδοση των δικαστών.

Η εθελούσια έξοδος και η αναγνώριση της Δικηγορίας, είναι από τα πιο βασικά μας αιτήματα. Ο κ. Υπουργός είναι, επίσης, προς τιμή του, κατανόησης το πρόβλημα και θα προωθήσει τη ψήφιση του σχετικού σχεδίου νόμου, όπως έχει δηλώσει. Το Υπουργείο των Οικονομικών συνδράμει την προσπάθεια αυτή με το να καλύψει τις σχετικές επιβαρύνσεις, Ευελπιστούμε, ότι θα προωθήσει την αύξηση του αριθμού των εισακτέων στην Εθνική Σχολή Δικαστών, όπως του έχουμε ζητήσει για να καλυφθούν τα οργανικά κενά από την αποχώρηση με την εθελούσια έξοδο συναδέλφων. Τον συγχαίρομε, επίσης, για τη θεσμοθέτηση της ενοποίηση των τάξεων των κ.κ. Ειρηνοδίκων, την ανακατανομή των οργανικών τους θέσεων και τον περιορισμό των αποσπάσεων, που διευκόλυναν ορισμένους αλλά καταλαίπωρους περισσότερους. Είναι πολύ θετικό που με τις αποφάσεις του κ. Υπουργού καλύφθηκαν αρκετά κενά με

την παράταση της ισχύος του πινάκα επιτυχίας του διαγωνισμού Ειρηνοδίκων του 1997. Ευχαριστούμε και τον κ. Πρόεδρο του Αρείου Πάγου που συνδράμει προς αυτή την κατεύθυνση. Απομένει η προκήρυξη νέου διαγωνισμού για την κάλυψη των οργανικών κενών που θα δημιουργηθούν, για να μπορεί να γίνει λόγος και για αύξηση της καθ' ύλην αρμοδιότητας των Ειρηνοδικείων.

Η αποδοχή της κοινής πρότασης των Ενώσεων και της Συντονιστικής Επιτροπής των Δικηγόρων στο σχέδιο νόμου για την επιθεώρηση των δικαστηρίων ήταν η μόνη ενδεδειγμένη λύση που αποδέχθηκε τελικά ο κ. Υπουργός, κι ήταν πολύ σημαντικό βήμα.

Περαιτέρω η εντατικοποίηση της διαρκούς επιμόρφωσης, όλων των δικαστικών λειτουργών, όλων των βαθμίδων. Είναι αναγκαία αλλά και επιβεβλημένη βελτίωση του προγράμματος εκπαίδευσης των σπουδαστών της Εθνικής Σχολής Δικαστών, την οποία υπόσχεται ο κ. Υπουργός με το νέο σχέδιο νόμου της Σχολής, είναι πολύ θετικό μέτρο.

Η χωροταξική αναδιοργάνωση των δικαστικών υπηρεσιών στο Λεκανοπέδιο της Αττικής, αλλά και άλλων διαμερισμάτων της χώρας είναι επιβεβλημένη και, πρέπει, κάποια στιγμή να δρομολογηθεί.

Η επαναφερθείσα προς συζήτηση πρόταση του Εισαγγελέως του Αρείου Πάγου για την παράταση του ωραρίου λειτουργίας των Δικαστηρίων, που επαναδιατυπώθηκε από τον κ. Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου της οποίας ένθερμος υποστηρικτής υπήρξε και ο παριστάμενος κ. Μιχάλης Σταθόπουλος, πρώην Υπουργός Δικαιοσύνης, δεν μας βρίσκει αντίθετος μέχρι όμως της πέμπτης απογευματινής υπό την αναγκαία προϋπόθεση: Ιον 'Ότι θα υπάρξει αμοιβή των κ.κ. Γραμματέων όχι μόνο για το δώρο της παράτασης αλλά και για την πρόσθετη εργασία τους της καθαρογραφής των πρακτικών, 2<sup>η</sup> για τους κ.κ. συνηγόρους θα ληφθεί μέριμνα διαχωρισμού των υποθέσεων στο έκθεμα για να μη αναλώνουν όλη την ημέρα στο ακροατήριο και 3<sup>η</sup> για τους δικαστές, ότι θα αυξηθεί ο αριθμός των οργανικών τους θέσεων, να γίνουν αυτοτελή ποινικά τμήματα και μέχρι τότε, θα ελαφρυνθούν αντίστοιχα οι πολιτικές υποθέσεις. Διαφορετικά, είναι αδύνατο τα συνέδρα μέλη που έχουν και τις πολιτικές υποθέσεις και μάλιστα στον αυξημένο σήμερα αριθμό, να ανταπεξέλθουν.

Άφρα τελευταίο το βασικότερο θέμα της επικείμενης Συνταγματικής Αναθεώρησης. Η μελετώμενη θέσπιση Συνταγματικού Δικαστηρίου και εμπλουτισμός του διάχυτου ελέγχου Συνταγματικότητας με στοιχεία συγκεντρωτικού ελέγχου, βρίσκει τους δικαστές στη συντριπτική τους πλειοψηφία αντίθετους για πολλούς λόγους που δεν μου επιτρέπει ο χρόνος να αναπτύξω θα τις παραθέσω όμως με σχετικό υπόμνημα μας στην αρμόδια Επιτροπή της Βουλής. Το αυτό θα πράξω και για το έργο ακαννώδες ζήτημα της επιλογής της «Ηγεσίας» στη Δικαιοσύνη, προέδρων, αντιπροέδρων των Ανωτάτων δικαστηρίων και του Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου ( αρθρ. 99 παρ. 5 του Συντάγματος. Καθοριστικό όμως λόγο δίδωμε στον ίδιο το δικαστή, ενώ είμαστε αντίθετοι για τον ορισμό χρονικού περιορισμού για τους αντιπροέδρους, που είναι σπληνοβάτες της διαμορφούμενης νομολογίας των Ακυρωτικών Δικαστηρίων.

Ήθελα μόνο δι' ολίγων να αναφερθώ στην κθετή αντίθεση μας για έστω και ενδεχόμενη σκέψη τροποποίησης του άρθρου 88 παρ. 2 του Συντάγματος. Η πρότασή μας είναι να προστεθεί παράγραφος για τη σύσταση ανεξάρτητης Διακομματικής Επιτροπής στη Βουλή για το μισθολόγιο των εν ενεργεία και συντάξει δικαστικών λειτουργών, που θα υποβάλλει προτάσεις για τη διαμόρφωση του μισθολογίου κατά τακτά διαστήματα, έτους ή διετίας, ανάλογα με τις πληθωριστικές τάσεις και το κόστος ζωής δεσμευτικές για την εκάστοτε Κυβέρνηση. Η πρότασή αυτή έχει γίνει αποδεκτή κατά τα κύρια σημεία της, όπως με πληροφόρησε ο Πρόεδρος της ΕΔΙΜΕΤ, επανομαζόμενης Επιτροπής Σοφών κ. Ιωάννης Μαρίνος, στον οποίο είχα αποσταθεί, όταν ανέκυψε το θέμα με αφορμή διαφορετική πρόταση της Επιτροπής. Παρακαλώ τον κ. Υπουργό και τους εκπροσώπους των κομμάτων να περιλάβουν στη μελέτη τους την πρόταση αυτή.

Εκλεκτοί μας προσκεκλημένοι, οι περισσότεροι από εσάς γνωρίζετε ότι η δικαστική ανεξαρτησία, όπως εύστοχα έχει παρατηρηθεί, βιώνεται αθόρυβα από το δικαστή που επιτελεί ανεπρόσπαστο το καθήκον του σε κάθε υπόθεση και είναι γι' αυτόν πρόβλημα ηθικό και προσωπικό. Για την εμπέδωση του χρειάζεται ευψυχία, ανεπτυγμένο αίσθημα ηθικής ευθύνης και προσωπικής αξιοπρέπειας, συνεπίσημη γρηγορούσα, πλήρης νομική κατάρτιση και γνώση των ανθρωπίνων πραγμάτων, πνεύμα αυτοθυσίας και εσωτερικής ελευθερίας.

Οι θεσμικές εγγυήσεις, όσο πλήρεις και τέλειες να είναι ασφαλώς και δεν αποτελούν πανάκεια. Μπορούν όμως, τοποθετημένες στη σωστή τους βάση, να δημιουργήσουν τις κατάλληλες συνθήκες, ώστε να βοηθηθεί ο δικαστής, να γίνει, να μείνει και να φαίνεται προς τα έξω, ότι είναι ανεξάρτητος.

Πριν να κλείσω και να ευχαριστήσω για την υπομονή σας, θα, πρέπει, να σημειώσω και εδώ το αυτόνοτό, ότι ως Ένωση, επικροτούμε, επιδοκιμάζουμε και ευχαριστούμε τους υπεύθυνους θεσμικούς φορείς για τις όποιες ενέργειες υποβοηθούν την επίλυση προβλημάτων της Δικαιοσύνης. Στεκόμαστε, όμως, με κριτική διάθεση, πάντοτε, βεβαία, καλόπιστα, σε όσα θέματα, μπορούν να προκαλέσουν τριβές ή μπορεί να επηρεάσουν αρνητικά την ανεξάρτητη γνώμη θέληση, βούληση και παρουσία των δικαστών.



## Απόσπασμα ομιλίας του Υπουργού Δικαιοσύνης ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΠΑΠΑΛΗΓΟΥΡΑ στη Γεν. Συνέλευση



Κυρίες και Κύριοι Δικαστές και Εισαγγελείς  
Με ιδιαίτερη χαρά βρίσκομαι σήμερα εδώ μαζί σας. Κάθε χρόνο η Γενική σας

Συνέλευση μου δίνει την ευκαιρία μιας άμεσης επαφής με το σώμα των δικαστικών λειτουργών της πολιτικής και της ποινικής δικαιοσύνης, μου δίνει τη δυνατότητα να ακούσω από πρώτο χέρι τις σκέψεις τους προβληματισμούς τις προσδοκίες σας

Φέτος η επαφή μας αυτή γίνεται, αναμφίβολα, υπό καλύτερες συνθήκες σε σχέση με πέρυσι. Πολλές από τις εστίες διαφθοράς στο δικαστικό σώμα έχουν αποκαλυφθεί μετά από συστηματική έρευνα, το κλίμα αμφισβήτησης των Ελλήνων δικαστών έχει αμβλυνθεί, το κλίμα εμπιστοσύνης στο Νόμο έχει αρχίσει να αποκαθίσταται.

Η επιτάχυνση της απονομής της Δικαιοσύνης αποτελεί την άλλη μεγάλη προτεραιότητα του Υπουργείου Δικαιοσύνης. Με τους νόμους μας 3327 και 3346/2005, θεσπίσαμε μέτρα που ήδη απέδωσαν:

- Με την παραγραφή για το αξιόποιο, την παύση της ποινικής δίωξης για τα πλημμελήματα με μικρή κοινωνική απαξία και τη μη εκτέλεση δικαστικών αποφάσεων, λόγω ύψους παραγραφής των επιβεβλημένων ποινών, μόνο στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Αθηνών, τέθηκαν στο άρχειο 130.000 δικογραφίες, δηλαδή περίπου το μισό του συνολικού όγκου. Σε όλη τη χώρα, για τους ίδιους λόγους, σε σύνολο 1.000.000 υποθέσεων τέθηκαν στο αρχείο 500.000 περίπου.

- Στο Πρωτοδικείο της Αθήνας, ο προσδιορισμός των ποινικών υποθέσεων επιταχύνθηκε κατά 14 μήνες. Και βέβαια ανάλογη ήταν και η επιτάχυνση στο δεύτερο βαθμό, τουλάχιστον στα Τριμελή Εφετεία Πλημμελημάτων.

Αλλά και η τρέχουσα ροή των εκδικασμένων υποθέσεων επιταχύνθηκε με άλλα προβλεπόμενα από τους ίδιους νόμους μέτρα:

- Σύμφωνα με τα φετινά στοιχεία, ο μέσος όρος προσδιορισμού δικαίμων στα πλημμελήματα μειώθηκε από 15 μήνες το 2005 σε 11 μήνες το 2006, ο δε μέσος χρόνος προσδιορισμού ποινικών υποθέσεων ελαττώθηκε κατά 2 μήνες. Συγκρίνω πάντα το πρώτο εξάμηνο του 2005 με το πρώτο εξάμηνο του 2006. Ακόμη, ο ρυθμός κίνησης των ανακριτικών δικογραφιών επιταχύνθηκε από μέσο όρο χρόνου περαίωσης 5 μηνών το 2005, σε 4 μήνες το 2006. Ο αριθμός των εκδοθέντων βουλευμάτων αυξήθηκε σε ποσοστό 35% (από 4.868 σε 6.548 βουλευματα). Αντίστοιχα αποτελέσματα είχαμε και για τις πολιτικές υποθέσεις. Και εκεί, η προσπάθειά μας για επιτάχυνση απέδωσε. Το δικαστικό έργο αυξήθηκε, αφού αυξήθηκε ο αριθμός των αποφάσεων που εκδόθηκαν. Το πρώτο τετράμηνο του 2006 εκδόθηκαν 96.323 πολιτικές αποφάσεις έναντι 89.047 την αντίστοιχη περίοδο του έτους 2005 (αύξηση περίπου 10%).

- Ειδικά για το Πρωτοδικείο Αθηνών, το μεγαλύτερο δικαστικό σχηματισμό της χώρας, κατά το πρώτο εξάμηνο του έτους 2006, οι υποθέσεις τακτικής διαδικασίας αρμοδιότητας Μονομελούς Πρωτοδικείου, προσδιορίζονται για εκδίκαση κατά μέσο όρο 12 μήνες μετά την κατάθεση της αγωγής, ενώ για τον αντίστοιχο χρόνο του 2005, 17 μήνες από την κατάθεση της αγωγής. Ο προσδιορισμός των υποθέσεων τακτικής διαδικασίας αρμοδιότητας Πολυμελούς Πρωτοδικείου, επιταχύνθηκε από 7 σε 5 μήνες από την κατάθεση της αγωγής.

Προσδοκούμε περαιτέρω επιτάχυνση, η οποία θα επέλθει με νέα μέτρα που προ-  
βλέπουμε να λάβουμε:

Οι χρόνοι απόδοσης της Δικαιοσύνης εξακολουθούν να μην είναι ικανοποιητικοί, αλλά είναι πάντως αισθητά βελτιωμένοι. Η προσπάθειά μας άλλωστε συνεχίζεται. Διάρκης Επιτροπή υψηλού επιπέδου λειτουργεί στο Υπουργείο Δικαιοσύνης, με αποκλειστικό σκοπό τη σε συνεχή βάση πρόταση νέων μέτρων για την επιτάχυνση των ρυθμών απονομής της Δικαιοσύνης.

Ιδιαίτερο βάρος δώσαμε εξ αρχής και στη μηχανοργάνωση της Δικαιοσύνης επιδιώκοντας την ενίσχυση της διαφάνειας και της ασφάλειας δικαίου για τον πολίτη, καθώς και τη διασφάλιση ταχύτερης και αποτελεσματικότερης απονομής της δικαιοσύνης.

Ανεγείρονται νέα Δικαστικά Μέγαρα στην Καβάλα, στη Λαμία, στη Βέροια, στην Κέρκυρα, στη Χίο, και στη Λευκάδα.

Εκπονούνται μελέτες για νέα Δικαστικά Μέγαρα στην Πάτρα, το Ηράκλειο, το Λαγκαδά, το Αμύνταιο, την Ανασελίτσα Κοζάνης.

Ολοκληρώνονται τα νέα έργα των Δικαστικών Μεγάρων Ζερβίων και Σάμου.

Ολοκληρώθηκαν οι επισκευές των Δικαστικών Μεγάρων Λήμνου, Πάτρας Καστοριάς.

Σε εξέλιξη βρίσκονται τα έργα στα Δικαστικά Μέγαρα Θεσσαλονίκης Ζακύνθου και Άμφισσας.

Ειδική μνεία πρέπει να γίνει για το Ειρηνοδικείο Αθηνών, η ανέγερση του οποίου προχωρεί ταχύτατα και αναμένεται να παραδοθεί την άνοιξη του 2007, ενώ σε αυτό θα δημιουργηθεί νέο αυτόνομο τμήμα του Πρωτοδικείου Αθηνών με 8 νέες αίθουσες Πέραν των υποδομών, το ενδιαφέρον μας εστιάστηκε κατά τη διάρκεια του τελευταίου χρόνου στην ανάγκη αύξησης του αριθμού των δικαστικών υπαλλήλων, αλλά και του προσωπικού των σωφρονιστικών καταστημάτων. Μετά από μία περίοδο δημοσιονομικής ασυτηριότητας είμαστε από τα πρώτα Υπουργεία που εξασφαλίσαμε πιστώσεις από το Υπουργείο Οικονομίας για νέες προσλήψεις

- Μετά τη μετάταξη 400 δικαστικών επιμελητών σε θέσεις γραμματέων και την πρόσληψη 120 νέων επιμελητών, προσλάβουμε 50 πτυχιούχους από παλαιότερο διαγωνισμό, επίκειται η πρόσληψη 40 δακτυλογράφων από παλαιότερο διαγωνισμό, και εξασφαλίσαμε την έγκριση από το Υπουργείο Οικονομίας της χρηματοδότησης για την κατά εξάρτηση πρόσληψη 465 πρόσθετων δικαστικών υπαλλήλων όλων των κλάδων με διαγωνισμό. Οι διαδικασίες ξεκινούν άμεσα, η τοποθέτηση των επιτυχόντων τους θα πραγματοποιηθεί εντός του 2007, και θα καταμετρηθούν ανάλογα με τις ανάγκες των δικαστικών υπηρεσιών της χώρας.

- Επιπρόσθετα, εξασφαλίσαμε την ανακούφιση των δικαστικών υπηρεσιών με τη διάθεση επί 18μην, σε δικαστήρια και σωφρονιστικά καταστήματα, ανάλογα με τις καθ' έλαστον ανάγκες 600 καταρτιζομένων του ΟΑΕΔ. Οι τοποθετήσεις τους άρχισαν ήδη και θα ολοκληρωθούν εντός του προσεχούς μηνός Ιανουαρίου.

- Οι νομοθετικές μας πρωτοβουλίες του 2006 ήταν πολλές και, πιστεύω, καίριες.
- Με τον ν. 3471/06 λήφθηκαν μέτρα για την εξασφάλιση του απόρρητου των ηλεκτρονικών επικοινωνιών και της προστασίας των προσωπικών δεδομένων.
- Με τον ν. 3472/06, που αφορούσε στην επίλυση χρόνιων εκκρεμοτήτων στο χώρο της Δικαιοσύνης:

- Η απονομή της δικαιοσύνης άλλαξε ταχύτητα στα Ειρηνοδικεία. Οι περιφερειακοί Ειρηνοδίκες χωρίς να καταργούνται τα Ειρηνοδικεία ως
- Επιπλέον, προωθούμε μέσα στον επόμενο μήνα, ήδη έτοιμο σχέδιο νόμου για την αντιμετώπιση της διαφθοράς και στον ιδιωτικό τομέα, με το οποίο για πρώτη φορά:

- Τιμωρείται ποινικά το αδίκημα της δωροδοκίας στον ιδιωτικό τομέα.
- Θεμελιώνεται ως ποινικό αδίκημα η «προσφορά για άσκηση επιρροής».
- Θεσπίζεται αυτοτελής ευθύνη και Νομικών Προσώπων για αδικήματα διαφθο-

ράς που τελέστηκαν προς όφελος τους.

- Τιμωρείται με φυλάκιση και χρηματική ποινή όποιος δόλια καταρτίζει ή κάνει χρήση τιμολογίου ή άλλου λογιστικού εγγράφου ή αρχείου, εφόσον αυτό γίνεται για να διευκολύνει τη διάπραξη, απόκρυψη ή συγκάλυψη της δωροδοκίας και των αδικημάτων της διαφθοράς.

- Επίσης έτοιμο προς κατάθεση και ψήφιση στη Βουλή είναι σχέδιο νόμου για την αναμόρφωση της νομοθεσίας για τη Σχολή Δικαστών, το οποίο μεταξύ άλλων προβλέπει:

- Την αρτιότερη διάρθρωση, συγκρότηση και λειτουργία των οργάνων διοίκησης της σχολής.

- Την αναβάθμιση της διαρκούς ή «διαβίου» επιμόρφωσης των ήδη υπηρετούντων δικαστικών λειτουργών.

- Την ανάπτυξη των διεθνών εκπαιδευτικών ανταλλαγών της Σχολής.

- Την πλήρη διαφάνεια κατά την κατάρτιση του πίνακα διδασκόντων της Σχολής.

- Την αναμόρφωση της διδακτέας ύλης και του προγράμματος σπουδών ώστε να διασφαλίζεται η αποφοίτηση πιο ολοκληρωμένα καταρτισμένων, ευρωπαϊκά προσανατολισμένων και πρακτικά έμπειρων δικαστικών λειτουργών.

- Τη στελέχωση των δικαστηρίων με γλωσσολογικά δικαστές, αφού καθιερώνεται, κατά τον εισαγωγικό διαγωνισμό στη Σχολή, η υποχρεωτική εξέταση σε μία τουλάχιστον γλώσσα.

- Σας υπενθυμίζω ακόμη τη σημαντική προσπάθεια που έχουμε αναλάβει για την αναμόρφωση τεσσάρων από τα βασικά κείμενα-πυλώνες του νομικού μας συστήματος (του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, του Ποινικού Κώδικα, του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας και του Πτωχευτικού Κώδικα). Ήδη έχει παραδοθεί το σχέδιο του

- Πτωχευτικού Κώδικα, με σύγχρονες ρυθμίσεις που βγάζουν, επιτέλους, το θεσμό της πτώχευσης από το τέλμα του αναχρονισμού. Μεταξύ άλλων:

- Προβλέπεται διαδικασία αναδιοργάνωσης της υπό πτώχευση επιχείρησης για τη διάσωση και αξιοποίηση της, με αποτέλεσμα αφενός την ελαχιστοποίηση της απώλειας θέσεων εργασίας και βιώσιμων επιχειρήσεων και αφετέρου τη μεγιστοποίηση της ικανοποίησης των πιστών.

- Δεν αποτελεί πλέον ποινικό αδίκημα η απλή χρεοκοπία στις συνήθεις μορφές της. Προβλέπονται, αντίθετα, αυστηρές κυρώσεις για τη δόλια χρεοκοπία.

- Με τον προβλεπόμενο μηχανισμό της διαδικασίας συνδιαλλαγής με τους πιστωτές - πάντοτε υπό δικαστική επίσηψη - αποβαρύνεται η κήρυξη της πτώχευσης.

- Εισάγονται ταχύτερες και διαφανείς διαδικασίες ρευστοποίησης της περιουσίας του οφειλέτη με στόχο τον αποκλεισμό των εικονικών αγοραστών που λυμαινούνται τις εκποιήσεις των πτωχεύσεων.

- Απλουστεύεται η διαδικασία των μικροπτώχευσεων, δηλαδή αυτών -που είναι και το μεγαλύτερο ποσοστό- οι οποίες δεν υπερβαίνουν το ποσό των 100.000 ευρώ.

- Το σχέδιο νόμου έχει δοθεί σε δημόσια διαβούλευση και αφού ληφθούν, σε σύντομο χρόνο, οι απαντήσεις όλων των ενδιαφερομένων φορέων, θα αξιολογηθούν και θα αποτυπωθούν, εφόσον κριθεί, στο τελικό κείμενο του νομοσχεδίου.

Εξάλλου:

- Προωθείται νέο σχέδιο νόμου για την επιτάχυνση της απονομής της Διοικητικής Δικαιοσύνης.

- Είναι, τέλος, έτοιμα δύο νέα σχέδια νόμου για την ευρωπαϊκή δικαστική μονάδα EUROJUST και για την αποζημίωση από την Πολιτεία των θυμάτων στα εγκλήματα που τελούνται από δόλο.

Κυρίες και Κύριοι Δικαστές, Μπορώ σήμερα να σας ανακοινώσω ότι εξασφάλισα την έγκριση από πλευράς Υπουργείου Οικονομίας για τη χρηματοδότηση εθελουσίας εξόδου 80 δικαστικών λειτουργών και την αντικατάστασή τους από ισάριθμους νέους δικαστές.

Η έξοδος από την υπηρεσία θα ισχύσει μόνον για όσους αδυνατούν να ασκή-

## ΗΜΕΡΙΔΑ ΣΤΑ ΧΑΝΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ

Επιμέλεια: Κωνσταντίνος Γκωνιάτσος - Εφέτης Εφετείου Κρήτης

Στις 27 Ιανουαρίου 2007, ημέρα Σάββατο, πραγματοποιήθηκε στα Χανιά Κρήτης ημερίδα για τα ναρκωτικά. Την ημερίδα διοργάνωσαν το Εφετείο Κρήτης, η Εισαγγελία Εφετών Κρήτης και ο Δικηγορικός Σύλλογος Χανίων, με τη συμπάρασταση της «Νομικής Βιβλιοθήκης». Στην ημερίδα απύθνηταν και ο Προϊστάμενος του Εφετείου Κρήτης, κ. Νικόλαος Πάσσος, Πρόεδρος Εφετών, ο Πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Χανίων κ. Δημήτριος Ποντικάκης, ο σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Κρήτης κ. Ειρηναίος, οι τοπικοί βουλευτές, κ.κ. Χρ. Μαρκογιαννάκης, Στέλιος Νικηφοράκης, Νικόλαος Χριστοδουλάκης και Μανώλης Σκουλάς, ο Δήμαρχος Χανίων κ. Κυριάκος Βιρβιδάκης, εκπρόσωπος του Νομάρχη, ο πρόεδρος της ΕΔΕ, κ. Δημήτριος Κυριτσάκης και ο εκπρόσωπος της Ένωσης Εισαγγελέων Ελλάδος, κ. Νικόλαος Μαρκάκης, την δε έναρξη των εργασιών κήρυξε ο βουλευτής Κιλκίς και Πρόεδρος της Διοικητικής Επιτροπής της Βουλής κατά των εξαρτησιογόνων ουσιών κ. Κωνσταντίνος Κιλίτσης. Στο πρώτο μέρος, με θεματική: "Δογματική Προσέγγιση - Νομοθετικό Πλαίσιο - Νομολογιακή αντιμετώπιση των ναρκωτικών", προέδρευσε ο Πρόεδρος του Αρείου Πάγου, κ. Ρωμύλος Κεδικόγλου. Εισηγητές ήταν: 1) ο κ. Λεωνίδας Κοτσάλης, Καθηγητής Ποινικού Δικαίου Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, με θέμα: "Ναρκωτικά: Δογματική Προσέγγιση-Νομοθετικό Πλαίσιο", 2) ο κ. Μιχαήλ Μαργαρίτης, Αρεοπαγίτης ε.τ. με θέμα: "η νομολογιακή αντιμετώπιση των εξαρτημένων δραστών", 3) ο δικηγόρος Χανίων κ. Σπυρίδων Λιονάκης, με θέμα: "τα Ναρκωτικά στην Κρήτη" και 4) ο αντεισαγγελέας Πρωτοδικών κ. Λάμπρος Πατσαβέλλας, Εθνικό Μέλος της Ελλάδος στη Μονάδα Δικαστικής Συνεργασίας Eurojust με θέμα: "η αντιμετώπιση των υποθέσεων των ναρκωτικών από την Eurojust". Στο δεύτερο μέρος, με θεματική, "Πρόληψη-Θεραπεία-Κοινωνική Επανάταξη", προέδρευσε ο Εισαγγελέας του Αρείου Πάγου κ. Γεώργιος Σανιδάς. Εισηγητές ήταν, 1) ο πρώην Υπουργός Υγείας και Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Γεώργιος Σούρλας, με θέμα: "η στάση της παγκόσμιας κοινότητας απέναντι στο πρόβλημα των ναρκωτικών", 2) ο κ. Κωστής Ν. Μπάλλας, ψυχίατρος, Πρόεδρος Ο.Κ.Α.ΝΑ. με θέμα: "Το πρόβλημα της ουσιοεξάρτησης: μία πανδημία που απειλεί τον Πλανήτη", 3) η Δρ Χριστίνα Παπουτσοπούλου-Διαμαντοπούλου, ειδικός συνεργάτης της Υπουργείου Παιδείας για θέματα πρόληψης ναρκωτικών, με θέμα: "η εφαρμογή της πρόληψης των ναρκωτικών στο εκπαιδευτικό σύστημα" και 4) ο κ. Μιχάλης Σκουλάς, Υπεύθυνος του Θεραπευτικού Προγράμματος "ΑΡΙΑΔΗ" του ΚΕ.Θ.Ε.Α, με θέμα "η εξέλιξη του προβλήματος της τοξικοεξάρτησης την τελευταία δεκαετία στην Κρήτη και οι προκλήσεις για τα Θεραπευτικά Προγράμματα και τις τοπικές κοινωνίες". Την ημερίδα που σημείωσε μεγάλη επιτυχία και έγινε πρωτοσέλιδο σε όλες τις μεγάλες τοπικές εφημερίδες και πρώτο θέμα στους τηλεοπτικούς σταθμούς της Κρήτης, παρακολούθησαν Δικαστές και Εισαγγελείς από όλη την Κρήτη, Δικηγόροι και εκατοντάδες πολίτες της πόλης των Χανίων, πολλοί από τους οποίους πήραν μέρος στη μακρά και ενδιαφέρουσα συζήτηση που ακολούθησε, την οποία διηύθυνε ο Εισαγγελέας του Αρείου Πάγου, κ. Γεώργιος Σανιδάς. Θα ήταν παράλειψη να μην αναφερθεί η ξεχωριστή φιλοξενία που επιφύλαξε ο Δικηγορικός Σύλλογος Χανίων στους επίσημους και στους Δικαστές της Κρήτης.

σους τα δικαστικά τους καθήκοντα, είτε εξ αιτίας προβλημάτων υγείας είτε ένεκα άλλων υπαίτιων ή ανύπτων λόγων. Δεν θα υποστεί το δικαστικό σώμα αιμορραγία των ικανών λειτουργών του.

Στους αποχωρούντες δίδεται σύνταξη ακόμη και αν δεν έχουν συμπληρώσει τον αναγκαίο χρόνο.

Σημειώνω, πως η αναγκαία δαπάνη για εθελουσία εξόδου, θα ανέλθει περίπου στο ποσό του 1.700.000 ευρώ ετησίως, πλέον 970.000 ευρώ εφάπαξ λόγω απώλειας εσόδων του Δημοσίου από τη μη καταβολή ασφαλιστικών εισφορών.

Δεύτερον: Εξασφαλίσαμε ακόμα από το Υπουργείο Οικονομίας έγκριση για την αναγνώριση μέχρι 3 ετών δικηγορίας των δικαστών ως συνταξιωτών, μετά την καταβολή των αναλογουσών ασφαλιστικών εισφορών. Η σχετική καθαρή δαπάνη δεν θα υπερβεί το ποσό των 920.000 ευρώ.

Επιπρόσθετα - τρίτον - εξασφαλίσαμε έγκριση από το Υπουργείο Οικονομίας για την, πέραν των 80 νέων προσλήψεων λόγω εθελουσίας εξόδου, αύξηση κατά 50 των οργανικών θέσεων των δικαστών όλων των δικαστηρίων.

Θα ήθελα να σας υπενθυμίσω ότι, πέραν των 80 προς κάλυψη των εθελουσιών εξερχόμενων και των 50 νέων οργανικών θέσεων που μόλις εγκρίθηκαν, μέσα στην τελευταία διετία αυξήσαμε ήδη κατά 57 τις οργανικές θέσεις όλων των βαθμίδων.

Τέλος, ως προς το θέμα των απο-

λαβών των δικαστών, αυτό θα συζητηθεί κατά μήνα Φεβρουάριο, οπότε αρχίζουν - όπως γίνεται κάθε χρόνο - οι επαφές της Κυβέρνησης με τους επί μέρους κλάδους, προκειμένου να διαμορφωθεί η συνολική εισοδηματική πολιτική. Από κοινού τότε, με αίτημα ευθύνης θα παρουσιάσουμε στο Υπουργείο Οικονομίας τις ανάγκες του ελληνικού δικαστή, ο οποίος επιτελεί ένα ευαίσθητο και κρίσιμο για την Πολιτεία και την κοινωνία έργο.

Κυρίες και Κύριοι Δικαστές,

Μαζί πασχίζουμε να φέρουμε εις πέρας τη μεγάλη προσπάθεια που έχουμε αναλάβει για την εξμείωση και τον εκσυγχρονισμό της Δικαιοσύνης, καθώς και για την αναβάθμιση του κύρους και του ρόλου των λειτουργών της.

Η Δικαιοσύνη αποτελεί την πρώτιστη αρετή των κοινωνικών θεσμών. Και είστε οι λειτουργοί της - δηλαδή, οι εγγυητές της Γνωρίζετε ότι, στο πρόσωπο μου, διαθέτετε ένα θερμό συνήγορο! Στέκομαι δίπλα σε κάθε έντιμο δικαστή, που διαθέτει υψηλό φρόνημα, συνείδηση, γνώση και ευθύνη, που διεκδικεί καλύτερους όρους δουλειάς για να προσφέρει περισσότερα.

Μέσα στα 2,5 τελευταία χρόνια, έχουν γίνει πολλά. Και, αναμφίβολα, πολλά απομένουν να γίνουν. Μια ελληνική Δικαιοσύνη αντίξοι των καιρών και των προσδοκιών των Ελλήνων πολιτών είναι ο κοινός μας στόχος, είναι η κοινή μας προσπάθεια, είναι ο αγώνας που δίνουμε, η μάχη που καθημερινά κερδίζουμε μαζί.

## ΝΕΟΙ ΑΡΕΟΠΑΓΙΤΕΣ

Με πρόσφατη απόφαση του Α.Δ.Σ. του Αρείου Πάγου, προήχθησαν σε Αρεοπαγίτες οι Πρόεδροι Εφετών, Ανδρέας Τσόλιας, Αναστάσιος Λιανός, Γεώργιος Γιαννούλης, Ιωάννης Παπουτσης και ο Προϊστάμενος του Εφετείου Αθηνών Βασίλης Φούκας. Με την ίδια απόφαση προήχθησαν σε Πρόεδρους Εφετών, οι Εφέτες Βούλα Βαλτουδή, Ανδρέας Ξένος, Κυριακούλα Γεροστάθη, Βασίλης Φράγκος και Ευφημία Λαμπροπούλου.



## ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΗ Γ.Σ. ΤΗΣ ΑΓΓ. ΔΕΜΕΣΤΙΧΑ ειρηνοδίκη, Ταμία ΕΔΕ



### Αγαπητοί Συνάδελφοι,

Σε λίγες ημέρες συμπληρώνονται ήδη έξι μήνες από την ημέρα που το παρόν Δ.Σ. ανέλαβε τη Διοίκηση της Ένωσης μας. Αυτό το διάστημα ήταν μία περίοδος κατά την οποία κληθήκαμε ν' αντιμετωπίσουμε πάρα πολλά προβλήματα, αλλά προπάντων ένα ιδιαίτερα αρνητικό κλίμα για τη Δικαιοσύνη και τους λειτουργούς της. Θέματα που θεωρούνταν κατακτήσεις του παρελθόντος αμφισβητήθηκαν και επανεξετάστηκαν. Τα πάντα τέθηκαν επί τάπητος και η αίσθηση της ρευστότητας και αβεβαιότητας, ήταν διάχυτη και έντονη. Επιθεώρηση Δικαστηρίων, οκτάμηνα, θεσμός της Αυτοδιοίκησης των Δικαστηρίων, υποχρεωτική μετακίνηση των δικαστών από τμήμα σε τμήμα με νόμο, ποινικές διώξεις που είχαν ήδη ασκηθεί λόγω παραλείψεως υποβολής δηλώσεων «πόθε έσχες». Μέσα σ' αυτό το κλίμα το Προεδρείο της Ένωσης μας προσπάθησε ν' αντιμετωπίσει τα έκτακτα προβλήματα και παράλληλα να προωθήσει λύσεις για τα μεγάλα και χρόνια προβλήματα του κλάδου.

Τα ακούσατε ήδη από τους κ.κ. Κυριτσάκη και Αθανασίου. Εγώ θα περιορισθώ σ' αυτά που δεν ακούστηκαν. Κατ' αρχάς σήμερα μετά από ένα και πλέον έτος από τις αποκαλύψεις πρέπει να παρατηρήσουμε ότι η έκταση των φαινομένων της διαφθοράς στο χώρο της Δικ/νης φαίνεται να είναι καταφανώς μικρότερη από το θόρυβο που προκλήθηκε από την αποκάλυψή τους. Παρ' όλα αυτά όμως, υπό τη σκιά της αποκάλυψης μεμονωμένων περιπτώσεων διαφθοράς και της ύπαρξης ορισμένων επίορκων δικαστικών λειτουργών, λήφθηκε μεταξύ άλλων και η απόφαση να ελεγχθούν ποινικές όσοι δικαστικοί λειτουργοί δεν υπέβαλαν τις προβλεπόμενες δηλώσεις περιουσιακής κατάστασης του έτους 2004. Ασκήθηκαν λοιπόν ποινικές διώξεις, χωρίς καν να διενεργηθεί προκαταρκτική έρευνα. Γεγονός είναι ότι κανείς από εμάς δεν ζητεί να μην ελεγχθεί ή να μην εφαρμόζεται ο νόμος. Να ελεγχόμεθα όλοι. Κι όποιος βρεθεί να κατέχει περιουσιακά στοιχεία των οποίων την προέλευση δεν δικαιολογείται να τιμωρηθεί. Πρέπει όμως να συμφωνήσουμε ότι το μείζον δεν είναι να τιμωρούνται αυτοί που ξέχασαν να δηλώσουν ή δήλωσαν εκπροσθέντως όσα νομίμως έχουν. Γιατί ο λόγος που θεσπίστηκαν οι διατάξεις είναι να ελεγχεται το «πόθεν» και όχι το «έσχες». Από την ενεργοποίηση καθ' υπερβολή ή εν θερμώ του νόμου αυτού που αδρανούσε επί σειρά ετών, εκατοντάδες δικαστικοί λειτουργοί ταλαιπωρούνται, ασχολούνται με απολογητικά υπομνήματα, υφίστανται έντονο ψυχικό φόρτο. Για να λήξει με τον καλύτερο τρόπο αυτή η ταλαιπωρία, το Προεδρείο της Ένωσης μας ζήτησε και ζητεί από την Πολιτεία να προστεθεί διάταξη στο Νόμο με την οποία η πράξη να μένει ατιμώρητη αν η παράλειψη υποβολής δηλώσεων αναφέρεται σε έτη κατά τα οποία δεν υπήρξε ουσιαστική μεταβολή των περιουσιακών στοιχείων του ελεγχόμενου. Έτσι θα λάβει τέλος η ταλαιπωρία των συναδέλφων και η συνεχιζόμενη απαξίωση και διασπάρδα των Δικαστών.

Ένα άλλο θέμα με το οποίο ασχοληθήκαμε αμέσως με την ανάληψη των καθηκόντων μας ως νέο ΔΣ είναι αυτό της εθελουσίας εξόδου και αναγνώρισης δικηγορικής προϋπηρεσίας ως συντάξιμου χρόνου. Ήδη είναι έτοιμο το σχέδιο νόμου, όπως βελτιώθηκε μετά από παρέμβασή μας, θα το διαβάσετε στα Δικαστικά Νέα που κυκλοφορούν, έτοιμα και τα σχετικά κονδύλια και ο νόμος οδηγείται προς ψήφιση. Πρέπει δε να πω ότι σ' αυτό το νομοσχέδιο περιλαμβάνεται και διάταξη που αποκαθιστά μια αδικία και εξομοιώνει με τις παλιότερες τις μητέρες δικαστές που προσλήφθηκαν από 1-1-83 έως 31-12-92 και έχουν ανήλικα παιδιά.

Και φθάνω σε ένα άλλο μείζον θέμα στο οποίο θεωρώ ότι πρέπει να σταθεί όλο το ΔΣ και να επιμεινουμε για την ορθή, ίση, δίκαιη και μεταχείριση των Ειρηνοδικών όλης της χώρας. Κατ' αρχήν θα τοποθετηθώ στο ν. 3472/06 άρθρο 3 που ψηφίστηκε ήδη και στο Προεδρικό Διάταγμα για την ανακατανομή των οργανικών θέσεων των Ειρηνοδικών, του οποίου επίκειται η δημοσίευση στο ΦΕΚ. Συμφωνώ επί της αρχής και του πνεύματος του Νόμου και του Π. Δ/τος. Τουλάχιστον επί μία 4ετία ζητούσαμε με επιμονή και πειστικά τη συγκέντρωση όλων των συναδέλφων στο μεγάλο δικαστήριο και κατάργηση του επαχθούς μέτρου των αποσπάσεων. Το θυμάστε όλοι αυτό. Τα πρώτα όμως προβλήματα και οι δυσχέρειες από την εφαρμογή του άρθρου 3 με το οποίο μεταφέρθηκαν όλοι οι υπηρετούντες στα περιφερειακά Ειρηνοδικεία της χώρας στο Ειρηνοδικείο της πόλης που εδρεύει το Πρωτοδικείο, στο οποίο υπάγεται το Ειρηνοδικείο που υπηρετούν και τη ρύθμιση των υπηρεσιών των Ειρηνοδικών από τον οικείο Πρόεδρο Πρωτοδικών, έχουν εμφανισθεί. Και ναι μεν μετά από την έκδοση τριών εγκυκλίων του αξιότιμου κ. Προέδρου του Αρείου Πάγου και τη συνεργασία Ειρηνοδικών και Προέδρου Πρωτοδικών της περιοχής, πολλά από τα προβλήματα που προέκυψαν από την εφαρμογή του νόμου έχουν λυθεί. Αυτό όμως που απαι-

τείται να γίνει άμεσα είναι σε υποθέσεις επειγουσας φύσης, όπως ασφαλιστικά μέτρα, υποθέσεις, εκουσίας, αρμοδιότητας Ειρηνοδικείου, διατάξεις πληρωμής και ένορκες βεβαιώσεις, να ορισθεί νομοθετικά με τροποποίηση των διατάξεων του ΚΠολΔ περί κατά τόπον αρμοδιότητας, αποκλειστική αρμοδιότητα, άλλως συντρέχουσα του Ειρηνοδικείου της πόλης που εδρεύει το Πρωτοδικείο, ούτως ώστε να μην ταλαιπωρούνται οι Ειρηνοδίκες αλλά και οι δικηγόροι και πολίτες. Το θέμα όμως που έχει προκύψει με την κατ' αποκλειστικότητα απασχόληση των Ειρηνοδικών σε κατ' οίκον έρευνες στην περιφέρεια και μάλιστα με πράξη του Προέδρου Πρωτοδικών σε μηνιαία ή διμηνιαία βάση, δεν είναι πρόβλημα που γεννήθηκε από τη συγκέντρωση των Ειρηνοδικών στην έδρα, ούτε από το Ν. 3472/06 όπως πολλοί από σας διατυπώνετε. Αυτό είναι τελείως άλλο θέμα. Εδώ πρόκειται για κατάφωρη παραβίαση του Οργανισμού Δικαστηρίων, ο οποίος σαφώς ορίζει τα καθήκοντα και τις υποχρεώσεις των Δικαστικών Λειτουργών κατά βαθμίδα και την ευθύνη και υποχρέωση εφαρμογής του έχει ο Προϊστάμενος, ο Πρόεδρος Πρωτοδικών στην περίπτωση των Ειρηνοδικών και ουδείς άλλος.

Φοβούμαι όμως ότι επίσης προβλήματα θα προκύψουν κατά την εφαρμογή του ΠΔ/τος για την ανακατανομή των οργανικών θέσεων των Ειρηνοδικών, η οποία έγινε με κριτήρια ίσης κατανομής. Τα προβλήματα αυτά δεν είναι προσδιορισμένα εξ αρχής γεννώνται όμως και είναι βέβαιο ότι θα προκύψουν, όπως ανέκυψαν από την εφαρμογή του προηγούμενου νόμου 3472/06. Σε λίγες μέρες κ. Συνάδελφοι θα κληθεί το ΑΔΣ να μεταθέσει συναδέλφους που είχαν οργανική θέση στο Δικαστήριο που υπηρετούσαν και μετά την ανακατανομή καλείται να διορίσει νέους συναδέλφους, από τον πίνακα επιτυχόντων διαγωνισμού 1997, να μεταθέσει συναδέλφους που υπηρετούσαν με απόσπαση σε μεγάλης δικαστηριακής κίνησης Ειρηνοδικεία και να ικανοποιήσει αιτήσεις συναδέλφων που εκκρεμούν επί σειρά ετών για μετάθεση σε μεγάλο Ειρηνοδικείο. Συνάδελφοι, για τους Ειρηνοδίκες είναι μεταβατική περίοδος. Ανασφάλεια προ των πυλών. Σας διαβεβαιώνω όμως ότι παρακολουθούμε από κοντά τα δρώμενα. Σας παρακαλώ δε να υποβάλλετε προτάσεις και παρατηρήσεις και να ειδοποιείτε έγκαιρα την Ένωση για προβλήματα που αντιμετωπίζετε, ούτως ώστε να τα κωδικοποιήσουμε και να προτείνουμε λύσεις στο επόμενο διάστημα.

Σας ευχαριστώ

## ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΗ Γ.Σ. του ΝΙΚΟΥ ΣΑΛΑΤΑ, Πρ. Πρωτοδικών, μέλους Δ.Σ./ΕΔΕ



### Αγαπητοί συνάδελφοι

Με ιδιαίτερη ικανοποίηση άκουσα από τους προηγούμενους στο βήμα τα επιτεύγματα της Ένωσης μας, όσον αφορά τις οικονομικές διεκδικήσεις του κλάδου μας, απόρροια βεβαίως των αγώνων που συντάχθηκαν και ασκήθηκαν τη προτροπή του προηγούμενου προεδρείου, αυτό όμως δεν έχει καμία σημασία, το αποτέλεσμα μετρά, την αναμενόμενη θεσμοθέτηση της εθελουσίας εξόδου, την πρόοδο στην επίλυση του συνταξιοδοτικού μας προβλήματος και πολλά άλλα. Θα μου επιτρέψετε όμως, αφού συμερισθώ και εγώ την χαρά όλων μας, για

τα παραπάνω, να τονίσω και να εμμείνω στο μείζον πρόβλημα, που κατά την γνώμη μου, και είμαι βέβαιος και κατά την γνώμη των περισσότερων από εσάς, σκιάζει τον χώρο της δικαιοσύνης, τα τελευταία δύο χρόνια. Όπως αντιλαμβάνεσθε αναφέρομαι στο κλίμα ζόφου που κυριαρχεί στον χώρο μας την τελευταία περίοδο. Ένας ζόφος που οφείλεται, στην έντεχνη αποκάλυψη, και κατά κόρον προβολή, ορισμένων πράγματι λυπηρών, πολύ λυπηρών, περιπτώσεων συμπεριφοράς πρώην συναδέλφων, η οποία οδήγησε (στα πλαίσια, είμαι βέβαιος, ενός γενικού σχεδίου) στη διαμόρφωση μιας κοινής γνώμης αρνητικής προς την δικαιοσύνη και στην εξορία εν συνεχεία ενός ανηλεούς διωγμού εναντίον δεκάδων Δικαστικών λειτουργών. Η επιχείρηση αυτή ονομάστηκε κάθαρση και στο όνομα της δικαιοσύνης και στο όνομα της υπήρξαμε μάρτυρες όλοι μας, ενός καθημερινού βιασμού, στην Ελλάδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης το 2005 και 2006, κάθε έννοιας δικαστικής τάξης, προστασίας της ανθρωπίνης προσωπικότητας και θεμελιωδών αρχών της νομιμότητας. Η συστηματική παραβίαση του τεκμηρίου αθωότητας, η διαπόμπευση, κατά το τραγικότερο τρόπο που έχει γνωρίσει η Ελληνική κοινωνία, ανθρώπων, οι οποίοι κατηγορήθηκαν ή ελέγχονταν, η συστηματική παραβίαση εκ μέρους Εισαγγελικών και Δικαστικών αρχών του θεμελιώδους καθήκοντος για εχεμύθεια, η βίαιη, χωρίς αιτία, τις περισσότερες φορές, εισβολή δικαστικών διαδικασιών στις προσωπικές συνθήκες της ζωής κάποιων εφήμων (δυστυχώς αρκετών) και η επιλεκτική λειτουργία της διαδικασίας της κάθαρσης, δυσφημούν κατά τον χειρότερο τρόπο την Ελληνική Δημοκρατία και κοινωνία, και πολύ φοβούμαι στοιχειοθετούν μελλοντική ευθύνη του Ελληνικού Δημοσίου, από πράξεις ή παραλείψεις των οργάνων του, στα πλαίσια, της διεθνούς έννοιας τάξης. Με πολύ θλίψη διάβασα χθες στην έγκριτη. Καθημερινή ότι σε συμμομετρηση της κοινής γνώμης μεταξύ 62 κρατών, η δικαιοσύνη στην Ελλάδα θεωρείται από τις πλέον διεφθαρμένες. Είμαι βέβαιος, όπως και εσείς, γιατί όλοι γνωρίζαμε μεταξύ μας, ότι τούτο δεν αληθεύει, είναι απλώς αποτέλεσμα της συκοφάντησης και της υπονόμευσης που έχει υποστεί η Ελληνική Δικαιοσύνη και οι Έλληνες Δικαστές τα τελευταία δύο χρόνια. Και ας μην πει κανένας, ότι στην αντιμετώπιση αυτού του φαινομένου, ήρθε να λειτουργήσει η λεγόμενη κάθαρση (κατά τον καθηγητή Μανωλεδάκη, ακάθαρτη κάθαρση), γιατί εάν η λεγομένη αυτή κάθαρση είχε την απαιτούμενη ηθική και νομική αξιοπιστία, θα εκτόξευε στα ύψη βεβαίως την εμπιστοσύνη της κοινής γνώμης, στην Ελληνική Δικαιοσύνη, γεγονός όμως που δεν συμβαίνει. Κάτι επομένως, δεν πάει καλά, αγαπητοί συνάδελφοι. Και μόνη, η τόσο μακρά χρονικά διάρκεια της διαδικασίας αυτής (κάθαρσης) δημιουργεί ελλογώς υπόνοιες, ότι από προαίρεση κάποιων, από αδεξιότητα και αστοχία άλλων, έχουμε οδηγηθεί στο σημερινό -αδιέξοδο, της γενικευμένης απαξίωσης της Δικαιοσύνης, στην ομηρία Δικαστών και στο τραγικό για την κοινωνία μας κλονισμό της εμπιστοσύνης των πολιτών στην Δικαιοσύνη. Καιρός είναι η πολιτική ηγεσία, ο νομικός κόσμος της χώρας, εμείς οι Δικαστές να θέσουμε τέρμα σ' αυτήν την ανώμαλη κατάσταση.

Και ας έλθουμε τώρα και σε ορισμένες άλλες παραμέτρους που συνηθίζουμε, κατά την γνώμη μου, δυσάρεστες εκφάνσεις του κλίματος, στην Δικαιοσύνη τον τελευταίο επίσης καιρό. Ειδικότερα αναφέρομαι στην περίφημη εγκύκλιο του Αξιότιμου Προέδρου του ΑΠ, με την οποία, κατά τρόπο ευθύ, και απροσχημάτιστο, παρεμβαίνει στην διαδικασία διαμόρφωσης της δικαιοδοτικής κρίσεως των δικαστών, όσον αφορά θέματα του ευαισθητού, εργατικού κυρίως δικαίου, με την υπόδειξη μάλιστα ως κριτηρίων διαμόρφωσης της δικαστικής κρίσεως, καθαρά εξωδικαστικών παραγόντων. Και ενώ, υπήρξε σύσσωμη καταδίκη της ως άνω παρεμβάσεως, από το νομικό κόσμο της χώρας, και όχι μόνο, εντύπωση προκαλεί η εμμονή του κ. Προέδρου του ΑΠ στην παραπάνω θέση του, αλλά και η αμφισβήτηση εκ μέρους του, του δικαιώματος, των δικαστικών, λειτουργών, δια των συνδικαλιστικών τους οργάνων, να τοποθετηθούν και μάλιστα με ιδιαίτερο ήπιον τρόπο (όπως και έγινε) στην παραπάνω παρεμβάση.

Κύριοι συνάδελφοι, είναι γενική ομολογία και ας μη κρυβόμαστε πίσω από το δάκτυλο μας, ότι το σύνολο σχεδόν των δικαστικών λειτουργών, διακατέχεται την τελευταία περίοδο, από τον φόβο των κυρώσεων, για την οποιαδήποτε δικαστική τους κρίση, και από μία δραματική συρρίκνωση του φρονήματος δικαστικής ανεξαρτησίας. Είναι καθήκον μας να αντισταθούμε σ' αυτό το παθολογικό σύμπτωμα, που έχει, βεβαίως, την αιτιολογία του, στους λόγους που προηγούμενες εξέθεσα, να αποκτήσουμε συνείδηση της κοινωνικής μας οντότητας, της θεσμικής μας αποστολής, της κοινωνικής μας χρησιμότητας, και να αναχαιτίσουμε την διάθεση εκείνων, που θέλουν να μας μετατρέψουν σε έμφοβα ανθρώπια μηχανάκια διεκπεραίωσης, όχι υποθέσεων συνανθρώπων μας, αλλά φακέλων δικογραφιών.

Είναι ανάγκη κ. συνάδελφοι, να υπερασπισθούμε το κύρος του Έλληνα Δικαστή, να υπερασπισθούμε τα μεγάλα βήματα προς την κατεύθυνση εκδημοκρατισμού της Δικαιοσύνης, που έχουν επιτευχθεί, κατά των οποίων όμως, ευθέως βάλλουν, όσοι έχουν συμφέρον από αυτό, και να διατηρήσουμε την ελευθερία της ψυχής του φρονήματος. και της συνείδησης μας.

Σας ευχαριστώ πολύ και σας εύχομαι ολόψυχα Καλές Γιορτές

## ΜΙΑ ΟΜΟΡΦΗ ΧΑΡΟΥΜΕΝΗ ΠΑΙΔΙΚΗ ΓΙΟΡΤΗ

Για μια ακόμη χρονιά, μια πραγματικά όμορφη και ζεστή εκδήλωση πραγματοποιήθηκε από την Ένωση μας την Παρασκευή 5 Ιανουαρίου 2007, στην παιδική σκηνή του Εθνικού Θεάτρου, που ήταν αφιερωμένη στα παιδιά των Δικαστών.

Παρακολουθήσαμε τη θεατρική παράσταση «Το γαλάζιο πουλί» του Μωρίς Μαίτερλινκ, σε σκηνοθεσία δασκική Κ. Μεγαπάνου, όπου οι συντελεστές με την ερμηνεία, το χορό, τη μουσική και τα πλούσια σκηνικά, μας ταξίδεψαν, μικρούς και μεγάλους, σε ένα μαγευτικό κόσμο.

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με την κοπή πίτας και πλούσιο μπουφέ.

Την επιμέλεια και οργάνωση της εκδήλωσης είχε, όπως πάντα, η Ταμία της Ένωσης μας κ. Αγγελική Δεμέστιχα, η οποία διακρίνεται για την ευαισθησία της στα παιδιά.

Ευχαριστούμε, την Αγγελική και ελπίζουμε του χρόνου να την ξαναοργανώσει με μεγαλύτερη ακόμα επιτυχία.

Χ.Α.



Μέλη του Δ.Σ. κατά την κοπή της πίτας μετά την Παιδική Γιορτή.



## ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΗ Γ.Σ. ΔΗΜΟΣΘΕΝΗ Γ. ΒΛΑΧΟΥ, Πρωτοδίκη, μέλους του Δ.Σ./ΕΔΕ



Κυρίες Πρόεδρε της ΓΣ Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι

1. Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω και από κοντά για την εμπιστοσύνη σας, η οποία σε μια ομολογούμενως δύσκολη από πλευράς συγκυριών εποχή με οδήγησε για δεύτερη συνεχόμενη διετία στο ΔΣ της Ένωσης μας. Μια Ένωση η οποία μετά από πολλά ίσως χρόνια απέκτησε ένα ισχυρότατο όπλο. Την πραγματική εσωτερική της ενότητα και όχι μόνο την προς τα έξω ενότητα όπως συνέβαινε πριν. Η ομόφωνη υπερψήφισή του Προεδρείου από όλους τους εκλεγμένους συμβούλους δείχνει την ομοψυχία του δικαστικού σώματος προκειμένου να διασφαλισουμε τη συνταγματική θέση που μας αρμόζει και να διεκδικήσουμε αποτελεσματικά τα δίκαια πάγια αιτήματά μας.

Οι πρακτικές προηγούμενων ετών όπου δίπλα στο Προεδρείο λειτουργούσε ένα «σκιάδεο παραπροεδρείο» το οποίο άλλοτε το υποκαθιστούσε και άλλοτε απλώς το υπονόμει, ανήκουν στο οριστικά παρελθόν. Παράδειγμα για το σήμερα.

Όταν στις 25-10-2006 δέχθηκαν μέλη του Προεδρείου (Δ. Κυριτσάκης και Χ. Αθανασίου) προσωπική και απρεπή επίθεση από το συντονιστικό των δικηγορικών συλλόγων της χώρας ανταποκριθήκαμε σε περιεχόμενο τη σκληρή αλλά επιβεβλημένη ανακοίνωση που τους αποκαθιστούσε πλήρως (σας μοιράστηκε). Σημειώνω εδώ ότι για τη νόμιμη απαρτία του ΔΣ απαιτούνται 9 σύμβουλοι και την ημέρα εκείνη δεν προλάβαιναν να παρευρεθούν οι 2 σύμβουλοι της Βόρειας Ελλάδας. Συνεπώς αν δεν παρευρισκόμασταν θα ματαιωνόταν η συνεδρίαση ελλείψει απαρτίας. Αντίθετα κατά τα προηγούμενα 2 έτη υπήρξαν φορές που μέλη του τότε Προεδρείου έτυχαν απρεπούς μεταχείρισης και κριτικής ή προσβολής με βασική αιτία τη συνδικαλιστική τους δράση, χωρίς κάποια αντίστοιχη ή έστω παρόμοια στήριξη στο τότε Προεδρείο από τα λοιπά μέλη του ΔΣ.

Αφήνοντας λοιπόν κατά μέρος όλες αυτές τις στενόμυαλες συμπεριφορές και πρακτικές που συνέβαλαν στην όποια απαξίωση της Ένωσης (διά της μεθόδου απαξίωσης του Προεδρείου της) σήμερα ως νέο ΔΣ απαλλαγμένο από τις δυσλειτουργίες του παρελθόντος, σφουρηλατούμε την ενότητα πολλαπλασιάζοντας έτσι τη δύναμή μας.

II. Έρχομαι τώρα στο μεγάλο διακύβευμα κατά το τελευταίο πεντάμηνο (από τις εκλογές της Ένωσης μέχρι την πρώτη Γενική Συνέλευση).

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, Το διακύβευμα είναι η ανεξαρτησία της Δικαιοσύνης. Η ανεξαρτησία της δικαιοσύνης έχει δύο όψεις. Ας πάρουμε την πρώτη. Την εξωτερική, δηλαδή έναντι της εκτελεστικής εξουσίας της νομοθετικής εξουσίας, διαφόρων ισχυρών συμφερόντων και πηγών επιρροής (δικηγορικοί σύλλογοι), διαδίκων κλπ. Υπήρξε η παλαιά διατύπωση με το διαβουλεύεται-ακροάονται κλπ. το μόνο που δεν έλεγε ευθέως, το υπονοούσε όμως, ήταν ο διορισμός δικηγόρων ως επιθεωρητών των δικαστών. Έγιναν προσπάθειες. Απαλείφθηκε από την οικεία παράγραφο. Το αναγνωρίζουμε.

Όμως προστέθηκε στο Άρθρο 5 (άνοιγμα της επιθεώρησης στην κοι-

νωσία).

1(δ) οι επιθεωρητές εξετάζουν έγγραφες αναφορές του ΔΣ του οικείου Δικηγορικού Συλλόγου και μπορούν να προβούν στη διενέργεια σχετικής έκτακτης επιθεώρησης. Καλούν, επίσης στα πλαίσια της επιθεώρησης, τα μέλη του ΔΣ του οικείου Δικηγορικού Συλλόγου, διά του Προέδρου του και ζητούν τη γνώμη τους σε κάθε θέμα σχετικό με την εύρυθμη λειτουργία των δικαστηρίων και των εισαγγελιών.

Ποια είναι η έννοια της νέας αυτής διάταξης;

Ο Υπουργός της Δικαιοσύνης στα πρακτικά της Βουλής της 21-11-2006 επισημαίνει: «...λαμβάνεται ακόμα υπόψη η γνώμη των μελών του ΔΣ του οικείου Δικηγορικού Συλλόγου για κάθε θέμα σχετικό με την εύρυθμη λειτουργία των δικαστηρίων και των υπηρετούντων σε αυτά και εξετάζονται έγγραφες αναφορές τους με βάση τις οποίες οι επιθεωρητές μπορούν να διενεργούν έκτακτη επιθεώρηση. Καθιερώνεται έτσι ένα διαρκές άνοιγμα της δικαιοσύνης στην κοινωνία, ένα ζωγόνο άνοιγμα το οποίο επιχειρείται για πρώτη φορά.

Δικαστές και δικηγόροι, δηλαδή οι δικαστικές ενώσεις από τη μια μεριά και η συντονιστική επιτροπή των δικηγορικών συλλόγων από την άλλη, συμφώνησαν με τη σχετική διατύπωση που πρότεινα βελτιωτικά στην αρχή της συνεδρίασης. Η επιθεώρηση διενεργείται αποκλειστικά από δικαστικούς λειτουργούς ενώ ζητείται η γνώμη των ΔΣ των οικείων δικηγορικών συλλόγων σε κάθε θέμα σχετικό με την εύρυθμη λειτουργία των δικαστηρίων και των εισαγγελιών.

Όμως επειδή ιδίως κατά την ακρόαση των φορέων στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου στη Διαρκή Επιτροπή προέκυψαν αποκλίσεις ερμηνείας στη διατύπωση αυτή που μόλις είπα, επιθυμώ να διευκρινίσω σχετικά, ότι στην έννοια της εύρυθμης λειτουργίας των δικαστηρίων για την οποία ζητείται η γνώμη των ΔΣ των οικείων δικηγορικών συλλόγων, περιλαμβάνονται και τα πρόσωπα των υπηρετούντων σ' αυτά, όπως άλλωστε έγινε ενώπιόν μου ερμηνευτικά δεκτό ως αυτονόητο και από τον Πρόεδρο της ΕΔΕ και από τον Πρόεδρο της συντονιστικής επιτροπής των δικηγορικών συλλόγων στις 31 Οκτωβρίου στο γραφείο μου».

Επίσης ο ίδιος στα πρακτικά της Βουλής της 22-11-2006 επισημαίνει: «Τέλος και αυτή είναι η τελευταία μου παρατήρηση, κυρία Πρόεδρε: θα ήθελα να πω μία λέξη για το άρθρο 5 παράγραφοι ιδ και 7, καθώς επιθυμώ να επαναλάβω σε απάντηση παρατήρησης του κ. Βενιζέλου, ότι «η έννοια της συγκεκριμένης διατύπωσης που τελικά επιλέξαμε είναι ότι ο επιθεωρητής υποχρεωτικά ζητά από τα μέλη του διοικητικού εύρυθμης λειτουργίας των δικαστηρίων για την οποία ζητείται η γνώμη των ΔΣ των οικείων δικηγορικών συλλόγων, περιλαμβάνονται και τα πρόσωπα των υπηρετούντων σ' αυτά, όπως άλλωστε έγινε ενώπιόν μου ερμηνευτικά δεκτό ως αυτονόητο και από τον Πρόεδρο της ΕΔΕ και από τον Πρόεδρο της συντονιστικής επιτροπής των δικηγορικών συλλόγων στις 31 Οκτωβρίου στο γραφείο μου».

Επίσης ο ίδιος στα πρακτικά της Βουλής της 22-11-2006 επισημαίνει: «Τέλος και αυτή είναι η τελευταία μου παρατήρηση κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα να πω μία λέξη για το άρθρο 5 παράγραφοι 16 και 7, καθώς επιθυμώ να επαναλάβω σε απάντηση παρατήρησης του κ. Βενιζέλου, ότι «η έννοια της συγκεκριμένης διατύπωσης που τελικά επιλέξαμε είναι ότι ο επιθεωρητής υποχρεωτικά ζητά από τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου του οικείου δικηγορι-

κού συλλόγου τη γνώμη τους για κάθε θέμα σχετικό με την εύρυθμη λειτουργία των δικαστηρίων και των εισαγγελιών». «Είναι, λοιπόν, αυτονόητο ότι αφού ζητείται η άποψή τους, η γνώμη τους για κάθε θέμα σχετικό με την εύρυθμη λειτουργία αυτών των δικαστηρίων, ότι συμπεριλαμβάνεται η γνώμη τους και για τους υπηρετούντες δικαστές στα δικαστήρια. Έτσι, ανοίγουμε την επιθεώρηση, τα δικαστήρια στην κοινωνία, στοιχείο κομβικό αυτής της νομοθετικής μας πρωτοβουλίας, όπως εξήγησα και στην πρωτολογία μου».

ΔΙΕΡΩΤΗΘΕΙΤΕ αν από πλευράς εξωτερικής δικαστικής ανεξαρτησίας απέναντι στους δικηγόρους η απέναντι στους ίδιους τους διαδίκους διά των δικηγόρων τους είμαστε περισσότερο ή λιγότερο ανεξάρτητοι πλέον».

Βελτιώθηκε κάτι ή χειροτέρευσε για τους άλλους δικαστικούς λειτουργούς;

Συνολικά κερδίσαμε ή χάσαμε;

Συνολικά αναβαθμιστήκαμε ή υποβαθμιστήκαμε;

Προσέξτε προς αποφυγήν παρεξηγήσεων.

Δεν υποστήριξα ότι δεν έγινε μεγάλη προσπάθεια. Διερωτώμαι όμως αν είμαστε πιο ανεξάρτητοι μετά τις νέες ρυθμίσεις ή πριν από αυτές.

Προσπαθώντας να συνδεθώ με τις προηγούμενες σκέψεις μου επαναλαμβάνω ότι το διακύβευμα είναι η ανεξαρτησία της δικαιοσύνης. Ας πάρουμε τώρα τη δεύτερη όψη της ανεξαρτησίας της δικαιοσύνης, την εσωτερική, δηλαδή τη διαφύλαξη ελεύθερης δικανικής συνείδησης του λειτουργού σε σχέση με τους προϊστάμενους του, σε σχέση με τα όργανα του ίδιου του δικαστικού σώματος που καθορίζουν τις τοποθετήσεις του, την προαγωγή του, την υπηρεσιακή του εξέλιξη. Σημειώνω ότι ο θεσμός της επιθεώρησης, όταν δεν ενεργείται σωστά, αποτελεί τον κύριο μοχλό για την παραβίαση της εσωτερικής ανεξαρτησίας των λειτουργών.

ΕΝΙΣΧΥΘΗΚΑΜΕ Η ΥΠΟΧΩΡΗΣΑΜΕ στο μείζον αυτό θέμα;

Με το Άρθρο 1 προβλέπεται μεικτό σύστημα ορισμού επιθεωρητών. Κατά το 2 η ΟΛΑΠ ορίζει από τους έχοντες διετή υπηρεσία αριθμό διπλάσιο του απαιτούμενου για το σύνολο των μελών του Συμβουλίου Επιθεώρησης και των επιθεωρητών.

Πρόκειται για ρύθμιση η οποία προσβάλλει το θεσμό του Αρεοπαγίτη που κρίθηκε ικανός να είναι μέλος του Αρείου Πάγου αλλά δεν έχει τα εχέγγυα να επιθεωρεί. Επίσης, υπάρχει νομοθετική ασάφεια αναφορικά με τα κριτήρια θα αξιολογηθούν οι επιθεωρητές και πως θα γίνει η επιλογή αυτών που θα κληρωθούν.

Στην 5 προβλέπεται διορισμός από το Ανώτατο των επίκουρων Επιθεωρητών (οι οποίοι διεξάγουν τις πειθαρχικές προκαταρκτικές), ενώ

Στην 11 προβλέπεται επιθεώρηση προέδρου και εισαγγελέα εφετών

Στο άρθρο 2 παράγραφος 1. Η επιθεώρηση του ποινικού τομέα περιλαμβάνει τις ποινικές υποθέσεις του Πρωτοδικείου Αθηνών τις εργασίες των ανακριτών, του συμβουλίου πλημμελειοδικών και τις σχετικές εργασίες του συμβουλίου διοίκησης του πρωτοδικείου. Δηλαδή τίθεται υπό κηδεμονία η χρέωση των ανακριτικών δικογραφιών, η κατάρτιση δικαστικών συμβούλων κλπ. Πρόκειται για αδικαιολόγητη δυσμενή διάκριση μόνο για το δικαστήριο αυτό, η οποία εκ πρώτης όψεως τουλάχιστον φαίνεται να παραβιάζει τη συνταγματική αρχή της ισότητας.

Εξάλλου, στην 1 του άρθρου 8 (Προσφυγή επιθεωρούμενου) ορίζεται

ότι δικαίωμα να ζητήσει διόρθωση της έκθεσης ή επανάκριση μόνο αν η έκθεση περιέχει ανακριβείς ή ανεπαρκείς αιτιολογίες ή ανακριβή περιστατικά ή δυσμενείς κρίσεις που δε δικαιολογούνται από το περιεχόμενο της εκθέσεως ή τη συμπληρωματική έρευνα της εργασίας, του επιθεωρούμενου από μέλος του ΣΕ. Δηλαδή δεν υπάρχει πια σύγκριση με κάτι αντικειμενικό, όπως οι 2 προηγούμενες εκθέσεις\_θα πρέπει ο επιθεωρητής να περιπέσει σε αντίφαση με τον εαυτό του για να χωρήσει προσφυγή.

Όλα αυτά είναι στοιχεία περιορισμού της εσωτερικής δικαστικής ανεξαρτησίας και θα περιμένα μεγαλύτερη αντίδραση από την ένωση και μεγαλύτερη αποφασιστικότητα ώστε να μη θεσμοθετηθούν. Θα περιμένα να εξαντλήσει το όπλο της έκτακτης γενικής συνέλευσης που εξαγγέλθηκε και ματαιώθηκε σιγή με την άπρακτη παρέλευση της ημερομηνίας σύγκλησής της. Αυτή είναι ουσιαστικά και η κεντρική παρατήρηση που έχω να κάνω για τους χειρισμούς του Προεδρείου. Και πάντα με καλοπιστία μιλώ. Δόθηκε η εντύπωση ότι όλα τα θέματα εσωτερικής ανεξαρτησίας αντιμετωπίζονται κάπως χλιπαρά με κάποια αντοχή. Χαρακτηριστικό παράδειγμα η γνωστή εγκύκλιος που φαίνεται να υποδεικνύει πρόσφορες δικαστικές λύσεις. Η ανακοίνωση της πλειοψηφίας ακροθιγώς κάτι ψέλλισε και πράγματι κράτησε τις ισορροπίες. Παρά ταύτα και αυτή η διατύπωση πρέπει να στενοχωρήσει τους αποδέκτες της. Δεν μπορεί διαφορετικά να εξηγηθεί ο ύμνος και η φωτογραφία υπό τύπον αιογραφίας στην πρώτη σελίδα των τελευταίων δικαστικών νέων παρά ως έμπρακτη μετάνοια για την ανακοίνωση. Η διαφωνία μου είναι ότι κανένας λειτουργός δεν θα πρέπει από τη μία να κολακεύεται για να αισθανθεί άρχοντας και από την άλλη να γίνεται ουσιαστικά υπάλληλος, όταν καλείται να δικάζει με εγκυκλίους. Η δικαιοδοτική κρίση δεν προαναγγέλλεται δεν παραγγέλλεται και δεν εκτελείται. Απονέμεται. Και απονέμεται με τους όρους που επιβάλλει ο συνταγματικός νομοθέτης, από τους οποίους δεν δικαιούται να παρεκκλίνει κανένας. Αντίστοιχη εγκύκλιος του έτους 1999 έπρεπε και τότε με τον ίδιο τρόπο να είχε αποδοκιμαστεί και όχι να αντλείται επιχείρημα από την εσφαλμένη τότε παράλειψη αντίδρασης προκειμένου να δικαιολογηθεί η νέα εγκύκλιος. Η πρώτη απόφαση του Ειδικού Δικαστηρίου του άρθρου 99 του Σ είναι σταθμός για το κύρος μας. Δεν χρειάζεται όμως τέτοια προσωπολατρία. Αποκαταστάθηκε η συνταγματική νομιμότητα τηρήθηκε η συνταγματική τάξη, επιτελέστηκε ένα υψηλό καθήκον. Αλλά ξέρετε πόσοι συνάδελφοι μας\_αφανείς ήρωες\_πράττουν το ίδιο και μάλιστα με δυσκολότερες συνθήκες εργασίας και υπηρεσιακής εξάρτησης.

Συνάδελφοι είναι μεγάλη η τιμή να υπηρετούμε την ελληνική δικαιοσύνη. Να μη πτοείστε από τις πρόσκαιρες απογοητεύσεις. Και να μην ξεχνάτε ότι η Ένωση είναι το σπίτι μας. Η Ένωση είστε εσείς. Το ίδιο το ένδοξο και περήφανο δικαστικό σώμα. Μια Ένωση που θα τη θέλαμε λίγο πιο ζωηρή, λίγο πιο αποφασιστική και λίγο πιο αποτελεσματική, ώστε να μην εξαντλεί το δυναμισμό της μόνο απέναντι στους δικηγόρους, οι οποίοι στο τέλος τέλος ούτε έχουν την πρωτοβουλία του νομοθετικού έργου ούτε νομοθετούν. Μια ένωση που οφείλει να εγγυηθεί τον πυρήνα της εσωτερικής λειτουργικής ανεξαρτησίας μας. Απευθυνόμενος στο Προεδρείο, που όπως σας τόνισα απολαμβάνει της ομόφωνης στήριξης του διοικητικού συμβουλίου, θα ήθελα να αξιοποιήσει το μεγάλο όπλο της ενότητας. Παρουσιάστηκαμε όπου μας κάλεσε. Δεν απουσιάσαμε από κανένα ΔΣ. Πλαισιώσαμε τον Πρόεδρο της Ένωσης, στην πρώτη συνάντησή με τον Υπουργό. Είμαστε παρόντες όποτε μας ζητηθεί. Θα θέλαμε όμως να μη μας αγνοείτε. Δεν είναι σωστό να μαθαίνουμε τα θέματα της ΓΣ από τις αφίσες. Δεν είναι σωστό να μην έχουμε κληθεί να υπογράψουμε πρακτικά ΔΣ επί 5 μήνες. Ενημερώνουμε απλά τη ΓΣ και το αποδίδουμε καλόπιστα σε αβλεψία. Εάν όμως συνεχιστεί θα χαρακτηριστεί αλαζονεία.

Με τις σκέψεις αυτές και με τη διαβεβαίωση ότι όλοι εργαζόμαστε για μια δικαιοσύνη που μας αξίζει, για την έμπρακτη αναγνώριση του έργου και της αποστολής μας από την πολιτεία για ανθρώπινες συνθήκες εργασίας και για αμοιβές ανάλογες του λειτουργήματός μας

σας καλώ να υπερψηφίσετε το ομόφωνο ψήφισμα που θα αναγνωστεί στο τέλος της διαδικασίας αυτής

σας εύχομαι καλές γιορτές υγείας και επιτυχία σε σας και τις οικογένειές σας και μια καλή χρονιά

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.

θεωρεί τους δικαστικούς λειτουργούς ως τους πιο ύποπτους πολίτες αυτής της χώρας. Ανυψώνεται και εμπεδώνεται το κύρος των λειτουργών και της δικαιοσύνης όταν συντηρούμε την επιφυλακτικότητα σε βάρος τους, όταν τους βλέπουμε ευάλωτους και επιρρεπείς, όταν επιτρέψαμε να επικρατήσει συρρικνωτική αντίληψη μέσω του μεικτού συστήματος ορισμού επιθεωρητών για τους αρεοπαγίτες, όταν επιτρέψαμε να μην εμπιστευόμαστε τους προέδρους και εισαγγελείς εφετών της χώρας οι οποίοι σήμερα για πρώτη φορά επιθεωρούνται στο βαθμό αυτό;

III. Περιμένω πιο τολμηρά βήματα από την Ένωση στην κατεύθυνση της εσωτερικής λειτουργικής ανεξαρτησίας μας. Θέλω τον έλληνα δικαστή και πάλι επεικί και με ανθρώπινο πρόσωπο, χωρίς αυτό να συνεπάγεται έκθεσή του σε «υπηρεσιακούς κινδύνους». Θέλω η ένωση να γίνει η ασπίδα του θάρρους, του σθένους και της απόλυτης ελευθερίας κατά την έκφραση δικανικής κρίσης. Να καταδικάσει πρακτικές επόπτη-ανακριτή σε μεγάλο δικαστήριο της χώρας που ελέγχει τις ωριαίες παρουσίες των ανακριτών στα γραφεία τους και μάλιστα όχι αυτοπροσώπως αλλά ακούστε, διά δικαστικών επιμελητών που παίρνουν εκείνοι παρουσίες για λογαριασμό του. Όμως κανένας εποπτικός μηχανισμός δεν δικαιούται να μεταχειρίζεται το δικαστή ως υπάλληλο με ωράριο. Οφείλει να υπερισχύσει η τήρηση της συνταγματικής νομιμότητας.

Συνάδελφοι είναι μεγάλη η τιμή να υπηρετούμε την ελληνική δικαιοσύνη. Να μη πτοείστε από τις πρόσκαιρες απογοητεύσεις. Και να μην ξεχνάτε ότι η Ένωση είναι το σπίτι μας. Η Ένωση είστε εσείς. Το ίδιο το ένδοξο και περήφανο δικαστικό σώμα. Μια Ένωση που θα τη θέλαμε λίγο πιο ζωηρή, λίγο πιο αποφασιστική και λίγο πιο αποτελεσματική, ώστε να μην εξαντλεί το δυναμισμό της μόνο απέναντι στους δικηγόρους, οι οποίοι στο τέλος τέλος ούτε έχουν την πρωτοβουλία του νομοθετικού έργου ούτε νομοθετούν. Μια ένωση που οφείλει να εγγυηθεί τον πυρήνα της εσωτερικής λειτουργικής ανεξαρτησίας μας. Απευθυνόμενος στο Προεδρείο, που όπως σας τόνισα απολαμβάνει της ομόφωνης στήριξης του διοικητικού συμβουλίου, θα ήθελα να αξιοποιήσει το μεγάλο όπλο της ενότητας. Παρουσιάστηκαμε όπου μας κάλεσε. Δεν απουσιάσαμε από κανένα ΔΣ. Πλαισιώσαμε τον Πρόεδρο της Ένωσης, στην πρώτη συνάντησή με τον Υπουργό. Είμαστε παρόντες όποτε μας ζητηθεί. Θα θέλαμε όμως να μη μας αγνοείτε. Δεν είναι σωστό να μαθαίνουμε τα θέματα της ΓΣ από τις αφίσες. Δεν είναι σωστό να μην έχουμε κληθεί να υπογράψουμε πρακτικά ΔΣ επί 5 μήνες. Ενημερώνουμε απλά τη ΓΣ και το αποδίδουμε καλόπιστα σε αβλεψία. Εάν όμως συνεχιστεί θα χαρακτηριστεί αλαζονεία.

Με τις σκέψεις αυτές και με τη διαβεβαίωση ότι όλοι εργαζόμαστε για μια δικαιοσύνη που μας αξίζει, για την έμπρακτη αναγνώριση του έργου και της αποστολής μας από την πολιτεία για ανθρώπινες συνθήκες εργασίας και για αμοιβές ανάλογες του λειτουργήματός μας

σας καλώ να υπερψηφίσετε το ομόφωνο ψήφισμα που θα αναγνωστεί στο τέλος της διαδικασίας αυτής

σας εύχομαι καλές γιορτές υγείας και επιτυχία σε σας και τις οικογένειές σας και μια καλή χρονιά

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.







## ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΗ Γ.Σ. ΤΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΒΑΜΒΑΚΙΔΗ εφέτη Αντιπροέδρου της Ένωσης



Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Στην περυσινή τακτική γενική συνέλευση, απευθυνόμενος προς εσάς, είχα επισημάνει, μεταξύ άλλων, την εύθυνη όλων μας για την αποδυνάμωση της Ένωσης. Συγκεκριμένα, τελειώνοντας την ομιλία μου εκείνη είχα πει κατά λέξη: «Θέλω να τονίσω ότι όλοι μας έχουμε μερίδιο ευθύνης για την αποδυνάμωση της Ένωσης. Γι' αυτό, ας κάνουμε το ελάχιστο που μπορούμε ως πρώτο βήμα μήπως και φυσήσει άλλος αέρας στην Ένωση. Ας έχουμε, δηλαδή, το νου μας όταν σε πέντε περίπου μήνες θα κληθούμε να εκλέξουμε νέο Διοικητικό Συμβούλιο». Σήμερα, χαίρομαι να πω ότι η έκκλησή μου αυτή βρήκε ανταπόκριση, αφού με τη δική σας ψήφο φύσηξε πράγματι άλλος αέρας στην Ένωση. Το ΔΣ ανανεώθηκε. Έξι από τα δεκαπέντε μέλη του, δηλαδή πάνω από το 1/3, εκλέχτηκαν για πρώτη φορά. Από τα παλαιότερα δε μέλη του Δ.Σ. επιλέξατε έμπειρους, δοκιμασμένους και αξίους συναδέλφους, ικανούς να διαχειριστούν τα ζητήματα του κλάδου και να υπερασπιστούν τα συμφέροντά του. Η συνύπαρξη αυτή νέων ανθρώπων με ενεργητικότητας και διάθεση για δουλειά με παλαιότερους συναδέλφους, που διαθέτουν εμπειρία και ωριμότητα έδωσε ένα Δ.Σ. ώριμο, δυνατό και μαχητικό.

Αυτό λοιπόν το Δ.Σ. μόλις συγκροτήθηκε σε σώμα, με εισήγηση του Προεδρείου, έθεσε κάποιες προτεραιότητες, με πρώτη και κύρια την αποκατάσταση του κύρους και της αξιοπιστίας των δικαστών, τη διαφύλαξη και την ενίσχυση της ανεξαρτησίας τους, καθώς και τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας και των εν γένει αποδοχών τους.

Κατά τη διάρκεια όμως της ολιγόμηνης θητείας του Διοικητικού Συμβουλίου ανέκυψαν ζητήματα που δεν τα περιμέναμε και τα οποία έπρεπε να αντιμετωπίσει και αντιμετωπίσει το Δ.Σ., χωρίς να παραμελήσει τις πιο πάνω προτεραιότητες, μέσα στις οποίες, άλλωστε, εντάσσονται και τα ζητήματα αυτά.

Έτσι, ζητήματα που, μεταξύ άλλων, απασχόλησαν το Δ.Σ. ήταν τα εξής:

1) Οι προαγωγές, τοποθετήσεις και μεταθέσεις των δικαστών που έγιναν τον περασμένο Ιούνιο. Για τις μεταβολές αυτές αρκετοί συνάδελφοι είχαν σοβαρά και εύλογα παράπονα, κυρίως από τη μη τήρηση της αρχαιότητας, η οποία, ελλείψει άλλων θεσμοθετημένων αντικειμενικών κριτηρίων, πρέπει να λαμβάνεται προεχόντως υπόψη από το αρμόδιο για τις μεταβολές Δικαστικό Συμβούλιο, για να υπάρχει μεταξύ των συναδέλφων ένα αίσθημα ισότητας και δικαιοσύνης. Υπάρχει άραγε χειρότερο πράγμα από την έλλειψη ισότητας και δικαιοσύνης μέσα στη Δικαιοσύνη;

Βέβαια, όλοι γνωρίζουμε ότι οι μεταβολές αυτές ανήκουν στην αποκλειστική αρμοδιότητα του Α.Δ.Σ. Όμως τους συναδέλφους που τυχόν θίγονται ή αδικούνται σφειλούμε εμείς ως Δ.Σ. της Ένωσης να τους στηρίζουμε και να ζητούμε την αποκατάστασή τους.

2) Δεύτερο και σοβαρότερο ζή-

τημα που απασχόλησε το Δ.Σ. ήταν το σχέδιο νόμου για την τροποποίηση του κώδικα οργανισμού δικαστηρίων σχετικά με την επιθεώρηση των δικαστών. Νομίζω ότι είναι το σοβαρότερο ζήτημα που αντιμετώπισε η Ένωση τα τελευταία 20 χρόνια, γιατί, αν αυτό το σχέδιο νόμου γινόταν νόμος του κράτους με την αρχική του διατύπωση, θα ήταν όχι απλά ένα σοβαρό πλήγμα στο κύρος και την ανεξαρτησία των δικαστών, αλλά ευθεία και απροκάλυπτη χειραγώγηση των δικαστών από τους δικηγόρους.

Και να είστε βέβαιοι κύριοι συνάδελφοι ότι θα γινόταν νόμος του κράτους αν η στάση του Δ.Σ. της Ένωσης δεν ήταν αποφασιστική, σθεναρή και ανυποχώρητη. Οι αποφάσεις του Δ.Σ. ήταν ομόφωνες και καταλυτικές, γιατί δεν αποφασίστηκε μόνο η σύγκληση έκτακτης γενικής συνέλευσης, που τελικά δε χρειάστηκε και ματαιώθηκε, αλλά έγινε για πρώτη φορά σοβαρή συζήτηση για ομαδικές παραιτήσεις των δικαστών, με πρώτα τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, ύστερα μάλιστα από πρόταση του προεδρείου.

Την αρχική διατύπωση της παρ. 7 του άρθρου 84 τη γνωρίζετε όλοι. Έλεγε: «Οι επιθεωρητές για να σχηματίσουν ασφαλή γνώμη για τα ουσιαστικά προσόντα των δικαστών, διαβουλεύονται, μεταξύ άλλων, και με το προεδρείο του οικείου δικηγορικού συλλόγου». Μετά την αντίδραση των Δικαστικών Ενώσεων το «διαβουλεύονται» έγινε «συνεκτιμούν τις απόψεις του οικείου δικηγορικού συλλόγου» και στη συνέχεια το «συνεκτιμούν» έγινε «οι επιθεωρητές ακροώνται το προεδρείο του οικείου δικηγορικού συλλόγου».

Πριν όμως οι επιθεωρητές ακροαστούν τους δικηγορικούς συλλόγους, τα μέλη του Δ.Σ. ακρόασηκαν τους συναδέλφους τους και το σθησοκόπιο τους έδωσε το ηχηρό μήνυμα «Όχι στην κατάλυση της ανεξαρτησίας των δικαστών». Έτσι με ένα ομόφωνο και βροντερό όχι προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης το Δ.Σ. απέρριψε και τη διατύπωση αυτή (...οι επιθεωρητές ακροώνται...) και αρνήθηκε οποιαδήποτε συμμετοχή των δικηγόρων στη διαδικασία της αξιολόγησης των ουσιαστικών προσόντων των δικαστών.

Την αντίδραση των δικηγόρων στη σθεναρή αυτή στάση της Ένωσης την ξέρετε όλοι, τη διαβάσατε στις εφημερίδες. Η ανεξίτηλη επιμονή τους να γίνουν εκ πλαγίου επιθεωρητές των δικαστών τους οδήγησε σε ακρότητες και εξεστράφησαν σε ύβρεις και προπηλακισμούς εναντίον των μελών του Δ.Σ. της Ένωσης.

Τελικά, όπως ακούσατε, από την παράγραφο 7 του άρθρου 84, που αφορά την αξιολόγηση των ουσιαστικών προσόντων των δικαστών, απαλείφθηκε οποιαδήποτε αναφορά για συμμετοχή των δικηγόρων σ' αυτή. Η μόνη αναφορά των δικηγόρων είναι αυτή που τέθηκε στη διάταξη της παρ. 1 του άρθρου 84, η οποία αναφέρεται γενικά στις αρμοδιότητες των επιθεωρητών. Σ' αυτήν λοιπόν την παράγραφο τέθηκαν οι φράσεις «Οι επιθεωρητές εξετάζουν έγγραφες αναφορές του διοικητικού συμβουλίου του οικείου δικηγορικού συλλόγου... Καλούν, επίσης, τα μέλη του Δ.Σ. του οικείου δικηγορικού συλλόγου και ζητούν τη γνώμη τους σε κάθε θέμα σχετικό με την εύρυθμη λειτουργία των δικαστηρίων και των εισαγγελιών.» Όπως γίνεται σαφές, η αναφορά αυτή δεν έχει σχέση με την αξιολόγηση των ουσιαστικών προσόντων των δικαστών (άρθρο 85 παράγραφοι 2,3), αλλά μόνο γενικά με την εύρυθμη λειτουργία των δι-

καστηρίων. Οι δικαστές γνωρίζουν καλύτερα από κάθε άλλον την προσφορά και τους αγώνες του δικηγορικού σώματος για την ανεξαρτησία των δικαστών και την ορθή και ταχεία απονομή της δικαιοσύνης και γι' αυτό πιστεύουν ότι οι δικηγόροι πρέπει να έχουν λόγο για την εύρυθμη λειτουργία του συστήματος απονομής της δικαιοσύνης. Οι δικαστές επιθυμούν και επιζητούν τη συμμετοχή των δικηγόρων σε τέτοιες προσπάθειες. Διαφορετικό είναι όμως το ζήτημα να έχουν λόγο οι δικηγόροι για την αξιολόγηση των ουσιαστικών προσόντων των δικαστών, αφού, όπως είναι αυτονόητο, η συμμετοχή των δικηγόρων στην επιθεώρηση των δικαστών, με οποιονδήποτε τρόπο (έγγραφης αναφοράς, ακρόασης κτλ.) πλήττει την ανεξαρτησία των δικαστών.

3) Τρίτο ζήτημα που απασχόλησε το Δ.Σ. ήταν η γνωστή εγκύκλιος του προέδρου του Α.Π. για την έκδοση προσωρινών διατάξεων και τη λήψη ασφαλιστικών μέτρων για κάποιες κατηγορίες υποθέσεων. Για την εγκύκλιο αυτή το Δ.Σ. της Ένωσης πήρε σαφή αρνητική θέση. Γι' αυτό, χρησιμοποιώντας το απαιτούμενο μέτρο στις εκφράσεις του, από λόγους σεβασμού προς τους θεσμούς, εξέδωσε σχετική ανακοίνωση που κοινοποιήθηκε στον καθένα σας και δημοσιεύθηκε στις εφημερίδες. Αυτό δεν γίνεται για πρώτη φορά. Πολλές φορές και στο παρελθόν οι Δικαστικές Ενώσεις έκριναν και επέκριναν εγκυκλίους ή δηλώσεις ανώτερων θεσμικών οργάνων της Δικαιοσύνης, αλλά και άλλων δημοσίων φορέων (Υπουργού Δικαιοσύνης κτλ.), όταν θεωρούσαν ότι μ' αυτές εθίζοντο προσωπικά και λειτουργικά δικαιώματα των δικαστών σχετικά με το δικαιοδοτικό τους έργο. Απλήρωσε είναι η συνταγματικά και νομοθετικά κατοχυρωμένη κύρια αποστολή των Δικαστικών Ενώσεων, η οποία δεν αμφισβητήθηκε ποτέ από κανένα.

4) Τέταρτο ζήτημα που απασχόλησε το Διοικητικό Συμβούλιο ήταν η επίθεση των μέσων μαζικής ενημέρωσης και τα δυσμενή σχόλια εις βάρος των δικαστών, δυστυχώς και από δημόσιους παράγοντες, με αφορμή τη γνωστή απόφαση του δικαστηρίου του άρθρου 88 παρ. 2 του Συντάγματος. Νομίζω ότι η Ένωσή μας, όπως και οι άλλες Δικαστικές Ενώσεις, που παρακολουθούσαν από κοντά την υπόθεση αυτή, με τους εκπροσώπους τους αντέκρουσαν με τεκμηριωμένο και πειστικό λόγο τις επιθέσεις και τα δυσμενή και πικρόχολα σχόλια, παρά την απρεπή προς αυτούς συμπεριφορά ορισμένων δημοσιογράφων τηλεοπτικών σταθμών.

**Θα συμφωνείτε, φαντάζομαι, κ. Συνάδελφοι, ότι δεν είναι απλό πράγμα και δεν μπορεί να αγνοηθεί από κανέναν η δημόσια δήλωση σε τηλεοπτικό σταθμό του Γενικού Γραμματέα της Ένωσης κ. Αθανασίου, που είναι δήλωση όλων των δικαστών, ότι η στέρηση της δικαστικής προστασίας στους δικαστές και η μη εκτέλεση της απόφασης του λεγόμενου μισθοδικείου αποτελεί εκτροπή που δεν συμβαίνει ούτε σε ανώμαλες πολιτικές περιόδους.**

Κύριοι συνάδελφοι, δεν έχω κανένα λόγο να κάνω ιδιαίτερη μνεία σε οποιονδήποτε. Όμως, για λόγους δικαιοσύνης και μόνο, ειδικά για τον πρόεδρο του Δ.Σ. κ. Κυριτσάκη οφείλω να πω ότι για το ζήτημα της επιθεώρησης, αλλά και για τα άλλα ζητήματα που απασχόλησαν το Δ.Σ. (εθελουσία έξοδος, αναγνώριση δικηγορίας, συνταγματική αναθεώρηση κτλ.) δεν εφείσθη χρόνος και κόπου. Αποφασισμένοι και ακούραστοι, σχεδόν κάθε ημέρα εκινείτο μεταξύ Αρείου Πάγου, Υπουργείου Δικαιοσύνης, Γενικού Λογιστηρίου

του Κράτους, Βουλής και άλλων αρμοδίων φορέων. Έχασε, κυριολεκτικά, τον ύπνο του και κοντά σ' αυτόν τον χάσαμε και εμείς.

Τα ζητήματα όμως που προανέφερα μόρα ήταν και πέρασε. Η σκληρή πραγματικότητα είναι μπροστά μας. Οι συνθήκες απονομής της Δικαιοσύνης γενικά παρέμειναν αμετάβλητες, δηλαδή εξακολουθούν να είναι απαράδεκτες. Οι συνθήκες όμως εργασίας των δικαστών παρουσίασαν κάποια μεταβολή, από δυσβάστακτες έγιναν αβάστακτες, ακόμα και στο ανώτατο δικαστήριο της χώρας, τον Άρειο Πάγο. Σε πολλά δικαστήρια της βόρειου Ελλάδος, που ξέρω εγώ, και κυρίως στα εφετεία Θεσσαλονίκης και Θράκης, τα Πρωτοδικεία Θεσσαλονίκης και Βεροίας και το Ειρηνοδικείο Θεσσαλονίκης οι συνθήκες εργασίας είναι τραγικές. Για παράδειγμα μόνο, αναφέρω ότι στα πολιτικά τμήματα του εφετείου Θεσσαλονίκης για 8-9 δικαστές προσδιορίζονται πάνω από 130-140 υποθέσεις σε κάθε δικάσιμο. Οι εφέτες για να εκτελέσουν την υπηρεσία του μηνός (πολιτική και ποινική) χρειάζεται να είναι στο δικαστήριο και 20 ακόμη ημέρες το μήνα και να φανταστείτε ότι οι περισσότεροι από αυτούς είναι συνάδελφοι που διαμένουν μόνιμα στην Αθήνα με τις οικογένειές τους. Στο Πρωτοδικείο Βεροίας από τους 8 πρωτοδικές οι 4 λείπουν με γονική άδεια. Το Ειρηνοδικείο Θεσσαλονίκης, το δεύτερο Ειρηνοδικείο της χώρας, λειτουργεί ουσιαστικά με επισκέπτες δικαστές. Αντί να αυξηθεί γενναία ο αριθμός των ειρηνοδικών, αποσπώνται κάθε φορά 10 περίπου ειρηνοδικές από επαρχιακά ειρηνοδικεία για έξι μήνες ή ένα έτος και έτσι άλλοι πάνε και άλλοι έρχονται. Και όταν δεν παρατείνεται ή λήγει η απόσπασή τους τα πινάκια που προσδιορίστηκαν γι' αυτούς επιβαρύνουν τους υπόλοιπους δικαστές, με αποτέλεσμα οι τελευταίοι να δικάζουν και διπλάσιο ακόμη αριθμό υποθέσεων από αυτόν που τους αναλογεί.

Οι συνθήκες αυτές δεν μπορούν να βελτιωθούν σημαντικά με την πλήρωση των κενών οργανικών θέσεων. Ούτε καν με την αύξηση αυτών κατά 5 ή 10. Ακόμη όμως και γενναία αύξηση των θέσεων να γίνει, που δε φαίνεται να είναι στις προθέσεις της πολιτείας, από μόνη της αυτή δεν αρκεί για να δημιουργήσει ιδανικές συνθήκες ταχείας και ορθής απονομής της δικαιοσύνης για τους πολίτες αυτής της χώρας και ανθρώπινες συνθήκες εργασίας για τους δικαστές. Χρειάζονται, εκτός των άλλων, γραμματείες, αίθουσες, τεχνικός εξοπλισμός, ζητήματα με τα οποία δεν ασχολείται η πολιτεία.

Ενόψει των συνθηκών αυτών, κ. πρόεδρε, και αφού αντιμετωπίστηκαν τα σοβαρά και επείγοντα ζητήματα που προανέφερα, πρέπει, από

αύριο κιόλας, ως Συμβούλιο να επιδιώξουμε και να επιτύχουμε με κάθε θυσία: α) να αυξηθεί αμέσως και γενναία ο αριθμός των θέσεων των δικαστών στα δικαστήρια στα οποία αυτό είναι αναγκαίο. β) να καταργηθεί ή να τροποποιηθεί αμέσως η διάταξη που ορίζει τον υποχρεωτικό προσδιορισμό των πολιτικών υποθέσεων μέσα σε προθεσμία ενός έτους ή έξι μηνών και ο αριθμός των προσδιοριζόμενων υποθέσεων να είναι ανάλογος με τον αριθμό των υπηρετούντων στο δικαστήριο δικαστών, όπως γίνεται σε όλα τα δικαστήρια του κόσμου. γ) να τροποποιηθεί ή να καταργηθεί η διάταξη, σύμφωνα με την οποία αν δεν εκδίδεται απόφαση για μία υπόθεση μέσα σε 8 μήνες από την ημέρα της δικασίμου, η δικογραφία αφαιρείται από τον δικαστή και διώκεται αυτός πειθαρχικά, ανεξάρτητα αν η καθυστέρηση αυτή οφείλεται ή όχι σε υπαιτιότητά του. δ) να τονωθεί το φρόνημα και η ανεξάρτητη σκέψη των δικαστών στην άσκηση του δικαιοδοτικού τους έργου. Αυτή η ιστορία του λεγόμενου παραδικαστικού κυκλώματος πρέπει κάποτε να τελειώνει. Αν και είναι αυτονόητο για 'μάς, δηλώνουμε κατηγορηματικά ότι δεν επιθυμούμε τη συγκάλυψη κανενός επιόρκου δικαστή. Αντίθετα, πρώτοι εμείς ζητούμε, οι ελάχιστοι επιόρκοι δικαστές, που σπληνώνουν και τη δική μας τιμή και υπόληψη, να τιμωρηθούν παραδειγματικά. Επιθυμούμε ο έλεγχος να είναι αυστηρός και διαρκής. Δεν μπορεί όμως με μία αναφορά του κάθε πικραμένου (συνήθως του ηττηθέντος διαδίκου) ή και ανώνυμη ακόμη, να καλούνται οι δικαστές να απολογούνται για την απόφασή τους, επειδή κάποιος άλλος, που δεν δικαιούσαν την υπόθεση και δε γνωρίζουν τις ιδιαιτερότητές της, θεωρούν επιεική την κρίση των δικαστών. Έτσι, χωρίς λόγο αμφισβητήσιμη ή αμεροληψία και η αντικειμενικότητά τους, συνδέεται το όνομά τους με το λεγόμενο παραδικαστικό κύκλωμα και επικρέμαται η απειλή διαπόμπεισης και διασυρμού τους, μια που ακόμη και η πειθαρχική διαδικασία δεν είναι πλέον μυστική και απόρρητη, όπως επιτάσσει ο νόμος, αφού, για κάθε διεξαγόμενη έρευνα, συνήθως ενημερώνονται πρώτα οι δημοσιογράφοι και άλλοι εξωδικαστικοί παράγοντες και τελευταία ο ενδιαφερόμενος. Δε γνωρίζουν άραγε οι αρμόδιοι ότι ένας φοβισμένος δικαστής μπορεί να είναι πιο επικίνδυνος από έναν επιόρκο συνάδελφό του;

Τελειώνοντας κ. συνάδελφοι, θέλω ειλικρινά να σας διαβεβαιώσω ότι υπάρχει πλέον ΕΝΩΜΕΝΗ και ΙΣΧΥΡΗ Ένωση. Υπάρχει ΑΠΟΦΑΣΙΣΜΕΝΟ και ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟ Διοικητικό Συμβούλιο. Υπάρχει ΜΑΧΗΤΙΚΟ και ΑΣΥΜΒΙΒΑΣΤΟ προεδρείο. Μπορείτε να το εμπιστευτείτε και αξίζει να το στηρίζετε.

Θερμά σας ευχαριστώ που με ακούσατε

### Κώστας Γαζετάς

Να που δε λείπουν οι πνευματικές ανησυχίες και επιστημονικές αναζητήσεις από τους συναδέλφους μας. Να που τους απομένει χρόνος να ασχοληθούν με μελέτη και συγγραφή επιστημονικών πονημάτων. Και είναι αρκετοί αυτοί. Ο Κώστας Γαζετάς είναι ένας απ' αυτούς που ξεχωρίζει και το έργο του αυτό δεν είναι το πρώτο του επιστημονικό έργο. Έχει συγγράψει περί τα δέκα (10) επιστημονικά έργα (μελέτες, άρθρα, μονογραφίες).

Το πιο πάνω έργο του είμαστε βέβαιοι ότι θα αποτελέσει ένα σημαντικό εργαλείο στα χέρια κάθε νομικού που θα ασχοληθεί με το όχι και τόσο πλούσιο σε βιβλιογραφία και νομολογία θέμα της Μεταβίβασης Επιχειρήσεων και των ενόμων συνεπειών που θα προκύψουν για τις εργασιακές σχέσεις.



Κώστας Γαζετάς



## ΟΜΙΛΙΑ ΜΑΡΓ. ΣΤΗ Γ.Σ. ΤΗΣ ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ ΣΤΕΝΙΩΤΗ

Πρωτοδική, Μέλος του Δ.Σ. Ένωσης Δικαστών και Εισαγγελέων



Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι

Η Δικαιοσύνη σήμερα όσο ποτέ άλλοτε καλείται να στηρίξει την ομαλή λειτουργία της κοινωνίας, να ελέγξει τα φαινόμενα της διαφθοράς και διαπλοκής, να προστατίσει τα ανθρώπινα δικαιώματα, να αποτελέσει το ασφαλές καταφύγιο του πολίτη, προσφέροντας του δίκαιη και γρήγορη δίκη. Όμως τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η ίδια η Δικαιοσύνη αποτελούν τροχοπέδη στο να επιτελέσει, στον προσδοκώμενο βαθμό, την παραπάνω υψηλή αποστολή της. Η πολιτεία την έχει παραμελήσει και όταν

ασχολείται μαζί της είναι για να λάβει αντιδικαστικά μέτρα, που την έχουν οδηγήσει σε οπισθοδρόμηση ή να βάλλει εναντίον της.

Δεν χρειάζεται να υπενθυμίσω τη δήλωση του Υπουργού Δικαιοσύνης ότι «**παράλαβμε διαεθαρμένη Δικαιοσύνη**» ή τη δήλωση ότι «**στην επόμενη αναθεώρηση του Συντάγματος θα καταργήσουμε το Ειδικό Δικαστήριο**», επειδή, προσθέτω, δεν μας άρεσε η απόφαση που εξέδωσε. Την 12-9-2006 ο Υπουργός Δικαιοσύνης παρουσίασε το νομοσχέδιο για τη μεταρρύθμιση του θεσμού της Επιθεώρησης των Δικαστηρίων και των Δικαστικών Λειτουργιών και ανέφερε ότι «**για πρώτη φορά η πολιτεία επέδειξε τη βούληση της να συγκρουσθεί με τη διαφθορά και να καταπολεμήσει το κλίμα ηθικής χαλαρότητας που έχει γίνει τα τελευταία χρόνια καθεστώς στο δικαστικό χώρο**».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δικαστικός χώρος είμαστε εμείς όλοι, νοιώθετε, έχετε αντιληφθεί ότι υπάρχει κλίμα ηθικής χαλαρότητας, το οποίο μάλιστα έχει γίνει καθεστώς τα τελευταία χρόνια;

Και συνεχίζει ο κ. Υπουργός σκοπός του νομοσχεδίου αυτού είναι «**να ξεριζώσουμε το παρεμπόριο Δικαίου από το δικαστικό χώρο**». Βαριές εκφράσεις και διατυπωμένες δίχως σκέψη. Αυτές οι δηλώσεις ενισχύουν το αρνητικό κλίμα στο χώρο της Δικαιοσύνης, κλονίζουν την εμπιστοσύνη των πολιτών προς τους λειτουργούς αυτής και κάθε άλλο παρά συμβάλλουν στην αποκατάσταση του κύρους της, που πρέπει να είναι ο πρωταρχικός σκοπός όλων των θεσμικών παραγόντων της Δικαιοσύνης. Κανένας δεν είναι υπέρ της συγκάλυψης των φαινομένων διαφθοράς στο δικαστικό χώρο αλλά οι γενικεύσεις αυτές κάθε άλλο παρά συμβάλλουν στην εξυγίανση στο χώρο μας. Η αναζήτηση και η αποβολή από το δικαστικό σώμα των επίορκων δικαστών δεν πρέπει να γίνεται από εξωθεσμικούς παράγοντες και μέσα από ανорθόδοξες τηλεοπτικές διαδικασίες και το βασικότερο πρέπει να γίνει με

γρήγορους ρυθμούς, διότι όσο το θέμα αυτό χρονίζει, καλλιεργείται και το κλίμα απαξίωσης των δικαστικών λειτουργιών και απογοητεύει τη συντριπτική πλειοψηφία αυτών, που εργάζονται με αυτοθυσία κάτω από αντίξοες συνθήκες.

Τα προβλήματα στο χώρο μας διαρκώς αξύνονται και πολλαπλασιάζονται. Τα μέτρα που λαμβάνονται προς αντιμετώπιση των προβλημάτων αυτών είναι αποσπασματικά και χαρακτηρίζονται από προχειρότητα. **Χρειάζεται να υπάρξουν τολμηρές και ουσιαστικές διαρθρωτικές αλλαγές, που θα εκσυγχρονίσουν το σύστημα απονομής της Δικαιοσύνης.** Στο δικαιοδοτικό ευρωπαϊκό χώρο παρατηρούνται σημαντικές εξελίξεις και ανακατατάξεις. Εμείς, αντί να τις παρακολουθούμε και να συμμετέχουμε σ' αυτές, είμαστε απλοί θεατές και προσπαθούμε να λύσουμε τα μικρά καθημερινά προβλήματα, που χρονίζουν. Σε άλλες Ευρωπαϊκές χώρες πραγματοποιείται ηλεκτρονική κατάθεση δικογράφων, πραγματοποιούνται τηλεδιασκέψεις κλπ. και εμείς διεκδικούμε να βελτιωθούν οι άθλιες, σε πολλά Δικαστήρια, κτηριακές εγκαταστάσεις, να έχουμε θέρμανση το χειμώνα, δροσιά το καλοκαίρι, να μας προμηθεύσουν έναν υπολογιστή.

**Όσον αφορά το φάρτο εργασίας.** Να ξεκινήσουμε από μία διαπίστωση. Οι δικαστές τα τελευταία χρόνια ξεπέρασαν τα όρια της αντοχής τους, μεγαλύτερος αριθμός υποθέσεων, με τα σημερινά δεδομένα σε ανθρώπινο δυναμικό και υλικότεχνική υποδομή, είναι αδύνατον να δικασθούν. **Το έργο του δικαστή δεν αποτελεί διοικητική και μηχανική διεκπεραίωση υποθέσεων αλλά πνευματικό και επιστημονικό έργο, που απαιτεί χρόνο και κόπο για να καταλήξει σε ορθό και δίκαιο αποτέλεσμα.** Ο Δικαστής είναι αδύνατος να αποδώσει υπό συνθήκες πίεσης, διότι αποτέλεσμα θα είναι η υποβάθμιση του έργου του. Τέτοιες συνθήκες πίεσης δημιουργεί η εφαρμογή του νόμου για τον προσδιορισμό των υποθέσεων στο εξάμηνο και στο δωδεκάμηνο όσο και για την αφαίρεση της δικογραφίας από το φυσικό δικαστή στο οκτάμηνο, δίχως διακρίσεις.

**Ο νόμος αυτός, ο οποίος είναι αμφισβητούμενης συνταγματικότητας, πρέπει να καταργηθεί.**

Η επιτάχυνση στη δικαιοσύνη θα επιτευχθεί με άλλα μέσα: με αύξηση των οργανικών θέσεων κατά ποσοστό τουλάχιστον 30%, με πλήρωση των κενών οργανικών θέσεων (είναι αναγκαίο να προκηρυχθεί συμπληρωματικός διαγωνισμός για τη Σχολή Δικαστών, ο διαγωνισμός για την εισαγωγή αφορούσε ελάχιστα άτομα, ενώ επίκειται και η εθελουσία έξοδος), με την πρόβλεψη θεσμών που θα αποτρέπουν την αθρόα προσφυγή στα δικαστήρια με την πρόβλεψη αξιόπιστης και αποτελεσματικής συμβιβαστικής διαδικασίας, με την αποπαινωποίηση των ήσσονος σημασίας αδικημάτων, που την ακούμε χρόνια δίχως να υλοποιείται κλπ.

Ο νόμος για την επιτάχυνση της δικαιοσύνης, παρά την θριαμβολογία του κ. Υπουργού, δεν απέδωσε, παρά μόνο στις ποινικές υποθέσεις και αυτό επειδή οι υποθέσεις αυτές δεν εκδικάσθηκαν και δεν απέδωσε διότι **επιτάχυνση δεν γίνεται με την σωματική και ψυχική εξόντωση των υπηρετούντων δικαστών και δικαστικών υπαλλήλων αλλά απαιτείται οικονομικό κόστος,** απαιτούνται χρήματα τα οποία η Πολιτεία δεν προτίθεται να δαπανήσει. Αντίθετα η πράξη έδειξε ότι αποτέλεσμα του νόμου για την αφαίρεση της δικογραφίας στο οκτάμηνο ήταν απόφαση η οποία θα εκδιδόταν σε 10-12 μήνες τώρα, μετά την αφαίρεση και την επανασυστήτηση να εκδίδεται μετά από δύο έτη.

Δεν είναι τυχαίο ότι πρώτη φορά παρατηρείται τέτοια μαζική αποχώρηση δικαστών, **δέκα πέντε παραιτήσεις τους τελευταίους μήνες,** από τον πρώτο και κυρίως το δεύτερο βαθμό, όπου τα ποινικά δικαστήρια διακόπτονται και διαρκούν για πολλές ημέρες, με συνέπεια την εξάντληση των δικαστών, των εισαγγελέων και των δικαστικών υπαλλήλων. Όπως δεν είναι τυχαίο ότι οι δικαστές οι οποίοι πλησιάζουν τη συμπλήρωση των ετών της πρόωρης συνταξιοδότησης μετράνε τις ημέρες για να παραιτηθούν. Και ωστόσο την προηγούμενη εβδομάδα ακούσαμε ως πρόταση από τον κ. Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου (την οποία επανέλαβε και σήμερα) την επέκταση του ωραρίου των ποινικών δικαστηρίων έως τις οκτώ το βράδυ. Αυτό αποτελεί οπισθοδρόμηση και μάλιστα σήμερα που οι εργαζόμενοι παγκοσμίως, σε πολιτισμένες χώρες και όχι στις τριτοκοσμικές, επιδιώκουν ποιότητα ζωής και σεβασμό στον ελεύθερο χρόνο του ανθρώπου. **Τον πολίτη, ο οποίος θα δικάζεται από έναν εξαντλημένο από την κόπωση δικαστή, μετά από παραμονή επί 10-11 ώρες στην έδρα, δεν το σκέπτεται κανένας; Για ποία δίκαιη δίκη μιλάμε; Η υλοποίηση μίας τέτοιας πρότασης είναι βέβαιο ότι θα οδηγήσει στην «**άδικη δίκη**».**

Όσον αφορά τα νομοσχέδια για την εθελουσία έξοδο και την αναγνώριση της δικηγορίας πρέπει να υπενθυμίσω (επειδή πρέπει να έχουμε μνήμη) ότι ήταν έτοιμα ήδη από το προηγούμενο προεδρείο της Ένωσης, είχαν δρομολογηθεί από το προηγούμενο Προεδρείο και το μόνο που παραμένει είναι η άμεση ψήφιση τους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι δεν βελτιώνεται ο θεσμός της επιθεώρησης όταν επιθεωρείται και ο Πρόεδρος και ο Εισαγγελέας Εφετών, αντίθετα με αυτή τη διάταξη τίθεται υπό αμφισβήτηση, αναιρείται η ευσυνείδητη και συνεπής σταδιοδρομία ενός λειτουργού της Δικαιοσύνης για 30-35 χρόνια, αφού για πολλούς αυτός είναι και ο καταληκτικός βαθμός, δεν βελτιώνεται ο θεσμός της επιθεώρησης όταν επιθεωρείται το Τριμελές Συμβούλιο Διοίκησης του Πρωτοδικείου Αθηνών και μόνο αυτό αλλά αντίθετα αναιρείται και υποσκάπτεται ο θεσμός της αυτοδιοίκησης του Δικαστηρίου αυτού, δεν βελτιώνεται ο θεσμός της επιθεώρησης με τον ορισμό μεγάλου αριθμού Επιθεωρητών, βοηθών Επιθεωρητών κλπ. και δεν βελτιώνεται ο θεσμός της επιθεώρησης με τη δικηγορική συμβολή στη διαδικασία αυτής.

Οι σχέσεις δικαστικών και εισαγγελικών λειτουργιών και δικηγόρων πρέπει να είναι σχέσεις αμοιβαίου σεβασμού, δεν αμφισβητείται από κανέναν ότι πρέπει να συλλειτουργούμε αρμονικά

## Κοπή πίτας και Ολομέλεια στο Πρωτοδικείο Θεσ/νίκης

Με μεγάλη συμμετοχή των συναδέλφων του Πρωτοδικείου Θεσσαλονίκης κόπηκε και φέτος η πρωτοχρονιάτικη πίτα στις 17-1-2007. Στη γιορτή παρευρέθησαν ο Επιθεωρητής της Δικαστικής Περιφέρειας Θεσ/νίκης κ. Αναστάσιος Περιδής, ο προϊστάμενος του Εφετείου και της Εισαγγελίας Εφετών Θεσ/νίκης κ.κ. Χαρίλαος Αγγελόπουλος και Θεόδωρος Στρογγύλης, οι Προϊστάμενοι των Διοικητικού Εφετείου και Πρωτοδικείου, ο Πρόεδρος του Δικηγορικού συλλόγου Θεσ/νίκης κ. Δημήτρης Γαρούφας και ο πρώην προϊστάμενος του Πρωτοδικείου κ. Ηλίας Γκορέμης.



Διακρίνονται, ο Πρόεδρος και τα μέλη της Τριμ. Διοίκησης του Πρωτοδικείου Θεσσαλονίκης και ο Γεν. Γραμματέας της Ένωσης μας.

Την Ένωσή μας εκπροσώπησε αντιπροσωπεία την οποία αποτελούσαν ο Αντιπρόεδρος της κ. Κων. Βαμβακίδης, ο Γεν. Γραμματέας κ. Χαράλ. Αθανασίου, ο εκπρόσωπος τύπου Βορ. Ελλάδος κ. Γιώργος Ευστρατιάδης, ο αναπληρωτής Γεν. Γραμ. κ. Παναγιώτης Λυμπερόπουλος και τα μέλη κ.κ. Τριανταφυλλιά Μαγγανά, Αικατερίνη Παπαθεοδώρου-Κοκκώνη, Νίκος Σαλάτας και Δήμος Βλάχος, ενώ χαιρετισμό έστειλαν οι κ.κ. Γιώργος Μανωλίδης και Κων/νος Γκανιάτσος. (Ο πρόεδρος της Ένωσης κ. Δημ. Κυριτσάκης είχε απασχόληση στον Άρειο Πάγο, ο έτερος Αντιπρόεδρος κ. Αναστ. Κανελλόπουλος είχε έδρα και η Ταμίας κ. Αγγελική Δεμεστίχα είχε Δικ/ριο στο Ειρηνοδικείο Αθηνών και έτσι δεν κατέστη δυνατόν να παρευρεθούν).

Ευχές στους συναδέλφους της Θεσ/νίκης απηύθυναν ο πρόεδρος του Τριμελούς Συμβουλίου κ. Χρήστος Νάστας, ο οποίος έκοψε και την πίτα, ο Γεν. Γραμματέας της Ένωσης κ. Χαράλ. Αθανασίου, ο Αντιπρόεδρος της Ένωσης κ. Κων. Βαμβακίδης, ο Πρόεδρος του Δ.Σ.Θ. κ. Δημήτρης Γαρούφας και ο εκπρόσωπος των Δικαστικών Υπαλλήλων.

Στη συνέχεια, αφού αποχώρησαν οι καλεσμένοι άρχισαν οι εργασίες της Ολομέλειας για την τροποποίηση του κανονισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας.

Τις θέσεις της Ένωσης ανέπτυξαν οι κ.κ. Χαράλαμπος Αθανασίου, Παν. Λυμπερόπουλος και στη συνέχεια κατά τη διάρκεια των εργασιών ο Γιώργος Ευστρατιάδης.

Απ' όλους τονίστηκε η ανάγκη τήρησης του Κανονισμού και ο Προσδιορισμός των υποθέσεων στα πινάκια ανάλογα με τον αριθμό των Δικαστών που υπηρετούν σε κάθε πολιτικό τμήμα.

Οι εκπρόσωποι της Ένωσης τόνισαν με έμφαση, ότι οποιαδήποτε απόφαση της Ολομέλειας θα στηριχθεί με αποφασιστικότητα και δύναμη από την Ένωσή.

και τούτο γιατί βιώνουμε τα ίδια προβλήματα και εργαζόμαστε κάτω από τις ίδιες αντίξοες συνθήκες. Χωρίς την παρεμβολή των δικηγόρων το δικαιοδοτικό μας έργο θα ήταν αδύνατο. Δεν αμφισβητούμε εμείς ότι η κοινωνία πρέπει να έχει άμεσο λόγο αλλά δεν αποτελεί άνοιγμα στην κοινωνία, όπως αναφέρεται στην αιτιολογική έκθεση του παραπάνω νόμου, το γεγονός ότι «**το προεδρείο του οικείου δικηγορικού συλλόγου θα αξιολογεί τους δικαστές**». Η δικηγορική συμβολή στη διαδικασία της επιθεώρησης θύγει την κατοχυρωμένη προσωπική και λειτουργική ανεξαρτησία των δικαστικών λειτουργιών, **όποια και αν είναι η διατύπωση.**

**Το δικαστικό σώμα απέδειξε περίτρανα (με την υποθεση της εξυγίανσης) ότι δεν χαρακτηρίζεται από συνεχιζόμενη αλληλεγγύη.**

Για τις οικονομικές διεκδικήσεις μας δεν έχω να πω τίποτα, ειπώθηκαν πολλά. Μόνο δύο ερωτήσεις έχω να κάνω.

**Γιατί η Πολιτεία, γιατί η κυβέρνηση, η εκάστοτε κυβέρνηση αναγκάζει τους δικαστές να προσφύγουν στη δικαστική οδό για τη βελτίωση των αποδοχών τους και δεν συμμορφώνεται στη συνταγματική επιταγή για αποδοχές ανάλογες προς το δικαστικό λειτουργήμα; Μήπως η αντίδικια με την Πολιτεία συμβάλλει στην απαξίωση των δικαστών τόσο από τα μέσα ενημέρωσης όσο και τους άλλους εργαζόμενους;**

Τέλος, ένα σημαντικό θέμα είναι να ισχύσουν αντικειμενικά κριτήρια και διαφάνεια στις μεταθέσεις των συναδέλφων, όπως παλαιότερα.

Τα προβλήματα στο χώρο της δικαιοσύνης αυτή τη στιγμή αλλά και οι προκλήσεις του μέλλοντος υποδεικνύουν την ανάγκη συνένωσης των δυνάμεων μας, τη συνεργασία προς τον κοινό στόχο, ο οποίος είναι να υπερασπιστούμε το κύρος, την αξιοπιστία της Δικαιοσύνης και των λειτουργιών της και να πετύχουμε την ποιοτική αναβάθμιση της λειτουργίας της. Απαιτείται ενότητα και σφαιρική και όχι στείρα αντιπαράθεση και απόπειρες τεχνικής εξόντωσης από κανέναν. Απαιτούνται αγώνες και απαιτείται να αναλάβουμε πρωτοβουλίες, εγκαταλείποντας το ρόλο του «ουδέτερου παρατηρητή», στον οποίο μας έχει καταδικάσει ο υπερβολικός φόρτος εργασίας.

Σας ευχαριστώ και σας εύχομαι καλές γιορτές.

## ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΩΣ ΣΥΝΤΑΞΙΜΟΥ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ ΤΗΣ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗΣ ΘΗΤΕΙΑΣ:



1) Υποβάλλεται αίτηση προς το **Γενικό Λογιστήριο του Κράτους** (Κάνιγγος 29-Τ-Θ 1116 ΤΚ 10110 ΑΘΗΝΑ) με το ακόλουθο περιεχόμενο.

**Αίτηση**

Για αναγνώριση ως συντάξιμου χρόνου της στρατιωτικής θητείας **ΑΤΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ**

1. Επώνυμο , 2. Όνομα, 3. Όνομα πατέρα, 4. όνομα μητέρας, 5. Όνομα συζύγου, 6. Δνση κατοικίας: (οδός-αριθμός, Τ.Κ., πόλη-τηλέφωνο), 7. Αριθμ Δελτίου Ταυτότητας

**Περιεχόμενο αίτησης**

Σας υποβάλλω τα απαιτούμενα δικαιολογητικά:

1. Πιστοποιητικό υπηρεσιακών μεταβολών, 2. Πιστοποιητικό Στρατολογικής κατάστασης τύπου Α', 3. Βεβαίωση αποδοχών, 4. Υπεύθυνη Δήλωση, 5. Φωτοτυπία αστυνομικής ταυτότητας

Ημερομηνία

Ο αιτών

α) Η αίτηση υποβάλλεται στη Δ42 Δ/νση Κανονισμού Πολιτικών Συντάξεων.

β) Η υπεύθυνη δήλωση πρέπει να αναφέρει ότι ο αιτών δεν έχει χρησιμοποιήσει ούτε θα χρησιμοποιήσει τον ίδιο χρόνο για να πάρει σύνταξη από άλλο φορέα κύριας ασφάλισης. Επίσης δηλώνει αν επιθυμεί την εφ' άπαξ καταβολή του ποσού της εισφοράς.

**ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ**

1. Πιστοποιητικό υπηρεσιακών μεταβολών από το οποίο να προκύπτουν το έτος γέννησης και η διάρκεια της πραγματικής υπηρεσίας του. Επίσης θα αναγράφονται οι ημερομηνίες δημοσίευσης του διορισμού στο ΦΕΚ, ανακοίνωσης του, ορκωμοσίας και ανάληψης υπηρεσίας, καθώς και οι τυχόν προϋπηρεσίες του (εκδίδεται από το Υπουργείο Δικαιοσύνης-τμήμα Υπηρεσιακής κατάστασης Δικ. Λειτουργιών)

2. Πιστοποιητικό Στρατολογικής κατάστασης (τύπου Α') ή επικυρωμένο φωτοαντίγραφο αυτού από το ευρισκόμενο στον υπηρεσιακό του φάκελο (στην Αθήνα εκδίδεται από το Στρατολογικό Γραφείο που βρίσκεται στο Κολωνάκι, στην οδό Σόλωνος αριθμ. 34).

3. Βεβαίωση αποδοχών που καταβάλλονταν κατά μήνα υποβολής της αίτησης, προκειμένου, βάσει αυτών, να καθορισθεί το ποσό της συμπληρωματικής εισφοράς, η οποία ανέρχεται σε ποσοστό 6,67% επί των τακτικών αποδοχών που λάμβανε ο αιτών κατά την ημέρα υποβολής της αίτησης, για κάθε μήνα της θητείας που ζητείται η αναγνώριση.

4. Απλή υπεύθυνη δήλωση του ότι δεν χρησιμοποίησε ούτε θα χρησιμοποιήσει τον ίδιο χρόνο για να πάρει σύνταξη από άλλο φορέα κύριας ασφάλισης, καθώς και αν επιθυμεί την εφάπαξ καταβολή του ποσού της εισφοράς ή σε δόσεις,

5. Φωτοαντίγραφο της Αστυνομικής ταυτότητας.

\*\*\* Ο χρόνος της Στρατιωτικής θητείας θεμελιώνει συνταξιοδοτικό δικαίωμα.

\*\*\* Πληροφορίες στο τηλέφωνο 210-3329901

Επιμέλεια Κωνσταντίνου Γκανιάτσου, Εφέτη, μέλους του Δ.Σ. της ΕΔΕ



## ΤΑ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΑ ΤΟΥ Δ.Σ., από τον Γεν. Γραμματέα, Χαράλαμπο Αθανασίου



### Αγαπητοί συνάδελφοι,

Κατ' αρχήν νιώθω την ανάγκη να σας ευχαριστήσω, για την αθρόα και θερμή παρουσία σας, σήμερα, στη Γεν. Συνέλευσή μας. Να ευχαριστήσω ιδιαίτερα εσάς, οι οποίοι, κατά πλειοψηφία, έχετε έλθει από μακριά. Θεσ/νίκη, Κρήτη, Πάτρα, Λάρισα και παραμείνατε μέχρι τώρα στο πιο κρίσιμο και δημιουργικό μέρος της Συνέλευσής μας. Το τμήμα της Συνέλευσης, στο οποίο πρέπει να πούμε για τις προσπάθειές μας, για τα λάθη μας, για τους προβληματισμούς μας και ύστερα απ' αυτά εμείς να βελτιωθούμε και εσείς να μας στηρίξετε. Σας ευχαριστώ και πάλι.

### Κυρίες και Κύριοι,

Κατά κανόνα η πρώτη περίοδος μετά τις εκλογές, δεν είναι παραγωγική για την Ένωσή και αυτό οφείλεται στο μικρό χρονικό διάστημα, «ένα εξάμηνο», που μεσολαβεί μεταξύ αυτών και της πρώτης Γενικής Συνέλευσης. Γι' αυτό πάντα έλεγα ότι χρειάζεται πίστωση χρόνου για να αποδώσει έργο το νέο Δ.Σ. Τα προβλήματα, όμως, όταν αναλάβουμε τη Διοίκηση της Ένωσης ήταν ασφυκτικά και πολλά και δεν έπαιρναν αναβολή. Πιάσαμε δουλειά αμέσως για να υλοποιήσουμε τους στόχους που, προεκλογικά, είχαμε θέσει και αυτοί, όπως γνωρίζετε ήταν:

- 1) Επίλυση των οικονομικών αιτημάτων μας
- 2) Αποκατάσταση του κύρους και της αξιοπιστίας μας
- 3) Βελτίωση των συνθηκών εργασίας.

Δεν θα σας κουράσω, γι' αυτό και θα αναφερθώ περιληπτικά.

### Ο πρώτος στόχος:

Τα φαινόμενα διαφθοράς που παρουσιάστηκαν στο χώρο μας, είναι μεμονωμένα και δεν μπορούν να χαρακτηριστούν ένα ολόκληρο σώμα στο οποίο στηρίζεται όχι μόνο η Δημοκρατία, αλλά και η Κοινωνία. Τα φαινόμενα αυτά οι εσωτερικοί μηχανισμοί της Δικαιοσύνης τα αντιμετώπισαν με ταχύτητα και αποτελεσματικότητα. Δεν αποφεύχθηκαν, όμως, από μερίδα των ΜΜΕ οι γενικεύσεις και οι υπερβολές. Είχαμε χρέος να δώσουμε απαντήσεις, σε όλους αυτούς που με χαιρεκάκια έκαναν λόγο για διεφθαρμένη δικαιοσύνη. Και να δείξουμε στον Ελληνικό Λαό ποιός είναι ο Έλληνας Δικαστής, ποιά η θέση του στην κοινωνία, ποιά η καταξίωσή του στο Ευρωπαϊκό νομικό γίγνεσθαι. Χωρίς να συγκαλύπτουμε κανέναν, ζητήσαμε απ' όλους σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα, σεβασμό στο τεκμήριο αθωότητας. Και αναδείξαμε τις κοινωνικές ευαισθησίες του Έλληνα Δικαστή. Αυτού, που όταν βομβαρδιζόταν η Σερβία και οι επικριτές του έφευγαν για να σωθούν, ήταν εκεί συμπαραστάμενος στους Σέρβους συναδέλφους μας. Είμαστε αυτοί που αφιχόμενοι κάθε κίνδυνο από τους βομβαρδισμούς και τη ραδιενέργεια, αγκαλιάσαμε τα ορφανά του Κόσοβου. Αυτοί που όταν επισκέπτονταν τις φυλακές, δεν το έπραταν για τις ανάγκες της τηλεθέασης, αλλά από συμπάρασταση και κατανόηση του κρατούμενου. Αυτοί που.....

Έτσι, δεν αφήσαμε τίποτα αναπάντητο, αποστομώνοντας τους επικριτές μας που με τις γενικεύ-

σεις τους διέτρεχαν ολημερίς και οληνυχτίς τα κανάλια και τα ραδιόφωνα.

Ομιλών και ο Κυριτσάκης στην Αθήνα, ο Βαμβακίδης και ο Ευστρατιάδης στη Θεσ/νίκη. Έτσι περιορίστηκε το κακό... και αργά-αργά θα ανακτήσουμε το κύρος που αρμόζει στην ιστορία και τις παραδόσεις της Ελληνικής Δικαιοσύνης.

### Ο Δεύτερο στόχος

Η πρόσφατη απόφαση του λεγαμένου «Μισθοδικείου», που εκδόθηκε υπό τη Προεδρία του Προέδρου του Α.Π. αποτελεί σταθμό. Σταθμό πολυσήμαντο, αφού όχι μόνο θα καθορίσει την οικονομική μας κατάσταση για μια 10ετία, αλλά και γιατί έδωσε ένα μήνυμα με πολλούς αποδέκτες, για το ποιά πρέπει να είναι η θέση του Έλληνα Δικαστή στην Ελληνική Κοινωνία. Για την απόφαση αυτή, όμως έχω γράψει σχετικά στο τελευταίο φύλλο των «ΔΙΚΑΣΤΙΚΩΝ ΝΕΩΝ» και σας παραπέμπω εκεί για να εξοικονομήσουμε χρόνο. Να πω μόνο ότι τόσο την απόφαση όσο και το δικαίωμα των αιτημάτων μας, στηρίξαμε με δημόσιες παρεμβάσεις μας σε όλα τα ΜΜΕ τόσο εγώ όσο και ο κ. Κυριτσάκης και κατορθώσαμε με την επιχειρηματολογία μας, να αναστρέψουμε ριζικά το αρχικό δυσμενές κλίμα και στο σημείο αυτό να ευχαριστήσω τους δημοσιογράφους του δικαστικού ρεπορτάζ για την συμπαράστασή τους.

Τώρα, για την υλοποίηση της απόφασης αυτής χρειάζονται συνετές και προσεκτικές κινήσεις έτσι ώστε να ψηφιστεί ένα νέο μισθολόγιο σύμφωνο με τις παραδοχές της απόφασης και να ρυθμιστούν κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο να αναδρομικά. Να δηλώσω, όμως, ότι οποιαδήποτε ρύθμιση πριν αποφασισθεί, θα τεθεί υπό την έγκρισή σας. Προς τούτο θα συγκαλέσουμε δύο άτυπες συγκεντρώσεις - συνελεύσεις (Αθήνα και Θεσ/νίκη) όπου θα ληφθούν και οι τελικές αποφάσεις.

### Ο τρίτος στόχος

Οι συνθήκες εργασίας στα μεγάλα Δικ/ρια και Εισαγγελίες της χώρας πάνε από το κακό στο χειρότερο. Ο προσδιορισμός των υποθέσεων σε 6 και 12 μήνες όχι μόνο δεν απέδωσε, αλλά δημιούργησε πρόσθετα προβλήματα, αφού υπερφορτώθηκαν τα πινάκια, ειδικά των ειδικών διαδικασιών, με αποτέλεσμα και ο χρόνος να μην επαρκεί προς εκδίκασή τους και οι δικαστές να επιβαρύνονται και οι διάδικοι να μην λαμβάνουν γρήγορα απόφαση.

Επίσης η αφαίρεση των δικογραφιών μετά θμνο, ανεξαρτήτως υπαιτιότητας, δημιουργεί μεγάλα προβλήματα. Συνεπώς, οι διατάξεις αυτές πρέπει να καταργηθούν, αλλιώς εκ των πραγμάτων θα περιέλθουν σε αχρησία, όπως σε σχετικό άρθρο μου στα «ΔΙΚΑΣΤΙΚΑ ΝΕΑ» έχω τονίσει.

### Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η Ολομέλεια κάθε δικαστηρίου είναι το ισχυρότερο όργανο και είναι η μόνη η οποία μπορεί να καθορίζει τον χρόνο προσδιορισμού μιας υπόθεσης προς εκδίκαση. Οι Ολομέλειες, λοιπόν, οφείλουν να καταρτίσουν τους Κανονισμούς Εσωτερικής Υπηρεσίας, τους οποίους στη συνέχεια οφείλουμε όλοι μας να τηρούμε. Έτσι μόνο θα βελτιωθούν οι συνθήκες εργασίας. Έτσι μόνο θα βελτιωθεί η απονομή της Δικαιοσύνης στη χώρα μας. Η Πολιτεία οφείλει να ενσκήψει στα προβλήματα απονομής της Δικαιοσύνης και να «βαλξει βαθιά το χέρι στην τσέπη» αν θέλει ταχεία και αποτελεσματική απονομή της Δικ/νης.

Μέτρα, συγκεκριμένα και με τεκμηρίωση έχουμε προτείνει και

θα τα διαβάσετε στα «ΔΙΚΑΣΤΙΚΑ ΝΕΑ».

### Επιθεώρηση Δικαστηρίων

Στα πλαίσια των προσπαθειών μας για ανεξάρτητη και αδέσμευτη Δικαιοσύνη, αποτρέψαμε τη ρύθμιση που προωθείτο για συμμετοχή των Δικηγόρων, με οποιαδήποτε μορφή, στην αξιολόγηση του επιστημονικού μας έργου. Η επιχειρηματολογία μας και οι συνεχείς και έντονες προσπάθειές μας προς όλες τις κατευθύνσεις, απέδωσαν και έτσι την τελευταία στιγμή αποσύρθηκε από τη Βουλή η σχετική διάταξη που έδινε το δικαίωμα στους Δικηγόρους να «διαβουλεύονται» με τους επιθεωρητές σε θέματα αξιολόγησης μας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η επιτυχία μας αυτή, η οποία απέτρεψε την υπαλληλοποίηση μας, ίσως είναι η μεγαλύτερη επιτυχία, σε θεσμικό επίπεδο, της τελευταίας 20ετίας. Για το όλο ιστορικό αυτό της ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ θα διαβάσετε στα «ΔΙΚΑΣΤΙΚΑ ΝΕΑ» που μόλις κυκλοφόρησαν (αρ. φύλ. 98).

### Πόθεν έσχες

Έχω τονίσει, κατ' επανάληψη ότι η μη υποβολή δήλωσης «πόθεν έσχες» πρέπει να τιμωρείται μόνο από δόλο, γιατί αυτός είναι ο σκοπός του νόμου. Επειδή, όμως, δεν υπάρχει, προς το παρόν, βούληση τροποποιηθεί η σχετική διάταξη και να μην τιμωρείται η αμέλεια, για το φόβο της δήθεν συγκάλυψης, προτείνουμε όσον αφορά την από αμέλεια παραβίαση του «ΠΟΘΕΝ ΕΣΧΕΣ» να μην τιμωρείται αυτή, αν κατά το χρόνο που έπρεπε να υποβληθεί η δήλωση δεν υπήρχε μεταβολή των περιουσιακών στοιχείων. Αν δεν υπάρχει δηλαδή αυτός ο εξωτερικός όρος του αξιοποίνου, να μην τιμωρείται. Αναμένουμε...

### Εθελουσία εξοδος - Αναγνώριση δικηγορίας

Το νομοσχέδιο είναι έτοιμο και σύντομα θα εισαχθεί προς ψήφισή στη Βουλή. Το βελτιώσαμε κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο με ασφαλιστικές δικλίδες, που κατοχυρώνουν την υπηρεσιακή και οικονομική θέση των αποχωρούντων και το κύρος της Δικαιοσύνης. Ο ανώτερος αριθμός των αποχωρούντων θα είναι 80 για όλους τους κλάδους (60 για την Πολιτική Δικαιοσύνη).

Επίσης, αναγνωρίζονται και μέχρι 3 χρόνια δικηγορικής υπηρεσίας ως συντάξιμης υπηρεσίας.

Τις λεπτομέρειες θα τις διαβάσετε στα «ΔΙΚΑΣΤΙΚΑ ΝΕΑ» που ήδη κυκλοφορούν (αριθ. φύλ. 98).

### Συνταγματική αναθεώρηση

Για τα θέματα της Δικ/νης έχουμε ξεκάθαρες θέσεις, οι οποίες θα αναπτυχθούν και στο συνέδριο που θα διοργανώσουμε με θέμα «Δικαιοσύνη και Συνταγματική Αναθεώρηση».

Μπορώ, όμως, αυτή τη στιγμή να σας βεβαιώσω ότι δεν θα αναθεωρηθεί το άρθρο 88 παρ. 2 του Συν/τος που ορίζει ότι οι αποδοχές μας είναι ανάλογες με το λειτουργήμα μας, παρά τις βιαστικές περί του αντιθέτου δηλώσεις παραγόντων της πολιτικής ζωής του τόπου, που έγιναν μετά την έκδοση της απόφασης του Μισθοδικείου.

Όπως είδατε κατορθώσαμε, σε σύντομο χρονικό διάστημα να μεταστρέψουμε το δυσμενές κλίμα που δημιουργήθηκε και σας παρακαλώ να είστε κοντά στην Ένωση και να έχετε εμπιστοσύνη.

### Ειρηνοδίκες

Για τους συναδέλφους Ειρηνοδίκες έχουμε επιτύχει αρκετά, κατά το

## Ομιλία στη Γ.Σ. του Παναγιώτη Λυμπερόπουλου, Προέδρου Πρωτοδικών, Αν.Γ.Γ. της Ένωσης



### Κυρίες Πρόεδρε, Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι,

Οφείλω να ξεκινήσω την παρέμβασή μου με μία παρατήρηση. Επειδή, ορισμένοι από τους προηγούμενους ομιλητές, μέλη του Δ.Σ. επιχειρήσαν, δυστυχώς επιλεκτικά, να «στρογγυλέψουν» τις γνώμες της αντιπαράθεσης, αναφέροντας ότι όλο το Προεδρείο εξέλεγε ομόφωνα, οφείλω να τους υπενθυμίσω ότι το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας δεν ήταν ομόφωνο για όλες τις θέσεις του Προεδρείου. Όλα αυτά, όμως, είναι παρελθόν και πρέπει να δούμε εκείνα που συμβαίνουν σήμερα και είναι τα ουσιώδη για το Δικαστικό Σώμα.

Το Προεδρείο της Ένωσης αντιμετώπισε τις τελευταίες ημέρες τα προβλήματα που προκλήθηκαν από το σχέδιο νόμου για την Επιθεώρηση των Δικαστηρίων και την διάταξη αιχμής που περιλαμβάνονταν σε αυτό για την θεσμική συμμετοχή των δικηγόρων στην επιθεώρηση των Δικαστικών Λειτουργιών. Δυστυχώς, το σχέδιο έτσι όπως είχε διατυπωθεί στηριζόταν στο άλλοθι της αναμόρφωσης του συστήματος ενόψει των αποκαλύψεων περί διαφθοράς και μπροστά στο σκοπό αυτό επιχειρήθηκε να αλωθεί μία από τις βασικές αρχές της προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας του Έλληνα Δικαστή: η διεξαγωγή της επιθεώρησης και αξιολόγησης του δικαστικού λειτουργού μόνον με εσωτερικές διαδικασίες από ανώτατους Δικαστές. Η αντιμετώπιση του προβλήματος απαιτήσε κινήσεις σε πολλά μέτωπα στο προσκήνιο και στο παρασκήνιο και μάλιστα με προσωπικό κόστος, το οποίο ο κ. Κυριτσάκης και ο κ. Αθανασίου δεν δίστασαν να αναλάβουν (βλ. ανακοινώσεις της Ολομέλειας των Δικηγορικών Συλλόγων με προσωπικούς χαρακτηρισμούς). Το αποτέλεσμα των χειρισμών ήταν να εμποδισθεί το άνοιγμα της κερκόπορτας, που θα παρέδιδε προς άλωση το δικαίωμα, που ταυτόχρονα είναι η μέγιστη υποχρέωση του Δικαστή να υποστηρίξει αβίαστα την άποψή του. Και βέβαια παρατηρώντας, προσεκτικά τα όσα έχουν συμβεί μέχρι σήμερα, θα μπορούσε κάποιος να διαβάσει το μέλλον: η θέσπιση της συμμετοχής των δικηγόρων στα interna corporis του Δικαστικού Σώματος, στο επόμενο στάδιο θα γνώριζε και την συνταγματική της καθιέρωση.

Το Προεδρείο της ΈΔΕ, με συνέπεια στα όσα πριν από λίγους μήνες υποστήριζε στις συναντήσεις με τους Δικαστές, ανά την Ελλάδα, πρότεινε την κατάρτιση κανονισμών σε κάθε Δικαστήριο, όπου είναι δυνατό αυτό, προκειμένου να εκπληρωθεί ένας άλλος στόχος: η αναβάθμιση της ποιότητας της απονεμόμενης Δικαιοσύνης, με την ρύθμιση από τις Ολομέλειες των Δικαστηρίων θεμάτων σχετικών με την εύρυθμη λειτουργία τους, στα οποία περιλαμβάνεται και η διαχείριση του αριθμού των εγγραφομένων αποφάσεων στα πινάκια σε αριθμό ανάλογο με τον αριθμό των υπηρετούντων Δικαστικών Λειτουργιών. Η πρόταση αυτή της ΈΔΕ που επηρεάζει ευθέως τις συνθήκες εργασίας, συνοπτικά επικεντρώνεται σε τέσσερα σημεία: α) καθορισμός από την Ολομέλεια του Δικαστηρίου του αριθμού εγγεγραμμένων υποθέσεων ανά Δικαστή και όταν αυτό δεν είναι εφικτό να λαμβάνεται οπωσδήποτε υπ όψη ο αριθμός των υπηρετούντων στο Δικαστήριο Δικαστών, β) η αναβολή των υπεράριθμων υποθέσεων σε μεταγενέστερο δικάσιμο, γ) η υποχρέωση των Δικαστών των πινάκων να τηρούν τις αποφάσεις της Ολομέλειας και δ) ο ορισμός ανώτατου αριθμού δικασίμων ανά έτος. Με την εφαρμογή των μέτρων αυτών οι Ολομέλειες των Δικαστηρίων θα μπορούν να εγγυηθούν προς τους Έλληνες Πολίτες την αναβάθμιση του επιπέδου της απονομής της Δικαιοσύνης. Ο Έλληνας Πολίτης δικαιούται ποιοτικές αποφάσεις, νομικά θεμελιωμένες και πλήρως αιτιολογημένες και όχι βιομηχανοποιημένες διαδικασίες. Διαφορετικά και όσο η Πολιτεία δεν στέργει στην αύξηση (και επάνδρωση) των οργανικών θέσεων των Δικαστών σε αριθμό ανάλογο με την αυξημένη (σε ορισμένες περιπτώσεις τεχνικά) δικαστική ύλη, θα πρέπει εκείνη να επιμισθεί το κόστος της καθυστέρησης στην απονομή της Δικαιοσύνης.

Τέλος, θα πρέπει να επισημάνω το ότι το κέρδος από την πρόσφατη απόφαση του Μισθοδικείου είναι πολύ περισσότερο από οικονομικό. Το σκεπτικό της απόφασης επαναφέρει στο προσκήνιο μια πολύ σημαντική αναγνώριση, αλλά δυστυχώς ξεχασμένη την τελευταία διετία από τους πολιτικούς και πολιτειακούς παράγοντες και τους διαμορφωτές της κοινής γνώμης (πλην ελαχίστων εξαιρέσεων): την παραδοχή ότι στο δημόσιο τομέα η θέση που το Σύνταγμα αναγνωρίζει στο Δικαστή είναι μόνον αυτή της διάταξης του άρθρου 26 του Συντάγματος. Με την απόφαση αυτή αποκαθίσταται η νομιμότητα, όχι μόνον στα οικονομικά ζητήματα, αλλά και στα θεσμικά. Θα αποτελέσει ένα σημαντικό εργαλείο διαπραγμάτευσης στην διαχείριση της θέσης του Δικαστικού Σώματος στην επικείμενη Συνταγματική Αναθεώρηση και σε άλλες νομοθετικές πρωτοβουλίες.

Η Ένωση Δικαστών και Εισαγγελέων έδωσε ένα διαφορετικό δείγμα γραφής το τελευταίο εξάμηνο προσπαθώντας να μεταβάλλει το αντιδικαστικό κλίμα της εποχής. Θα εξακολουθήσει να εργάζεται προς την αυτή κατεύθυνση με γνώμονα το κύρος και την προστασία του Δικαστικού Σώματος.

παρελθόν και αναφέρω ειδικότερα στο μεγάλο και δικαίο αίτημα για ενοποίηση των τάξεων, καθώς και στην κάλυψη των κενών οργανικών θέσεων από τον πίνακα των επιτυχόντων του 1997.

Αυτή τη στιγμή επιδιώκουμε και πρέπει να γίνει και θα γίνει όπως οι Ειρηνοδίκες Α' τάξεως μετά 24 χρόνια να λαμβάνουν τις πλήρεις αποδοχές του Εφέτη και όχι μόνο τα 60/100 αυτών.

Τελειώνοντας, αγαπητοί συνάδελφοι, θέλω να σας πω ότι όλοι εμείς του Δ.Σ. αγαπάμε αυτό που κάνουμε. Έχουμε έναν ρομαντισμό για τη Δικαιοσύνη. Την θέλουμε ψηλά και τους Δικαστές πραγματικούς άρχοντες. Δεν είμαστε τέλει, ούτε επιτυγχάνουμε πάντα το καλύτερο. Όμως προσπαθούμε αγνά, άδολα, με πίστη σ' αυτό που υπηρετούμε, με συνέπεια και αποφασιστικότητα.

Ευχαριστώ που είστε κοντά μας.